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Η νέα φάση των 
ελληνοτουρκικών σχέσεων
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Για την εκλογική µάχη στις ΗΠΑ
σελ. 28
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Λαϊκή αλληλεγγύη µε 
τις/τους πληγέντες από την Dana

σελ. 26-27

σελ. 16-17

Φεµινιστικοί αγώνες για 
ζωή χωρίς βία και πόλεµο

Íá äåßîïõµå 
ôç äýíáµÞ µáò 

óôïí äñüµï

• ÁõîÞóåéò óå µéóèïýò-óõíôÜîåéò 
• ËåöôÜ ãéá Õãåßá, Ðáéäåßá, ü÷é ãéá åîïðëéóµïýò 

• ¼÷é óôéò éäéùôéêïðïéÞóåéò 
• Ìå ôçí Ðáëáéóôßíç ùò ôç ëåõôåñéÜ

óôïí äñüµï

• ÁõîÞóåéò óå µéóèïýò-óõíôÜîåéò 

ÃåíéêÞ Áðåñãßá
20 ÍïÝµâñç

Ðïëõôå÷íåßï
17 ÍïÝµâñç

ÃåíéêÞ Áðåñãßá



• Ηλεκτρονική έκδοση 30 ευρώ
• Έντυπη & ηλεκτρονική: 50 ευρώ
• Έντυπη Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε τη 
συνδροµή σας στο λογαριασµό 
064/754747-11 της Εθνικής 
Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
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Αντώνης Νταβανέλος

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ - ΕΚΔΟΣΗ: 
«ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» 
Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία
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 ΓΙΝΕ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΗΣ
• Ηλεκτρονική έκδοση 30 ευρώ
• Έντυπη & ηλεκτρονική: 50 ευρώ
• Έντυπη Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε τη 
συνδροµή σας στο λογαριασµό 
064/754747-11 της Εθνικής 
Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

Κυκλοφορεί την πρώτη Τετάρτη κάθε µήνα
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Ο προϋπολογισµός του 2025 αναδει-

κνύει την αυστηρή προσήλωση της κυβέρ-
νησης στην πολιτική της λιτότητας. Ορισµέ-
να ψίχουλα, απολύτως αναντίστοιχα µε τις 
κοινωνικές ανάγκες, αφορούν το σκέλος των 
παροχών και των αυξήσεων, ενώ συνεχίζεται 
άκαµπτη η επιλογή άντλησης φορολογικών 
υπερ-εσόδων από τους εργαζόµενους και την 
πλατιά λαϊκή κατανάλωση. 

Κάποιες όψεις του φορολογικού νοµο-
σχεδίου και του αναπτυξιακού νόµου συµπυ-
κνώνουν την κυβερνητική πολιτική. Αν εργάζε-
σαι στην εστίαση, θα φορολογηθούν ακόµα και 
τα φιλοδωρήµατα που τυχόν παίρνεις. Αν όµως 
κάνεις «επένδυση», θα απαλλαγείς από τα «φο-
ρολογικά βάρη».  

Ακόµα χειρότερα όταν τα φορολογικά 
έσοδα που συγκεντρώνει το κράτος κατευθύ-
νονται στη διασφάλιση «πλεονασµάτων», ενώ 
στις κρατικές δαπάνες, ο τοµέας που καταγρά-
φει διαδοχικές αυξήσεις από χρόνο σε χρόνο 
αποτελεί εκείνος των εξοπλισµών. Τα δυσβά-
στακτα προγράµµατα «τρέχουν» καθώς άρχι-
σαν οι παραλαβές φρεγατών, Ραφάλ κ.ά., ενώ 
το υπουργείο Άµυνας προαναγγέλει νέες πα-
νάκριβες αγορές: «Άλλη µία Μπελαρά» ανακοί-
νωσε ο ∆ένδιας από τη Γαλλία, «άλλα 6 Ραφάλ» 
ζητά η Πολεµική Αεροπορία σύµφωνα µε τον 
Τύπο. Η στρατηγική συµµαχία µε το Κράτος 
του Ισραήλ, ακλόνητη και συνένοχη µετά από 
έναν ολόκληρο χρόνο γενοκτονίας σε δηµόσια 
θέα στη Γάζα, λέει πολλά για το πού θέλει να 
«µοιάσει» και το ελληνικό κράτος καθώς εξο-
πλίζεται ως τα δόντια. 

Τα όπλα είναι επικίνδυνα µε πολλούς τρό-
πους. Ενισχύουν τα µιλιταριστικά δίκτυα, µε 
ό,τι συνεπάγεται αυτό για τα δηµοκρατικά 
δικαιώµατα. Η απόκτησή τους ενισχύει τον 
πειρασµό να… χρησιµοποιηθούν, απειλώντας 
ανθρώπινες ζωές. Αλλά αποδεικνύονται φονικά 
και σε καιρό ειρήνης, απορροφώντας πόρους 
εις βάρος των κοινωνικών δαπανών, που πα-
ραµένουν καθηλωµένες, καθώς αποτελεί κυ-
βερνητική στρατηγική η πριµοδότηση του ιδι-
ωτικού τοµέα που µετατρέπει κάθε κοινωνικό 
δικαίωµα σε εµπόρευµα. 

Στην εποχή της κλιµατικής κρίσης, αυτή 
η αδιαφορία για την κοινωνική προστασία γί-
νεται ακόµα πιο θανατηφόρα. Η Ισπανία, όπου 
η κατάργηση της Μονάδας Έκτακτης Ανάγκης 
της Βαλένθια από την περιφερειακή κυβέρνη-
ση συνέβαλε στον πολύνεκρο απολογισµό των 
πληµµύρων, δεν είναι τόσο µακριά. Τείνει να γί-
νει παράδοση οι εποχικοί δασοπυροσβέστες να 
αποθεώνονται ως «ήρωες» κάθε καλοκαίρι και 
να ξυλοφορτώνονται και να τρώνε χηµικά από 
τα ΜΑΤ κάθε  φθινόπωρο, όταν απαιτούν τη µο-
νιµοποίησή τους. 

Η επιλογή σκλήρυνσης της καταστολής και 
η προσπάθεια ιδεολογικής νοµιµοποίησής της 
βρίσκεται πίσω και από µια άθλια καµπάνια στο-
χοποίησης των Ροµά. Η Αστυνοµία ξεσαλώνει 
στους καταυλισµούς, ενώ δηµιουργείται ένα 
κλίµα στο δηµόσιο διάλογο που επιτρέπει στο 
διαβόητο Σταύρο Μπαλάσκα να δηλώνει (µε 
συγκατάβαση από το υπόλοιπο πάνελ) ότι «θα 
τους πάµε αίµα», «µέσα στα σπιτάκια τους» και 
να προτείνει «χτίστε κι άλλες φυλακές». Αυτό 
το τελευταίο έχει ήδη δροµολογηθεί από τον 
Γ. Φλωρίδη, που δροµολογεί το άνοιγµα τριών 
νέων φυλακών…

Η καταστολή και ο αυταρχισµός αποτελούν 
γενικότερη επιλογή που στρέφεται και κατά 
των κοινωνικών αντιστάσεων. Οι απειλές και τα 
πειθαρχικά κατά των εκπαιδευτικών που αντι-
στέκονται στην αξιολόγηση έχουν πάρει χαρα-
κτηριστικά «βιοµηχανίας», ενώ διαρκώς προ-
κύπτουν νέα χοντρά περιστατικά εκδικητικής 
αντιµετώπισης αγωνιστών κι αγωνιστριών -από 
την απόλυση του ∆. Αντωνίου από το ΕΚΠΑ, µέ-
χρι τη δίωξη της Φ. Γεωργιάδου από τη διοίκη-
ση της Λυρικής Σκηνής και της Ελ. Παλαιστίδου 
από την ∆ιεύθυνση Π.Ε. ∆΄Αθήνας. 

Ο συνδυασµός κρατικού αυταρχισµού και 
εργοδοτικής ασύδοτης αυθαιρεσίας είναι η µέ-
θοδος µε την οποία επιλέγει η άρχουσα τάξη και 
το πολιτικό της προσωπικό να αντιµετωπίσουν 
τις διεκδικήσεις των εργαζοµένων. Αντίστοιχη 
ακαµψία πρέπει να δείξει το εργατικό κίνηµα 
διεκδικώντας συλλογικές συµβάσεις µε γενναί-
ες αυξήσεις στους µισθούς ενάντια στα επιχει-
ρηµατικά κέρδη, µαζικές κοινωνικές δαπάνες 
ενάντια στους εξοπλισµούς και την πολιτική ιδι-
ωτικοποίησης των πάντων, βαριά φορολόγηση 
των επιχειρήσεων για να στηριχτεί ο «κοινωνικός 
µισθός» που τείνει προς εξαφάνιση... 

Τέτοιοι αγώνες έχουν ήδη εµφανιστεί 
στο προσκήνιο. Οι εντυπωσιακές απεργίες 
των διανοµέων σε Wolt και E-Food, η δυναµι-
κή κινητοποίηση των υγειονοµικών, το µαζικό 
συλλαλητήριο των εκπαιδευτικών, η 4ήµερη 
απεργία των ναυτεργατών, η απεργία του Σω-
µατείου Μισθωτών Τεχνικών και των Οικοδό-
µων, µπορεί να αντιµετωπίζουν τη δύσκολη 
πρόκληση της αναγκαίας συνέχειας και κλιµά-
κωσης, αλλά η επιτυχία τους και η ανταπόκριση 
που συναντούν υπογραµµίζουν την ανάδυση 
µιας εργατικής διεκδικητικότητας που µπορεί 
να υποστηρίξει µια τέτοια προοπτική, εφόσον 
βρεθούν οι δυνάµεις που θα εργαστούν σοβα-
ρά, συντονισµένα και συστηµατικά για να την 
οργανώσουν. 

Εδώ αναδεικνύεται ο κοµβικός ρόλος 
των αγωνιστών και των αγωνιστριών της ρι-
ζοσπαστικής/αντικαπιταλιστικής Αριστεράς. 
Αυτός ο χώρος έχει αναβαθµισµένες ευθύνες, 

γιατί παρά το µέγεθός του, είναι ο µόνος που 
θέλει και µπορεί να συνδεθεί «οργανικά» µε την 
κοινωνική αντιπολίτευση. 

Το διαζύγιο που έχει πάρει από τέτοιες ευ-
θύνες βρίσκεται πίσω από τα στρατηγικά αδι-
έξοδα της κεντροαριστεράς, είτε εκφράζονται 
από το «άχρωµο κι άγευστο» ΠΑΣΟΚ του Νίκου 
Ανδρουλάκη, είτε από το reality show του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και την παγερή αδιαφορία µε την οποία 
το  αντιµετωπίζει η κοινωνική πλειοψηφία. Η 
ενεργοποίηση του Τσίπρα µε στόχο την υπέρ-
βαση των αδιεξόδων που αντιµετωπίζουν αυτά 
τα φθαρµένα υλικά, αντιµετωπίζει το ίδιο πρό-
βληµα. Γιατί δύσκολα θα βρεθεί άνθρωπος που 
να πιστεύει στα σοβαρά ότι ο πρωθυπουργός 
της «κωλοτούµπας» και του τρίτου µνηµονίου, 
µαζί µε τον ∆ραγασάκη, τον Χριστοδουλάκη, 
την Κατσέλη και τον Χουλιαράκη κοµίζουν κάτι 
«νέο» που θα σαλπίσει τη µεγάλη αντεπίθεση…

Η προσπάθεια αυτού του χώρου να αξιο-
ποιήσει την «αύρα» του Νέου Λαϊκού Μετώπου 
στη Γαλλία και να παρουσιαστεί ως µια κάποια 
ελληνική εκδοχή του είναι αστεία. Παραγνω-
ρίζει τις µεγάλες διαφορές ανάµεσα στις δύο 
χώρες, τα κινήµατα και τις «Αριστερές» τους. 
Αλλά κυρίως, η σοσιαλδηµοκρατική ανασύνθε-
ση που προωθείται στην Ελλάδα, στέκεται στον 
αντίποδα του πιο ενδιαφέροντος κι ελπιδοφό-
ρου στοιχείου της συγκρότησης του Νέου Λα-
ϊκού Μετώπου: την αλληλεπίδραση της πολιτι-
κής Αριστεράς µε τις κοινωνικές αντιστάσεις, 
τον κοµβικό ρόλο που είχε η παρέµβαση της 
«κοινωνικής Αριστεράς» τόσο στη συγκρότη-
ση του ΝΛΜ όσο και στην εκλογική δυναµική 
του. Αυτή η πτυχή της γαλλικής εµπειρίας είναι 
που αξίζει να µελετήσει και να συζητήσει η ρι-
ζοσπαστική/αντικαπιταλιστική Αριστερά που 
αναζητά το δρόµο προς την ανασύνταξή της. 

Η κοινωνική και η πολιτική αντίσταση πρέ-
πει να παρουσιάσουν τη δύναµή τους στο δρόµο. 

Πρώτα στην επέτειο του Πολυτεχνείου, 
που θα παρέµβουν στο δρόµο οι δυνάµεις της 
Αριστεράς, οι δυνάµεις της αλληλεγγύης στην 
Παλαιστίνη, οι δυνάµεις που υπερασπίζονται 
τα δηµοκρατικά δικαιώµατα ενάντια στον αυ-
ταρχισµό, που προβάλουν την πάλη για αλλαγή 
της κοινωνίας ενάντια στο ζόφο και τη µισαλλο-
δοξία που προβάλει η ακροδεξιά ως απάντηση. 

Επειτα στη γενική απεργία της 20ης Νο-
έµβρη, που µπορεί να ενοποιήσει όλους τους 
κλαδικούς αγώνες των τελευταίων εβδοµά-
δων, συγκροτώντας έναν αγωνιζόµενο «κορµό» 
που µπορεί να συµπαρασύρει γύρω του και τον 
ευρύτερο κόσµο της εργασίας που δυσφορεί, 
αλλά δυσκολεύεται να εκφραστεί απεργιακά 
στο χώρο δουλειάς του, για να απαιτήσουµε 
ενωµένοι κι ενωµένες να µπουν τα εργατικά 
συµφέροντα µπροστά! 
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Ε 
ίναι γνωστό ότι το «αναπτυ-
ξιακό  θαύμα»  που  υποσχό-
ταν  παλιότερα  ο  Μητσοτά-
κης  (ως θεραπεία  για πάσα 

νόσο)  έχει  ήδη  στομώσει.  Οι  πόροι 
του  Ταμείου  Ανάκαμψης  μοιράστη-
καν  ως  «λάδωμα»  κυρίως  προς  τους 
μεγάλους Ομίλους της κυρίαρχης τά-
ξης, και ιδιαίτερα τους πιο «φιλικούς» 
προς την οικογένεια Μητσοτάκη. Από 
το 2026, οπότε και ολοκληρώνεται η 
επίδραση  αυτών  των  ενισχύσεων,  η 
ανάπτυξη αναμένεται να προσγειωθεί 
στα περιθώρια του 1%. 

Πρόκειται  για  το  σενάριο  της  «αρ-
γής  αλλά  σταθερής»  ανάπτυξης  στο 
οποίο συνήθως αναφέρεται ο Κωστής 
Χατζηδάκης.  Ο  προσδιορισμός  της 
ανάπτυξης  ως  αργής,  μπορεί  να  χα-
ρακτηριστεί και «παρηγοριά στον άρ-
ρωστο μέχρι να βγει η ψυχή του», αν 
θυμηθούμε τις κολοσσιαίες απώλειες 
μετά από το ξέσπασμα της κρίσης του 
2008. Όσο για τον προσδιορισμό της 
ως σταθερής, αυτός μοιάζει με ανέκ-
δοτο, αν θυμηθούμε τους γεωπολιτι-
κούς τρανταγμούς που εκκρεμούν, ή 
αν δεν ξεχνάμε ότι η ενίσχυση «στρα-
τηγικών»  υποδομών  του  ελληνικού 
καπιταλισμού μέσω του Ταμείου Ανά-
πτυξης  παρέμεινα  από  αμελητέα  ως 
μηδενική (πχ σιδηρόδρομοι). 

Σε αυτές τις συνθήκες ο Μητσοτά-
κης  αντιμετωπίζει  πλέον  ακόμα  και 
προβλήματα  δυσπιστίας  των  «μεγά-
λων»  της  κυρίαρχης  τάξης,  ως  προς 
την  αποτελεσματικότητα  της  πολιτι-
κής του. 

Σε  αυτόν  τον  «πονοκέφαλο»  λογο-
δοτούν  το  φορολογικό  νομοσχέδιο 
και ο αναπτυξιακός νόμος για την πε-
ρίοδο από το 2025 και μετά. 

Το  φορολογικό  νομοσχέδιο  περι-
λαμβάνει  τριτεύουσες  «αλλαγές»,  με 
στόχο  να  μπορεί  ο  Μητσοτάκης  να 
δημαγωγεί,  αλλά  διατηρεί  ακέραιο 
το πλαίσιο της φοροληστείας σε βά-
ρος των εργαζομένων και των λαϊκών 
μαζών.  Έξι  χρόνια μετά  τη διαβόητη 
«έξοδο  από  τα  μνημόνια»  του  2018, 
η  κυβέρνηση  δηλώνει  ότι  «για  την 
ώρα»  (!)  δεν  συζητά  τη  μείωση  των 
θηριωδών  συντελεστών  ΦΠΑ  (που 
θέσπισαν  τα  μνημόνια  ως  «προσω-
ρινό  κι  έκτακτο»  μέτρο),  ενώ  επίσης 
δεν συζητά καμιά στροφή σε αναλο-
γικότητα  και  δικαιοσύνη  στις  κλίμα-
κες φορολόγησης των φυσικών προ-

σώπων,  διατηρώντας  αναλλοίωτους 
τους πυλώνες ενός συστήματος που 
οδηγεί  σε  ρεκόρ  φορολογικών  εσό-
δων του κράτους, ρεκόρ που στηρίζε-
ται αποκλειστικά στην αφαίμαξη των 
εργαζομένων και  των συνταξιούχων. 
Ακόμα και  αυτό  το  νομοσχέδιο,  που 
επιδιώκει  «συνέχεια»  της  τρέχουσας 
πολιτικής,  περιλαμβάνει  σημαντικά 
δωράκια  προς  τους  καπιταλιστές. 
Όπως  η  μείωση  των  ασφαλιστικών 
εισφορών περίθαλψης κατά 1%, αλλά 
και  το πέρασμα της προστασίας των 
κατοικιών,  των  οχημάτων,  των  χω-
ραφιών  κλπ  από  τις  φυσικές  κατα-
στροφές στον «κύκλο εργασιών» των 
ιδιωτικών  ασφαλιστικών  εταιριών. 
Η  προσπάθεια  να  φορολογηθούν  τα 
φιλοδωρήματα  στα  εστιατόρια  και 
τις καφετέριες είναι ένα χυδαίο παρά-
δειγμα  της  αποφασιστικότητας  της 
κυβέρνησης  να  κρατήσει  ψηλά  τη 
φοροληστεία. 

Το  αναπτυξιακό  νομοσχέδιο  περι-
λαμβάνει  κάποιες  «νέες  ιδέες»  στο 
πώς θα διανέμονται οι πόροι  των δη-
μόσιων  ενισχύσεων  προς  τις  επιχει-
ρήσεις.  Περιλαμβάνει  το  στόχο  της 
ενίσχυσης  της  βιομηχανίας,  δίπλα 
στους  «πρωταθλητές»  της  προηγού-
μενης  περιόδου,  που  ήταν  ο  τουρι-
σμός και τα ακίνητα. Τα πρότζεκτ που 
ήδη συνωστίζονται στην ουρά για τις 
«ενισχύσεις»  αφορούν  τους  κλάδους 
της  ενέργειας,  των  εξορύξεων,  της 
επεξεργασίας  μετάλλων,  των  μεταλ-
λικών  κατασκευών,  των  χημικών  και 
του φαρμάκου, των logisticsκ.ά. Ταυ-
τόχρονα αλλάζει η έννοια της λεγόμε-
νης  «στρατηγικής  επένδυσης»  (που 
επέφερε  δικαίωμα  ενίσχυσης). Παύει 
η  ταύτιση με  τις  μεγάλες  επενδύσεις 

και οι «ενισχύσεις» προσανατολίζονται 
πλέον ακόμα και προς επενδύσεις της 
τάξης  των  10  εκατ.  ευρώ.  Όσοι  αντι-
μετωπίζουν αυτές τις αλλαγές με δογ-
ματικά κριτήρια (θεωρώντας «θετική» 
αλλαγή  του  παραγωγικού  μοντέλου 
την  ενίσχυση  της  βιομηχανίας,  ή  θε-
τική  την  ενίσχυση των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων κ.ά.) ας δουν τι εννοεί η 
κυβέρνηση:  Μαζική  φοροαπαλλαγή 
στα  κέρδη  «όσων  επενδύουν»!  Όμως 
είναι πιο χρήσιμο να δούμε τι εννοούν 
οι ίδιοι οι καπιταλιστές, προβλέποντας 
από τώρα ότι η άποψή τους τελικά θα 
εισακουστεί:  Μηδενική  φορολόγηση 
και  εκμηδενισμό  του  «μη-μισθολογι-
κού» κόστους της εργασίας σε επιχει-
ρήσεις που κάνουν «σημαντικές» νέες 
επενδύσεις  ή  χρηματοδοτούν  προ-
γράμματα  μετάβασης  σε  «πράσινη» 
λειτουργία,  ή  προγράμματα  επανεκ-
παίδευσης του προσωπικού στις νέες 
τεχνολογίες κλπ. 

Η  κυβέρνηση  της  δρακόντειας  λι-
τότητας και της ακραίας φοροληστεί-
ας  είναι  μια  γενναιόδωρη κυβέρνηση 
απέναντι  στους  καπιταλιστές.  Και 
μπροστά στο «στόμωμα» της ανάπτυ-
ξης, ο μόνος δρόμος που γνωρίζει και 
προτίθεται να βαδίσει, είναι το να γίνει 
ακόμα πιο γενναιόδωρη προς τον «κό-
σμο του επιχειρείν». Αυτό είναι το νό-
ημα  του  αναπτυξιακού  νομοσχεδίου 
και των αλλαγών που αυτό θα φέρει. 

καθοδικό σπιράλ
Αυτή η τακτική απέναντι στα αιτήμα-
τα  των  βιομηχάνων  δημιουργεί  ένα 
καθοδικό σπιράλ χωρίς τέλος. Μέσα 
στην  ισχυρή οικονομία της Γερμανί-
ας, η VW πρόσφατα δήλωσε ότι προ-
ϋπόθεση για να κρατήσει ανοιχτά τα 

εργοστάσιά  της  στη  Γερμανία  είναι 
να  θεσμοθετηθεί  μια  οριζόντια  μεί-
ωση  των  μισθών  κατά  10%!  Αν  εδώ 
θεσμοθετηθεί  ότι  μια  «επένδυση» 
της τάξης των 10 εκατ. ευρώ επιφέ-
ρει  μηδενισμό  της  φορολογίας  επί 
των  κερδών  και  μηδενισμό  των  ερ-
γοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών, 
τότε θα είμαστε μπροστά σε μια ση-
μαντική επιτάχυνση της νεοφιλελεύ-
θερης επιθετικότητας, τόσο του κε-
φαλαίου  όσο  και  του  κυβερνητικού 
μηχανισμού. 

κίνημα
Το  εργατικό  κίνημα  και  η  Αριστερά 
οφείλουν  να  σταθούν  τελείως  «άκα-
μπτα»  μπροστά  σε  αυτές  τις  εξελί-
ξεις.  Διεκδικώντας  αυξήσεις  στους 
μισθούς, με αδιαφορία απέναντι στα 
«επιχειρήματα»  των  παπαγάλων  του 
συστήματος,  που  μας  καλούν  να 
σφίξουμε  κι  άλλο  το  ζωνάρι  για  να 
αυγατίσουν οι επενδύσεις. Διεκδικώ-
ντας να εκπληρωθούν στο ακέραιο οι 
ασφαλιστικές  υποχρεώσεις  του  κε-
φαλαίου,  για  να  μην  πληρώσουν  τις 
συνέπειες  οι  συνταξιούχοι,  αλλά  και 
όλοι οι εργαζόμενοι με την «εξαέρω-
ση» των ασφαλιστικών υποχρεώσεων 
των  εργοδοτών  για  την  περίθαλψη. 
Διεκδικώντας  να  αυξηθεί  η  φορο-
λόγηση  των  κερδών  του  κεφαλαίου 
(που  από  χρόνο  σε  χρόνο  διατηρού-
νται σε ανοδική τροχιά), με στόχο να 
χρηματοδοτεί  η  αναγκαία  αύξηση 
των κοινωνικών δαπανών. 

Στις συνθήκες που έχουν πλέον δη-
μιουργηθεί στην Ευρώπη, ακόμα και 
σοσιαλφιλελεύθερες  κυβερνήσεις 
πιέζονται για κάποια μεσοβέζικα βή-
ματα  προς  την  κατεύθυνση  της  ενί-
σχυσης  των  κοινωνικών  δαπανών. Ο 
λόγος είναι ότι η συμπίεση του βιοτι-
κού επιπέδου των εργαζομένων, από 
ένα επίπεδο και κάτω, αρχίζει  να με-
τατρέπεται σε «παραγωγικό» πρόβλη-
μα. Στη Βρετανία πρόσφατα, η κυβέρ-
νηση του Εργατικού Κόμματος, ενός 
από  τα  πιο  συντηρητικά  και  εκφυλι-
σμένα  τμήματα  της  ευρωπαϊκής  σο-
σιαλδημοκρατίας,  υποχρεώθηκε  να 
ανακοινώσει δύο μεγάλα προγράμμα-
τα δημόσιων επενδύσεων στην υγεία 
και στην εκπαίδευση. Είναι πολύ λίγα 
και  πολύ  αναποτελεσματικά.  Όμως 
εδώ, ο Μητσοτάκης δεν έχει την πρό-
θεση για τέτοιες κινήσεις, ούτε κι αν 
αποτελούν  ψίχουλα  μπροστά  στις 
ανάγκες  που  έχουν  δημιουργηθεί. 
Το λόγο πρέπει να πάρει το εργατικό 
κίνημα.  Αρχίζοντας  από  την  απεργία 
στις 20 Νοέμβρη. 

Της Μαρίας Μπόλαρη

Φορολογικό και αναπτυξιακός νόμος
τα νέα «δωράκια» του Μητσοτάκη 
προς τους καπιταλιστές
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Η 
συνάντηση  του  Γ.  Γεραπετρί-
τη με τον Τούρκο υπ. Εξ., Χα-
κάν Φιντάν, στην Αθήνα στις 8 
Νοέμβρη αναμένεται σαν μια 

σημαντική «στιγμή» στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις. 

Όχι τόσο ως προς την επιδίωξη για συ-
γκεκριμένα αποτελέσματα που απ’ όλες 
τις πλευρές θεωρούνται πρόωρα. Κυρίως 
ως προς το ερώτημα αν οι δύο κυβερνή-
σεις και οι αντίστοιχες κυρίαρχες τάξεις 
πίσω  τους,  έχοντας  συνειδητοποιήσει 
τις μεγάλες αλλαγές στο γενικότερο δι-
εθνές πλαίσιο που επηρεάζει σημαντικά 
τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, επιλέγουν 
να  ανοίξουν  μια  σταδιακή  υπέρβαση 
της μέχρι σήμερα πολιτικής, που έπαιζε 
μεταξύ της απειλητικής «ακινησίας» και 
του κινδύνου «θερμής» εκτροπής. 

το πλαίσιο
Ο  χασάπης  Μπέντζαμιν  Νετανιάχου, 
μιλώντας στο βήμα της ΓΣ του ΟΗΕ πα-
ρουσίασε μέσω δύο χαρτών τα κεντρικά 
γεωπολιτικά διλήμματα στην εκρηκτική 
περιοχή της Μέσης Ανατολής. 

Στο  δεξί  του  χέρι  σήκωσε  τον  χάρτη 
της  απειλής,  της  «κατάρας».  Με  μαύ-
ρο χρώμα περιλαμβάνονταν το  Ιράν, το 
Ιράκ,  η  Συρία,  ο  Λίβανος  και  η  Υεμένη. 
Είναι οι «εχθροί» του κράτους του Ισρα-
ήλ που, κατά τον Νετανιάχου, πρέπει να 
συντριβούν ανελέητα. Στο αριστερό χέρι 
του κρατούσε τον χάρτη της λύσης, της 
«ευλογίας».  Με  κόκκινο  χρώμα  χαρασ-
σόταν  το  «τόξο  ανάσχεσης»  που  ενώ-
νει  την  Ινδία,  τη  Σαουδική Αραβία,  την 
Αίγυπτο,  το  Ισραήλ,  την Κύπρο και  την 
Ελλάδα. 

Ως προς το μπλοκ της «ευλογίας», δεν 
πρόκειται για τρέλες του ακροδεξιού σι-
ωνιστή,  αλλά  για  την  επίσημη πολιτική 
όλων  αυτών  των  κρατών,  με  τη  θερμή 
υποστήριξη  των  ΗΠΑ,  του  ΝΑΤΟ  και 
της  ΕΕ.  Οι  διπλωματικοί,  οικονομικοί 
και  στρατιωτικοί  «άξονες»  (Ελλάδα-Κύ-
προς-Ισραήλ-Αίγυπτος),  το  σύμφωνα 
3+1 (Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ + ΗΠΑ), το 
Ενεργειακό  Φόρουμ  της  Νοτιοανατολι-
κής Μεσογείου,  οι  πρόσφατες συμφω-
νίες της ινδικής κυβέρνησης του Μόντι 
με  το  ΝΑΤΟ,  τον  Νετανιάχου  και  τον 
Μητσοτάκη, αποδεικνύουν πειστικά ότι 
το  ευρωατλαντικό  τόξο μεταξύ  Ινδικού 
Ωκεανού  και  Ανατολικής  Μεσογείου 
είναι  μια  υπαρκτή  πλέον  διπλωματικο-

στρατιωτική πραγματικότητα και όχι ένα 
σχέδιο επί χάρτου. 

Όμως  αυτή  η  πτυχή,  που  ανέδειξε 
ασύστολα  ο  Νετανιάχου,  είναι  μόνο  η 
μία πλευρά της πραγματικότητας. Μετά 
τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις απο-
φάσεις του ΝΑΤΟ στη Σύνοδο της Μα-
δρίτης,  στον  ευρωπαϊκό  χώρο  αναπτύ-
χθηκε το χερσαίο «τόξο ανάσχεσης» που 
αφορά ευθέως τη Ρωσία και στηρίζεται 
στην Πολωνία,  τη  Ρουμανία,  τα  δυτικά 
Βαλκάνια  και  την  Ελλάδα.  Η  Αλεξαν-
δρούπολη  τότε  έγινε  η  βασική  «πύλη» 
του νατοϊκού διαδρόμου προς τη Μαύ-
ρη Θάλασσα και την Ουκρανία. 

Η σύμπτωση αυτών των δύο «τόξων» 
στον  ελλαδικό  χώρο,  έχει  επιφέρει  μια 
ουσιαστική αναβάθμιση  του  ελληνικού 
κράτους  μέσα  στους  ευρωατλαντικούς 
σχεδιασμούς. Είναι αυτό που λέει ο Γε-
ραπετρίτης («η διεθνής θέση της χώρας 
είναι σήμερα πιο ισχυρή από ποτέ») όταν 
εξηγεί  την  «αυτοπεποίθηση  της  ελλη-
νικής  διπλωματίας».  Η  εσωτερική  εν-
θουσιώδης ανταπόκριση της κυρίαρχης 
τάξης  (και  του  πολιτικού  προσωπικού 
της) απέναντι σε αυτήν  την  «ευκαιρία», 
φαίνεται στο πρωτοφανές μέγεθος των 
εξοπλιστικών  προγραμμάτων,  αλλά 
και  στα  ποιοτικά  χαρακτηριστικά  του 
(με  την  αγορά  «στρατηγικών»  όπλων, 
που  ξεπερνούν  κατά  πολύ  τις  «αμυντι-
κές»  προδιαγραφές).  Φαίνεται,  επίσης, 
στην  απόλυτη  ελευθερία  που  έδωσαν 
οι  κυβερνήσεις  Μητσοτάκη  στον  πολ-
λαπλασιασμό  και  στη  διόγκωση  των 
νατοϊκών  βάσεων  μέσα  στον  ελλαδικό 
χώρο. Όμως μέσα στις μεγάλες αλλαγές 
που  πραγματοποιούνται  στην  περιοχή, 
υπάρχει  ένας  άκαμπτος  παράγοντας:  η 
γεωγραφία.  Στους  χάρτες  του Νετανιά-
χου  ο  ρόλος  της  Τουρκίας  παραμένει 
απροσδιόριστος  μεταξύ  της  «κατάρας» 
και της «ευλογίας». Αυτό αντανακλά, σε 
ένα  βαθμό,  τις  πραγματικότητες  μετά 
από  μια  μακρά  περίοδο  «πολυδιάστα-
της» πολιτικής των κυβερνήσεων Ερντο-
γάν,  πολιτικής  που  επιταχύνθηκε  μετά 
το αποτυχημένο πραξικόπημα του 2016 
και την «προτίμηση» που έδειξαν οι ευ-
ρωατλαντικοί  προς  τους  πραξικοπημα-
τίες. Όμως όταν μια περιοχή μπαίνει σε 
πολεμική αναδιάταξη, μειώνονται οι δυ-
νατότητες  απροσδιοριστίας.  Μετά  την 
ισραηλινή επίθεση στο Λίβανο, συγκλή-
θηκε  στην  Άγκυρα  το  Πολεμικό  Συμ-
βούλιο και η μόνη ανακοίνωση που κοι-
νοποιήθηκε ήταν  ότι  οι  αποφάσεις  του 
θα  παραμείνουν  απόρρητες  για  μακρά 
περίοδο. Ο Ερντογάν δήλωσε δημοσίως 

ότι θα μεταφερθούν σημαντικές ετοιμο-
πόλεμες δυνάμεις προς τα νότια σύνορα 
της χώρας και υπογράμμισε ότι η Τουρ-
κία  αισθάνεται  ότι  το  δόγμα  «Μεγάλο 
Ισραήλ» την αφορά απειλητικά. Η απει-
λή  είναι  κυρίως  έμμεση:  το  να  ανοίξει, 
ερήμην της Τουρκίας, το κουρδικό ζήτη-
μα, με την προοπτική ενός ανεξάρτητου 
κρατιδίου, είναι ο μεγαλύτερος εφιάλτης 
της  τουρκικής διπλωματίας. Όμως έχει 
και  πιο  άμεσες  πτυχές:  η  είσοδος  των 
IDF  στο  Λίβανο  τους  φέρνει  πιο  κοντά 
στα τουρκικά σύνορα και αυτό δεν είναι 
ευχάριστο για κανέναν στη Μέση Ανατο-
λή σήμερα. 

Η συνισταμένη αυτών  των  εξελίξεων 
είναι  ότι  η  τουρκική  ηγεσία  υποχρεώ-
νεται να συγκεντρώσει την πολιτική και 
στρατιωτική προσοχή στα νότια και νο-
τιοανατολικά  σύνορά  της.  Και  όλος  ο 
«φωτισμένος» τουρκικός Τύπος φωνάζει 
ότι αυτό προϋποθέτει να εξομαλυνθούν 
ή  να  υποβαθμιστούν  τα  ζητήματα  στα 
δυτικά, δηλαδή να ελεγχθεί η δυναμική 
του  ελληνοτουρκικού  ανταγωνισμού 
στο  Αιγαίο  και  στην  Ανατολική  Μεσό-
γειο. Αξίζει να σημειωθεί ότι για πρώτη 
φορά  μετά  από  καιρό,  αυτές  οι  φωνές 
μεταφράστηκαν και στον ελληνικό Τύπο. 

Αυτό είναι το υπόβαθρο της συνάντη-
σης  Γεραπετρίτη-Χακάν  Φιντάν.  Όμως 
το  υπόβαθρο  δεν  «αποφασίζει».  Γιατί 
πολλές  φορές  μέχρι  σήμερα  έχει  απο-
δειχθεί ότι ο ελληνοτουρκικός ανταγωνι-
σμός έχει τη δική του αυτόνομη δυναμι-
κή και τη δική του επικινδυνότητα. 

τα επίδικα
Τα  κρίσιμα  επίδικα  στον  ελληνοτουρ-
κικό  ανταγωνισμό  υπήρξαν  παραδοσι-
ακά το κυπριακό και τα ζητήματα κυρι-
αρχίας  στο  Αιγαίο  και  στην  Ανατολική 
Μεσόγειο. 

Το  κυπριακό  έχει  αυτόνομη  ιστορία 
και δυναμική που δεν αποτελεί αντικεί-
μενο του παρόντος άρθρου. Πάντως, η 
επικράτηση  της  στρατηγικής  της  ανε-
ξαρτησίας  στο  εσωτερικό  της  κυπρια-
κής άρχουσας τάξης, η συγκρότηση του 
κράτους  με  τις  ιδέες  της  «κυπριακότη-
τας» και συνακόλουθη περιθωριοποίηση 
των  νοσταλγών  της  Ένωσης,  επέφεραν 
την αλλαγή του καθοριστικού δόγματος 
στις σχέσεις Ελλάδας-Κύπρου προς την 
κατεύθυνση «η Λευκωσία αποφασίζει – 
η Αθήνα συμπαραστέκεται». Η συνέπεια 
στον ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό ήταν 
ότι το κέντρο βάρους μεταφέρθηκε στα 
ζητήματα  της  κυριαρχίας  που  παρέμε-
ναν άλυτα από την εποχή της Συνθήκης 

της Λοζάνης και των διάδοχων συμφώ-
νων μεταξύ των δύο χωρών, υπό τη διαι-
τησία των Μεγάλων Δυνάμεων. 

Η  άποψη  που  λέει  ότι  οι  λύσεις  στα 
ζητήματα  αυτά  προκύπτουν  αυτόματα 
από το Διεθνές Δίκαιο είναι ένα πυροτέ-
χνημα  για  εσωτερική  κατανάλωση.  Το 
Διεθνές Δίκαιο προσδιορίζει τα απώτατα 
όρια των κυριαρχικών δικαιωμάτων στη 
θάλασσα, ενώ οδηγεί προς συγκεκριμε-
νοποίηση στην υποχρέωση για διμερείς 
συμφωνίες και διεθνή αναγνώρισή τους. 

Ο καθορισμός των θαλασσίων ζωνών 
μεταξύ  Ελλάδας  και  Ιταλίας  στην  «εύ-
κολη» περίπτωση του Ιονίου, προέκυψε 
μετά  από  μακρές  διμερείς  διαπραγμα-
τεύσεις. Τα ελληνικά χωρικά ύδατα επε-
κτάθηκαν  στα  12  ναυτικά  μίλια  από  τις 
ακτές της Πελοποννήσου και των μεγά-
λων νησιών του Ιονίου, αλλά όχι από το 
απώτατο δυτικό άκρο της ελληνικής επι-
κράτειας  (τις  απομακρυσμένες  νησίδες 
Στροφάδια). Σε αντάλλαγμα για την ανα-
γνώριση  της  ελληνικής  ΑΟΖ  στο  Ιόνιο, 
η Ιταλία πήρε το δικαίωμα αλιείας μέσα 
στα ελληνικά χωρικά ύδατα, που ισοδυ-
ναμεί  με  το  δικαίωμα  «ακαταδίωκτου» 
των  ιταλικών  πλοίων  στο  Μυρτώο  και 
στο  Αιγαίο.  Ο  αντίστοιχος  καθορισμός 
με την Αλβανία εκκρεμεί, και πιθανότατα 
θα  παραπεμφθεί  στο Διεθνές Δικαστή-
ριο  της  Χάγης,  μετά  την  απόφαση  της 
Αλβανικής Βουλής να απορρίψει το απο-
τέλεσμα  των  διμερών  διαπραγματεύ-
σεων ως «λεόντειο» υπέρ της ελληνικής 
πλευράς. 

Είναι  σαφές  ότι  όσοι  μιλούν  για  «μο-
νομερείς λύσεις» στα ζητήματα των χω-
ρικών υδάτων,  της  υφαλοκρηπίδας  και 
των ΑΟΖ στο Αιγαίο, δημαγωγούν ανεύ-
θυνα και επικίνδυνα. Μεταξύ της «δυνη-
τικής  κυριαρχίας»  και  της  πραγματικής 
και  αναγνωρισμένης  κυριαρχίας,  μεσο-
λαβεί η υποχρέωση διμερούς συμφωνί-
ας και διεθνούς αναγνώρισής της. 

Αυτό άλλωστε είναι το πρόσφατο πα-
ρελθόν  της  ελληνικής  διπλωματίας  σε 
περιόδους όπου κρίθηκε ως ρεαλιστικό 
το να προκύψει πραγματική ρύθμιση. Οι 
κυβερνήσεις  Κωνσταντίνου  Καραμανλή 
μεταξύ 1974 και 1981, αλλά και η κυβέρ-
νηση Σημίτη το 2003, είχαν διακηρύξει 
ότι  δεν  επιδιώκουν  τη  μετατροπή  του 
Αιγαίου σε  «ελληνική λίμνη» μέσω μιας 
εν γένει επέκτασης των χωρικών υδάτων 
στα  12  μίλια.  Ο  λόγος  δεν  ήταν  (μόνο) 
ο  φόβος  απέναντι  στο  τουρκικό  casus 
belli,  αλλά  και  η  αποφυγή  των  τριβών 
με  τις  Μεγάλες  Δυνάμεις  (ανατολικές 
και  δυτικές)  που  δεν  έχουν  λόγους  να 

Η νέα φάση των ελληνοτουρκικών σχέσεων

Από τα «ήρεμα νερά» στον συγκροτημένο «διάλογο» 
ή, ξανά, στην αντιπαραθετική «κρίση»;
Του Αντώνη Νταβανέλου
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ανεχθούν υποβάθμιση του καθεστώτος 
«ελεύθερης ναυσιπλοΐας» στο Αιγαίο 
(αλλά και στα Στενά!) που έχει εγκατα-
στήσει η Λοζάνη. Σε αυτήν τη βάση οι 
διαπραγματεύσεις μεταξύ διπλωματών 
είχαν προχωρήσει στην επεξεργασία της 
«διαφοροποιημένης» επέκτασης των 
χωρικών υδάτων, ως βάση για τον κα-
θορισμό (τότε) της υφαλοκρηπίδας. Οι 
«χάρτες» του ελληνικού υπ. Εξ. προέβλε-
παν χωρικά ύδατα 12 ν.μ. στις ηπειρωτι-
κές ακτές, μικρότερη ακτίνα στο κεντρι-
κό Αιγαίο ώστε να παραμείνουν ανοιχτοί 
οι «διάδρομοι» των διεθνών υδάτων και 
ακόμα πιο περιορισμένη στα νησιά του 
ανατολικού Αιγαίου, ώστε να παραμέ-
νουν περιθώρια για τουρκική υφαλο-
κρηπίδα και κυρίως να αποφεύγεται ο 
ναυτικός αποκλεισμός των τουρκικών 
ακτών. Ανάλογες λύσεις, αν είχαν συμ-
φωνηθεί, θα αποτυπώνονταν σε «συνυ-
ποσχετικό» μεταξύ των δύο χωρών, που 
θα επέτρεπε την καταφυγή στη Χάγη και 
τη διεθνή αναγνώριση της ρύθμισης. 

Η ελληνική διπλωματία σήμερα, με 
μεγαλύτερη «αυτοπεποίθηση» στα τε-
λευταία χρόνια, δηλώνει ότι αναγνωρί-
ζει «ένα και μόνο» θέμα στον ελληνο-
τουρκικό διάλογο: τον καθορισμό των 
θαλασσίων ζωνών οικονομικής εκμε-
τάλλευσης (υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ), 
αφήνοντας τα ζητήματα της κυριαρχί-
ας (χωρικά ύδατα και εναέριος χώρος) 
στο σκοτεινό δρόμο της «μονομερούς» 
επιβολής. Είναι ένα ακόμα πυροτέχνη-
μα για εσωτερική κατανάλωση. Όλοι οι 
επαγγελματίες «διαπραγματευτές» του 

ελληνικού κράτους έχουν κατά καιρούς 
υπογραμμίσει ότι όποια συζήτηση για 
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα δεν μπορεί ούτε 
καν να αρχίσει χωρίς τον προηγούμενο 
καθορισμό των χωρικών υδάτων, ενώ 
θυμίζουν ότι αποτελεί πάγια αρχή των 
διεθνών θεσμών η ταύτιση του εύρους 
των χωρικών υδάτων με το εύρος του 
εθνικού εναέριου χώρου. 

Στην πραγματικότητα η ελληνική κυ-
ρίαρχη τάξη και το κράτος της, δεν έχει 
πάρει την κρίσιμη απόφαση. Το αν θα 
συνεχίσει να επιδιώκει υπερφίαλες «μο-
νομερείς λύσεις», ελπίζοντας σε μια πιο 
ισχυρή υποστήριξη του ευρωατλαντι-
σμού, ή αν θα μπει στην «περιπέτεια» 
μιας αμοιβαία αποδεκτής συμβιβαστι-
κής λύσης με την Τουρκία, που δεδομέ-
να θα απέχει αισθητά από τις προσδοκί-
ες που έχουν καλλιεργηθεί στην κοινή 
γνώμη από την εθνικιστική προπαγάνδα. 

πολιτικαντισμός
Οι πραγματικές δυσκολίες αυτής της 
διαπραγμάτευσης παροξύνονται μέσα 
από την παρέμβαση μιας «σχολής» δη-
μαγωγών που έχει μάθει να μετατρέπει 
την εθνικιστική προπαγάνδα σε πολιτική 
επιρροή και δύναμη. 

Η απειλητική παρέμβαση του Αντώνη 
Σαμαρά που, στην ουσία, προειδοποίη-
σε τον Μητσοτάκη ότι κάθε «άνοιγμα» 
της κυβέρνησης προς την κατεύθυνση 
ενός πιο ουσιαστικού διαλόγου με την 
Τουρκία θα θεωρηθεί σημείο «ρήξης» 
της ενότητας της ΝΔ, είναι βαθιά υπο-
κριτική. Στην πραγματικότητα είναι η 

αποδυνάμωση του Μητσοτάκη, λόγω 
της σκληρής λιτότητας και των ούλτρα 
νεοφιλελεύθερων αντιμεταρρυθμίσε-
ων, που έχει ανοίξει θέμα προοπτικής 
και ηγεσίας στη ΝΔ. Δεν είναι τυχαίο 
άλλωστε ότι οι «ανησυχούντες» περί τα 
εθνικά μέσα στην ελληνική Δεξιά επιχει-
ρούν, ταυτόχρονα, να αναβιώσουν την 
παράδοση της τάχα «λαϊκής» Δεξιάς, την 
παράδοση του «κοινωνικού φιλελευ-
θερισμού» της ΝΔ της εποχής προ της 
κυριαρχίας του νεοφιλελευθερισμού. 
Όμως κανείς δεν δικαιούται να ξεχνά 
ότι η ΝΔ της εποχής του «κοινωνικού 
φιλελευθερισμού» της εποχής του Κ. 
Καραμανλή (αλλά και του Αβέρωφ στο 
υπουργείο Εθνικής Άμυνας) υπήρξε η 
πιο «ρεαλιστική» πολιτική ηγεσία στα 
ελληνοτουρκικά, εξαρτώντας τις λύσεις 
που διαπραγματευόταν με την Τουρκία 
κυρίως από τη γραμμή των ΗΠΑ και της 
ΕΕ. 

Αυτές τις κριτικές, για την ώρα, ο Μη-
τσοτάκης μπορεί να τις καταπιεί εύκολα, 
μιλώντας για «τους πατριώτες της φα-
κής» και υπενθυμίζοντας τα ρεκόρ που 
έχει χτίσει στους εξοπλισμούς η κυβέρ-
νησή του. Άλλωστε το «διεθνές πλαίσιο» 
σήμερα γέρνει προς την κατεύθυνση 
μιας ευρωατλαντικής «εξομάλυνσης» 
των ελληνοτουρκικών σχέσεων και όχι 
προς τη διατήρηση της «ακινησίας» 
μέσα στις επικίνδυνες και ραγδαίες αλ-
λαγές στην ευρύτερη περιοχή. Και για 
όλα τα στελέχη της Δεξιάς, η φωνή του 
ΝΑΤΟ αναγνωριζόταν πάντα ως η φωνή 
του Κυρίου τους. 

Οι απαντήσεις της αντιπολίτευσης σε 
αυτή τη θεματολογία, που δεν πρόκειται 
να καταλαγιάσει σύντομα, είναι κυριολε-
κτικά τραγικές. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ, οι «κασελακίστας» δια-
μήνυσαν ότι θεωρούν τις αντιρρήσεις 
του Σαμαρά «δικαιολογημένες και εν 
πολλοίς σωστές». Πρόκειται για μια ταύ-
τιση προειδοποιητική για τις πραγμα-
τικές προοπτικές αυτού του ρεύματος. 
Όσο για την «κομματική πλειοψηφία» 
αυτή προτίμησε, για άλλη μια φορά, να 
παραμείνει σιωπηλή…

Στο ΠΑΣΟΚ η ηγεσία Ανδρουλάκη δεν 
έχει ούτε την πρόθεση ούτε την ικανότη-
τα να ξεφύγει από την παράδοση ακραί-
ας διγλωσσίας και ανευθυνότητας της 
ντόπιας εκδοχής της σοσιαλδημοκρατί-
ας. Την παράδοση που συμπεριλαμβάνει 
το «βυθίσατε το Χόρα» με το Ελσίνκι και 
τις «ελληνοποιήσεις» των βραχονησίδων 
με τις διαπραγματεύσεις του 2003 για 
την υφαλοκρηπίδα στο Αιγαίο, πάντα 
στα όρια της ευρωατλαντικής γραμμής. 

Δυστυχώς το ΚΚΕ, για άλλη μια φορά, 
επέλεξε να προσχωρήσει στο χορό των 
ανησυχούντων για τα «κυριαρχικά δι-
καιώματα» της χώρας. Οι δηλώσεις του 
Δημ. Κουτσούμπα έρχονται σε άμε-
ση πολιτική αντίφαση με τα ρεπορτάζ 
του «Ριζοσπάστη», που αναδεικνύουν 
το μέγεθος και την επικινδυνότητα 
των εξοπλιστικών προγραμμάτων του 
Μητσοτάκη. 

Ο κόσμος της Αριστεράς και του μαζι-
κού κινήματος έχει κάθε λόγο να απαιτεί 
και να υποστηρίζει μια ειλικρινή και τολ-
μηρή πολιτική ειρήνης, αλληλεγγύης και 
συμφιλίωσης με όλους τους γειτονικούς 
λαούς, και ειδικότερα με τον τουρκικό 
λαό. Έξω από τα όρια του ευρωατλαντι-
κού πλαισίου, αλλά και έξω από τα απα-
τηλά όρια του τάχα Διεθνούς Δικαίου 
και της θεματολογίας των «κυριαρχικών 
δικαιωμάτων», που αφορούν τους βιο-
μήχανους, τραπεζίτες και εφοπλιστές 
της χώρας και όχι την εργαζόμενη λαϊκή 
πλειοψηφία της (κάθε) χώρας. Κριτήριο 
για την ειλικρίνεια κάθε ανάλογης πολιτι-
κής είναι σήμερα η ενεργή, και όχι μόνο 
στα λόγια, απόρριψη των εξοπλισμών. 
Γιατί τα F35 και τις Μπελχάρα θα πλη-
ρώσουν οι μισθοί και οι συντάξεις, γιατί 
η αγορά τέτοιων οπλικών συστημάτων 
δημιουργεί πολιτικό κίνδυνο ενισχύο-
ντας τα μιλιταριστικά ρεύματα, γιατί το 
δόγμα «θα γίνουμε αστακοί» βαθαίνει 
την ταύτιση με το ΝΑΤΟ και με τον πιο 
επικίνδυνο «παίκτη» στην περιοχή, το 
κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ. 
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Η  
αδυσώπητη  σύγκρουση  με-
ταξύ  της  πλευράς  Κασσελάκη 
και  της  λεγόμενης  «φρουράς 
Τσίπρα»  αναμένεται  να  κορυ-

φωθεί στο Συνέδριο, που θα πραγματο-
ποιηθεί στις 8-10 Νοέμβρη. Την ώρα που 
ο  ΣΥΡΙΖΑ  βρίσκεται  μπροστά  σε  ακόμα 
μια  διάσπαση,  η  επανεμφάνιση  Τσίπρα 
ανακίνησε τα σενάρια ανασύνθεσης της 
κεντροαριστεράς  και  δημιουργίας  νέου 
πολιτικού σχηματισμού. 

Το Σαββατοκύριακο 2-3/11, τα μέλη του 
ΣΥΡΙΖΑ εξέλεξαν τους συνέδρους για το 
επικείμενο  συνέδριο,  σε  κλίμα  ακραί-
ας  έντασης  μεταξύ  των  kasselistas  και 
της  πλειοψηφίας  της  ΚΕ,  που  επιθυμεί 
να  ξεμπερδέψει  με    τον  έκπτωτο  πρό-
εδρο,  ακόμα  και  πριν  από  τη  λήξη  του 
συνεδρίου. 

Οι κατηγορίες -και από τις δύο μεριές- 
για  νοθεία,  αποκλεισμούς  ψηφοφόρων 

και  συνέδρων και  τα  επεισόδια  χειροδι-
κίας,  κατά  την  διάρκεια  των  εκλογών, 
ήταν  ακόμα  ένα  σκαλοπάτι  προς  την 
απύθμενη  κατρακύλα  του  κόμματος. 

Οι αντιμαχόμενες πλευρές  εκτιμούν ότι 
ελέγχουν  το  σώμα  του  συνεδρίου  και 
μιλούν για «καθαρή επικράτηση», οπότε 
και θα περάσουν τις επιδιώξεις τους, που 
φτάνουν μέχρι την εκδίωξη της ηττημέ-
νης  πλευράς.  Την  ώρα  που  γράφονται 
αυτές οι γραμμές η επιτροπή νομιμοποί-
ησης συνέδρων, διαμόρφωνε τον τελικό 
συσχετισμό. 

Τα  στελέχη  που  σήμερα  ο  Κασσελά-
κης  κατηγορεί  για  αντιδημοκρατικές 
μεθοδεύσεις (χωρίς να έχει άδικο), είναι 
τα ίδια που -πριν από περίπου ένα χρόνο- 
έβαλαν  τα  δυνατά  τους,  για  να  εκλεγεί 
πρόεδρος. Ο διαρκής «θόρυβος» από τη 
μεριά του Στέφανου, πέρα από το φανα-
τισμό των οπαδών του και την αμφισβή-
τηση  των  αποφάσεων  του  συνεδρίου, 
διευκολύνει και το plan b, δηλ. τη δημι-
ουργία νέου κόμματος στα πρότυπα των 
Δημοκρατικών στις ΗΠΑ. Ή όπως το έθε-
σε με δικά του λόγια, ερωτώμενος για το 
κατά πόσον μπορεί να ηγηθεί ενός νέου 
κόμματος: «Αν ο ΣΥΡΙΖΑ ρευστοποιηθεί, 
θα  πρέπει  να  κάνουμε  ένα  κόμμα  πιο 
business friendly». Ήδη ο Στέφανος στή-
νει το δικό του πολιτικό σχήμα, αξιοποι-
ώντας  την  πόλωση  για  να  συσπειρώσει 
τα μέλη του κόμματος που θα τον ακο-
λουθήσουν. Οι βουλευτές/τριες που τον 
στηρίζουν είναι 12, αλλά δεν είναι καθό-
λου σίγουρο ότι  θα  τον ακολουθήσουν 
και στην έξοδο από το κόμμα. 

Η  επικύρωση  των  υποψηφιοτήτων 
των Σ. Φάμελλου, Π. Πολάκη, Ν. Φαρα-
ντούρη και Α. Γκλέτσου θα αποτελέσουν 
το  αποκλειστικό  αντικείμενο  του  συνε-
δρίου του ΣΥΡΙΖΑ, κατά την πλειοψηφία. 
Για  τους  υποστηρικτές  του  τέως  προέ-
δρου όμως, το συνέδριο είναι η ευκαιρία 
για  ανατροπή  των  αποφάσεων  της  ΚΕ 
(που καθαίρεσε τον Κασσελάκη) και της 
ΠΓ  (που  τον  απέκλεισε  από  υποψήφιο 

πρόεδρο).  Σε  κάθε  περίπτωση  μιλάμε 
για  ένα συνέδριο που θα  γίνει  «ροντέο» 
και  αρένα  αλληλοεξόντωσης  φραξιών 
με πλήρη απουσία πολιτικής συζήτησης. 
Εξέλιξη  που  επιταχύνει  την  απαξίωση 
του  ΣΥΡΙΖΑ  και  καθιστά ακόμα πιο απί-
θανη  την ανάκαμψη της  εκλογικής  του 
επιρροής. Άλλωστε η λυσσαλέα μάχη για 
έναν  «σάπιο  θρόνο»,  χωρίς  ίχνος  πολιτι-
κού επίδικου (παρά μόνο την «ταμπέλα» 
και την κρατική επιχορήγηση), αποτυπώ-
νεται  και  στη  δημοσκοπική  βουτιά  της 
Κουμουνδούρου. 

τσίπρας
Σε μια φάση που ο ΣΥΡΙΖΑ οδεύει με μα-
θηματική  ακρίβεια  σε  διάσπαση  και  το 
ΠΑΣΟΚ  βγήκε  από  μια  εσωτερική  ανα-
μέτρηση που κατέληξε στα  ίδια, η πρό-
σφατη παρέμβαση του Α. Τσίπρα έδειξε 
σαφώς  προς  την  κατεύθυνση  υπέρβα-
σης  των  υπαρχόντων  κομματικών  σχη-
ματισμών και της δημιουργίας ενός νέου 
φορέα στον «προοδευτικό» χώρο.

Μιλώντας  σε  εκδήλωση  του  ομώνυ-
μου  Ινστιτούτου  για  την  οικονομία,  ο 
Τσίπρας,  μαζί  με  Δραγασάκη,  Χριστο-
δουλάκη, Κατσέλη και Χουλιαράκη, επι-
σήμανε με νόημα ότι «στην προηγούμε-
νη εναρκτήρια εκδήλωσή μας τον Ιούνιο, 
είχα μιλήσει για την ανάγκη να δώσουμε 
οι  προοδευτικές  δυνάμεις  και  οι  προο-
δευτικοί πολίτες περισσότερο χώρο στο 
“μαζί”. Να  μάθουμε  πρόσθεση  και  πολ-
λαπλασιασμό και να αφήσουμε τη διαί-
ρεση και την αφαίρεση. (…) Ίσως να μην 
αρκεί πια η πρόσθεση». Μετά τη διαλυτι-
κή κρίση του ΣΥΡΙΖΑ και το αποτέλεσμα 
της  κάλπης  στο  ΠΑΣΟΚ  (μη  εκλογή  Χ. 
Δούκα), ο Τσίπρας έγινε το «μεγάφωνο» 
όσων αγωνιούν για την ανασύνθεση της 
«προοδευτικής»  παράταξης,  διεκδικώ-
ντας  πρωταγωνιστικό  ρόλο  στις  όποιες 

ΣΥΡιΖΑ: Συνέδριο ξεκαθαρίσματος 
και… ο «Νέστωρ» της κεντροαριστεράς
Του Σπύρου Αντωνίου

Είναι το πΑΣοκ  
η μελλοντική κυβέρνηση; 
Μπορεί  ο  Ανδρουλάκης  να  επανε-
ξελέγη  πρόεδρος  του  ΠΑΣΟΚ,  με 
καθαρή  διαφορά  20  ποσοστιαίων 
μονάδων  από  τον  δήμαρχο  Αθηναί-
ων  Δούκα,  όμως  τώρα  αρχίζουν  τα 
δύσκολα. Η σύνθεση των εσωκομμα-
τικών  αντιθέσεων  και  η  προσπάθεια 
εμφάνισης του ΠΑΣΟΚ ως μελλοντι-
κής κυβέρνησης, δεν έχουν εύκολες 
απαντήσεις. 

Με την επερχόμενη διάσπαση της 
κοινοβουλευτικής  ομάδας  του  ΣΥΡΙ-
ΖΑ, το ΠΑΣΟΚ ίσως βρεθεί στη θέση 
της  αξιωματικής  αντιπολίτευσης, 
συμβαδίζοντας  με  τις  δημοσκοπή-
σεις  που  το  εμφανίζουν  δεύτερο 
κόμμα, γύρω στο 20%. Το 2021 μετά 
την πρώτη εκλογή Ανδρουλάκη στην 
ηγεσία, υπήρξε ανάλογη δημοσκοπι-
κή ανάκαμψη, που όμως ανακόπηκε 
απότομα.  Τώρα  το  σκηνικό  είναι  δι-
αφορετικό αφού η ΝΔ υποχωρεί και 
ο  ΣΥΡΙΖΑ  συρρικνώνεται.  Επιπλέον, 
σήμερα είναι προφανές το «μπουστά-
ρισμα»  συγκεκριμένων  εκδοτικών 
συγκροτημάτων,  που  επιχειρούν  να 
εμφανίσουν  το  ΠΑΣΟΚ  ως  αντίπαλο 
πόλο  εξουσίας,  ενώ  και  η  λαϊκή  δυ-
σαρέσκεια ψάχνει πολιτική έκφραση. 

Ήδη  ο  Μητσοτάκης  στη  βουλή, 
επέλεξε ως βασικό του αντίπαλο τον 
Ανδρουλάκη και πονηρά επιχειρεί να 
τον  σύρει  σε  διάφορες  συναινετικές 

επιλογές  (ψήφιση νομοσχεδίων, επι-
λογή  Συνηγόρου  του  Πολίτη,  αλλα-
γή  εκλογικού  νόμου,  εκλογή  ΠτΔ), 
κάνοντας λόγο για «πράσινο ΣΥΡΙΖΑ», 
ώστε  να  αναδείξει  τις  εσωτερικές 
αντιθέσεις  της  Χ.  Τρικούπη.  Η  ανα-
βάθμιση στελεχών που κινούνται με-
ταξύ  εκσυγχρονιστικού  κέντρου  και 
κεντροδεξιάς  (επικεφαλής πολιτικού 
σχεδιασμού η Α. Διαμαντοπούλου!!) 
είναι ενδεικτική των πολλών «ψυχών» 
του ΠΑΣΟΚ και των  ισορροπιών που 
καλείται  να  τηρήσει  η  πλειοψηφία, 
αλλά και μιας ακόμα πιο συντηρητι-
κής πολιτικής γραμμής. 

Το  ΠΑΣΟΚ,  είτε  στη  νοσταλγική 
εκδοχή  του  «ωραία  χρόνια»,  με  αυ-
τόνομο  ρόλο,  είτε  στην  εκδοχή  του 
«εκσυγχρονισμού»  και  ανοιχτό  σε 
σενάρια συγκυβέρνησης με τη Δεξιά, 
δεν  φαίνεται  να  δημιουργεί  πολιτι-
κό  ρεύμα.  Και  φυσιολογικά.  Όταν  η 
πρότασή  του  είναι  ένας  νεοφιλελευ-
θερισμός  «με  ανθρώπινο  πρόσωπο» 
και «τεχνοκρατική επάρκεια», με προ-
σανατολισμό στο λεγόμενο κεντρώο 
εκλογικό  ακροατήριο,  δύσκολα  θα 
βάλει τέλος στην πρωτοκαθεδρία της 
ΝΔ. Μπορεί το ΠΑΣΟΚ να κερδίζει τη 
δεύτερη θέση από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά 
ο στόχος της «αυριανής κυβέρνησης» 
που έβαλε ο Ανδρουλάκης, φαντάζει 
μακρινός. 
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διεργασίες προκύψουν. ∆ιεργασίες που 
όµως είναι εξαιρετικά αµφίβολο ότι θα 
ευοδωθούν σύντοµα, στο ρευστό πολιτι-
κό τοπίο της περιόδου. 

Ο πρωθυπουργός που κατασυκοφά-
ντησε την έννοια της Αριστεράς, που είχε 
µετατρέψει τον εαυτό του σε κοµµατικό 
όργανο και τα µέλη του ΣΥΡΙΖΑ σε χειρο-
κροτητές, πλασάρεται τώρα ως «Νέστω-
ρας» που θα προωθήσει τη συµπόρευση 
του ευρύτερου σοσιαλδηµοκρατικού 
χώρου. Προπαγανδίζοντας φυσικά τις 
γνωστές φαντασιώσεις της σοσιαλδη-
µοκρατίας, όπου δήθεν κεφάλαιο και ερ-
γασία θα συµπράξουν, «ώστε οι καρποί 
της ανάπτυξης να διαχέονται στο σύνο-
λο της κοινωνίας». Στην αγωνία διάφο-
ρων συστηµικών κέντρων να βρουν τον 
αντι-Μητσοτάκη, µε µικρή διαθεσιµότη-
τα σοβαρού πολιτικού προσωπικού (που 
να έχει το βλέµµα στις ευρύτερες συναι-
νέσεις και διαπιστευτήρια καθεστωτικής 
υπευθυνότητας), ακόµα και ο πιστός 
υπηρέτης των µνηµονίων, φαντάζει µια 
κάποια λύση. 

Ο Αλέξης Τσίπρας απεύθυνε µια οµι-
λία που «την ακούν στην αγορά» όπως 
σχολίασε στο τέλος της εκδήλωσης ο Γ. 
Χουλιαράκης. ∆εν θα διαφωνήσουµε.  

Γιατί µπορεί να αναφέρθηκε στην  κοινω-
νική αντιπολίτευση που αναζητά πολιτική 
εκπροσώπηση και στο παράδειγµα του 
Νέου Λαϊκού Μετώπου στη Γαλλία, ως 
«έκφραση των αγώνων µιας κοινωνίας 
που έδωσε και δίνει µάχες στους δρό-
µους», αλλά ξέχασε να πει κάτι βασικό. 
Ότι οι ανάγκες µας δεν χωρούν στα κέρδη 
της «υγιούς επιχειρηµατικότητας», που 
έχει ανοιχτά αυτιά στις προτάσεις Τσίπρα. 

Έλλειµµα
Όλη αυτή η «από τα πάνω» απόπειρα ανα-
σύνθεσης, χωρίς καµία κοινωνική ανα-
φορά και συµµετοχή στο µαζικό κίνηµα, 
µε συζήτηση µόνο για τα πρόσωπα, χω-
ρίς πολιτικές αιχµές που θα ενσωµατώ-
νουν τα αιτήµατα της µεγάλης κοινωνι-
κής πλειοψηφίας, σίγουρα δεν µπορεί 
να δώσει προοπτική ριζικής κοινωνικής 
αλλαγής.

Το έλλειµµα πολιτικής στρατηγικής 
της εγχώριας σοσιαλδηµοκρατίας παρα-
µένει. Η κρίση είναι δοµική και δύσκολα 
αναστρέψιµη, ειδικά όσο προσπαθεί να 
πείσει ότι µπορεί να αποτελέσει εναλλα-
κτική λύση στο νεοφιλελεύθερο «µονό-
δροµο», συγκλίνοντας όλο και περισσό-
τερο µαζί του.

ΣΥΡΙΖΑ: Συνέδριο ξεκαθαρί σµατος
και… ο «Νέστωρ» της κεντρο  αριστεράς

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΠΡΟΕ∆ΡΙΑ ΤΗΣ 
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
Μέχρι το τέλος του Ιανουαρίου 
2025 αναµένονται σηµαντικοί 
σταθµοί, που θα καθορίσουν τις 
πολιτικές εξελίξεις και προκαλούν 
σοβαρή ανησυχία στο Μαξίµου. 
Το σηµαντικότερο ορόσηµο, υπό 
την έννοια ότι έχει ειδικό βάρος 
λόγω συµβολισµού, είναι η προε-
δρική εκλογή. Ο Μητσοτάκης δεν 
έχει ανοίξει ακόµα τα χαρτιά του, 
ωστόσο οι εσωκοµµατικές πιέσεις 
και οι απώλειες στα ποσοστά της 
Ν∆, δεν θα αργήσουν πολύ τις 
ανακοινώσεις για τον εκλεκτό/τη 
του, για την Προεδρία της ∆ηµο-
κρατίας. Οπωσδήποτε η προεδρι-
κή εκλογή θα αποτελέσει δύσκολο 
γρίφο. Αφενός υπάρχει η επιδίωξη 
Μητσοτάκη να πετύχει εσωκοµµα-
τική ηρεµία (µε την αντιπολίτευση 
εντός Ν∆ να διαµηνύει ότι δεν εί-
ναι καθόλου «δεδοµένη», αν δεν 
δει δεξιό υποψήφιο). Αφετέρου 
η επιδίωξη για ευρύτερη συναίνε-
ση, όπως µε την υπερψήφιση της 
Κ. Σακελλαροπούλου το 2020 και 
από τον ΣΥΡΙΖΑ και από το ΠΑΣΟΚ. 
Ο Ανδρουλάκης πάντως, αν δεν 
υπάρξει πρόσωπο κοινής αποδο-
χής, θα πιέσει µε δική του επιλογή 
από την «δηµοκρατική» παράταξη. 
Από τον πρόεδρο της βουλής Τα-
σούλα, µέχρι τη ∆αµανάκη και τον 
Στουρνάρα τα ονόµατα δίνουν και 
παίρνουν. Άντε να βγάλουν άκρη 
βέβαια, όταν οι διαφωνούντες της 
Ν∆ θα ήθελαν να δουν στο προε-
δρικό µέγαρο έναν εκ των Σαµαρά 
(αδύνατο πλέον) ή Καραµανλή και 
στη Χ. Τρικούπη τον Β. Βενιζέλο 
(που δεν τον κρατάς και «σιωπηλό» 
εύκολα). 

ΓΕΡΜΑΝΙΚΕΣ 
ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ
«Το ζήτηµα των επανορθώσεων και 
ειδικά το αναγκαστικό κατοχικό δά-
νειο είναι ακόµα πολύ ζωντανά και 
ελπίζουµε ότι κάποια στιγµή θα τα 
επιλύσουµε», είπε ο πρωθυπουρ-
γός µιλώντας µε τον πρόεδρο της 
∆ηµοκρατίας της Γερµανίας, κατά 
την πρόσφατη επίσκεψη του τελευ-
ταίου στην Αθήνα. Ο Μητσοτάκης, 
για να φρενάρει τις διαρροές της 
Ν∆ προς τα ακροδεξιά µορφώµατα 
και να αποκρούσει τις κατηγορίες 
του Α. Σαµαρά για υποχωρητικότη-
τα στα «εθνικά δίκαια», κατέφυγε 
σε µια εύκολη κορώνα «πατριωτι-
σµού» που δεν κοστίζει και τίποτα. 
Οι οφειλές αυτές µπορούν να απο-
τελέσουν αντικείµενο διακρατικών 
διαπραγµατεύσεων-συµφωνιών. 
Τα πρώτα χρόνια µετά τον πόλε-

µο, οι νικήτριες χώρες κατέβαλαν 
µικρές αποζηµιώσεις στις χώρες 
που είχαν υποστεί τα δεινά του να-
ζισµού. Βέβαια η συµφωνία του 
Κωνσταντίνου Καραµανλή µε τον 
Αντενάουερ (δηµόσια και µυστική 
-κάποια νέα δάνεια προς την Ελλά-
δα, µε αντάλλαγµα την παραίτηση 
από τη δίωξη των ναζί εγκληµα-
τιών πολέµου και τις στρατιές των 
Ελλήνων «γκασταρµπάιστερ»), στα 
τέλη της δεκαετίας του ‹50, θεωρεί 
το θέµα «λήξαν» για το γερµανικό 
κράτος. Για αυτό και ο Γερµανός 
πρόεδρος δεν είπε λέξη επί του θέ-
µατος κατά τη διάρκεια των δηλώ-
σεων του. ∆ιαχρονικά οι ελληνικές 
κυβερνήσεις, βρίσκουν διάφορα 
προσκόµµατα για να µην προχωρή-
σουν σε πρακτικές ενέργειες διεκ-
δίκησης των οφειλών, στο όνοµα 
της µη διατάραξης  των ελληνο-
γερµανικών σχέσεων. ∆εν υπάρχει 
περίπτωση ο Μητσοτάκης να κάνει 
κάτι διαφορετικό. 

ΣΥΝΑυΛΙΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ 
ΑΝΑΤΑΣΗΣ
Με τη µαζική συµµετοχή και τον 
παλµό της, η συναυλία στο Καλ-
λιµάρµαρο για τα θύµατα στα Τέ-
µπη, που διοργάνωσε ο σύλλογος 
των συγγενών τους, ήταν ένα µε-
γάλο πολιτικό γεγονός. Οι χιλιάδες 
που γέµισαν το Καλλιµάρµαρο 
άκουσαν τους στίχους του Φοίβου 
∆εληβοριά που µιλούσαν για το 
κέρδος που σκοτώνει αλλά και για 
τη Νέµεση που έρχεται. Η επανεµ-
φάνιση της κοινωνικής αντιπολί-
τευσης (η παρουσία των απεργών 
της Wolt και της efood ενίσχυσε 
αυτή την εικόνα συλλογικής ανά-
τασης), προκάλεσε µεγάλο εκνευ-
ρισµό στην κυβέρνηση. Οι επιθέ-
σεις του Π. Μαρινάκη, που είδε 
ξέπλυµα…της Χαµάς στο πανα-
θηναϊκό στάδιο και η επίθεση Βό-
ζενµπεργκ στην Μ. Καρυστιανού, 
είναι ενδεικτικά του φόβου που 
προκαλεί στο Μαξίµου η υπόθε-
ση των Τεµπών. Γιατί υπενθυµίζει 
το έγκληµα των ιδιωτικοποιήσεων 
και την κατάσταση στον σιδηρό-
δροµο που παραµένει ακόµα ίδια. 
Γιατί τινάζει στον αέρα την δήθεν 
αποτελεσµατικότητα του «επιτελι-
κού κράτους», που αδιαφορεί για 
τις ζωές µας. Γιατί αποδεικνύει ότι 
η απόπειρα συγκάλυψης, ευθυνών 
και παραλείψεων της εταιρείας και 
κρατικών αξιωµατούχων, δεν γίνε-
ται ανεκτή από την κοινωνία. Αντί-
θετα την εξοργίζει και απαιτεί την 
αποκατάσταση της δικαιοσύνης 
για τους νεκρούς και την τι-
µωρία των ενόχων. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

Ιδρυτικό συνέδριο Νέας Αριστεράς
Στις 7-10 Νοεµβρίου, τις ίδιες µέρες 
µε το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, θα διε-
ξαχθεί και το ιδρυτικό συνέδριο της 
Νέας Αριστεράς, που παραµένει σε 
χαµηλές πτήσεις, σύµφωνα µε τα ευ-
ρήµατα των δηµοσκοπήσεων. 

Κατά τις συνήθεις διατυπώσεις των 
συνεδρίων, η προσυνεδριακή περίο-
δος είχε πλούσιο διάλογο µε αρκετές 
συνελεύσεις και δηµιουργία νέων 
οργανώσεων σε κλαδικό και τοπικό 
επίπεδο. 

Οι αµετανόητοι υπερασπιστές 
της κυβερνητικής κληρονοµιάς του 
Τσίπρα, ακόµα και σήµερα θεωρούν 
αναγκαία τη µνηµονιακή συνθηκο-
λόγηση του 2015, αποκαλώντας «βο-
λονταρισµό» κάθε εναλλακτική λύση 
που, όµως, προϋπέθετε την απόφα-
ση για σύγκρουση µε τους δανειστές, 
την ηγεσία της ΕΕ και τις ντόπιες κα-
θεστωτικές δυνάµεις. 

Για τη δε διακυβέρνηση 2015-2019, 
πέρα από την προσχηµατική αυτοκρι-
τική, µάλλον έχουµε πάθει αµνησία 
και δεν θυµόµαστε «τα αρκετά επι-
µέρους θετικά της διακυβέρνησης 
του ΣΥΡΙΖΑ που έδωσαν ανάσα στην 
καθηµερινότητα των ανθρώπων» 
(Γαβριήλ Σακελλαρίδης, συζήτη-

ση στην «ΕΠΟΧΗ», εν όψει του 1ου 
Συνεδρίου). 

Η ΝΕ.ΑΡ. παρά την αριστερόστρο-
φη φρασεολογία και τις διακηρύξεις 
ότι θέλει να εµπνεύσει τον κόσµο της 
εργασίας και της αποχής, παραµένει 
ένα κόµµα χωρίς σηµαντική γείωση 
στην κοινωνία και µε «εξωτερική» πα-
ρουσία στα κοινωνικά κινήµατα. 

Αντλώντας από την παράδοση της 
ανανεωτικής αριστεράς, έχει ως δο-
µικό χαρακτηριστικό τον κυβερνη-
τισµό και τον ευρωπαϊσµό, στοιχεία 
που στενεύουν τον πολιτικό ορίζοντα 
µέχρι το όριο µιας πιο «φιλολαϊκής» 
διαχειριστικής πρότασης. Από εκεί 
εκκινούν και οι αναζητήσεις συµµα-
χιών προς µια κάποια αριστερή σο-
σιαλδηµοκρατία, όταν το ΠΑΣΟΚ πη-
γαίνει ακόµα δεξιότερα µε το δίδυµο 
Ανδρουλάκη-∆ιαµαντοπούλου και τα 
κεντροαριστερά σενάρια δείχνουν να 
«καίγονται», προς ώρας. 

Για την επιστροφή στο «µαντρί» 
του ΣΥΡΙΖΑ, πάντως, τα στελέχη της 
ΝΕ.ΑΡ., απορρίπτουν κάθε σχετική 
συζήτηση. Σε επίπεδο συνεργασιών 
όµως, πολλά θα εξαρτηθούν από τη 
νέα κατάσταση στην Κουµουνδού-
ρου, µετά την εκλογή νέου προέδρου. 
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Σ 
την  αρμόδια  επιτροπή  της 
βουλής  ξεκίνησε  στις  14 
Οκτώβρη    η  συζήτηση  του 
προσχεδίου  του  Κρατικού 

Προϋπολογισμού 2025. Στο κείμενο, 
που  συμβαδίζει  με  το  Μεσοπρόθε-
σμο  Δημοσιονομικό  Διαρθρωτικό 
Σχέδιο  2025  -  2028, αποτυπώνεται η 
φορομπηχτική  πολιτική  της  κυβέρ-
νησης και η καθήλωση των κοινωνι-
κών  δαπανών,  ώστε  να  επιτευχθούν 
τα  πρωτογενή  πλεονάσματα  ύψους 
2,4% για το 2024, 2,5% για το 2025 και 
2,4% για τα έτη 2026 – 2028. 

Ειδικότερα,  το  σύνολο  των  φορο-
λογικών  εσόδων  θα  εκτιναχθεί  στα 
68,7 δισ. ευρώ, δηλαδή κατά 2,4 δισ. 
παραπάνω  από  το  2024.  Τα  καθαρά 
έσοδα  προβλέπεται  ότι  θα  αυξη-
θούν το 2025 κατά 3,8 δισ. ευρώ, σε 
σχέση  με  τις  τωρινές  εκτιμήσεις  για 
την εκτέλεση του 2024. Σε σχέση με 
τις αρχικές εκτιμήσεις, η αύξηση θα 
ανέλθει σε 6,2 δισ. ευρώ! 

Επιπλέον, στο βωμό του κρατικού 
χρέους,  το  πρωτογενές  πλεόνασμα 
το  2025  προβλέπεται  να  φτάσει  τα 
5,96  δισ.  όταν  στο  Πρόγραμμα  Στα-
θερότητας  η  πρόβλεψη  έκανε  λόγο 
για 5 δισ. ευρώ. Με βάση τις εκτιμή-
σεις  του  προσχεδίου  για  την  πορεία 
του  χρέους  ως  ποσοστό  του  ΑΕΠ, 
προβλέπεται  να  μειωθεί  από  153,7% 
φέτος σε 149,1% το 2025.

Την  ίδια στιγμή,  εύλογη αντίφαση 
προκαλεί το γεγονός ότι η ανάπτυξη 
μειώνεται  σε  σχέση  με  προηγούμε-
νες εκτιμήσεις, που την έφερναν στο 
2,5%. Τώρα,  το  Υπουργείο Οικονομι-
κών αναφέρει  ότι  ο  ρυθμός ανάπτυ-
ξης  προβλέπεται  πως  θα  αγγίξει  το 
2,3%  το  2025.  Εκτίμηση  που  σε  ένα 
διεθνές  περιβάλλον  αβεβαιότητας 
και  οικονομικής  επιβράδυνσης στην 
ΕΕ, μοιάζει εξίσου επισφαλής. 

Μεγάλο  κομμάτι  αυτών  των  εσό-
δων  θα  προκύψει  από  τους  «έμμε-
σους  φόρους»,  τους  φόρους  της 
πλατιάς  κατανάλωσης  δηλαδή,  που 
πλήττουν  κυρίως  την  εργατική  τάξη 
και  τα  λαϊκά στρώματα. Με  τη  βοή-
θεια  του  πληθωρισμού  κερδών  και 
τις ανατιμήσεις βασικών αγαθών,  τα 
έσοδα από το ΦΠΑ εκτιμάται ότι θα 
αυξηθούν κατά   1,35 δισ. ευρώ. Σύμ-
φωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, εξάλλου, ο πλη-
θωρισμός τροφίμων τον Σεπτέμβριο 
ξεπέρασε και πάλι τον γενικό δείκτη 
(2,9%)   και ανήλθε στο 3,2%, εφόσον 

τα  καρτέλ  της  κερδοσκοπίας  έχουν 
αφεθεί ανεξέλεγκτα.    

Στις δαπάνες καταγράφεται επίσης 
στις  τωρινές  εκτιμήσεις  αύξηση  4,3 
δισ. ευρώ, σε σχέση με το 2024 (κυ-
ρίως εξαιτίας δαπανών 3,6 δισ. ευρώ 
του  επιχορηγούμενου  σκέλους  του 
Ταμείου  Ανάκαμψης,  που  κατά  κύ-
ριο  λόγω  αφορά  τις  επιχειρήσεις). 
Το  κονδύλι  για  παροχές  σε  εργαζό-
μενους  προβλέπεται  ότι  θα  μειωθεί 
ελαφρά κατά 300 εκατ. ευρώ.

πολεμικές δαπάνες
Από  το  σύνολο  των  δαπανών  του 
προϋπολογισμού  ξεχωρίζουν  οι  πο-
λεμικές  δαπάνες,  ειδικά  το  κομμάτι 
που  αφορά  την  υλοποίηση  εξοπλι-
στικών  προγραμμάτων.  Συγκεκριμέ-
να για  το  2025 οι αγορές πάγιων πε-
ριουσιακών στοιχείων (που αφορούν 
κυρίως την αγορά πολεμικού υλικού) 
θα  φτάσουν  τα  1,73  δισ.  ευρώ  από 
1,04  δισ.  ευρώ  φέτος,  καταγράφο-
ντας  αύξηση  από  χρόνο  σε  χρόνο 
ύψους 728 εκατ. ευρώ. Και αυτό γιατί 
εκτός από την παραλαβή της πρώτης 
φρεγάτας  τύπου  Belhara  «τρέχουν» 
παράλληλα μια σειρά από άλλα εξο-
πλιστικά προγράμματα, όπως είναι η 
παραλαβή  των  αεροσκαφών  Rafale 
και  η  αναβάθμιση  80  αεροσκαφών 
F-16 της πολεμικής αεροπορίας στην 
έκδοση Viper.

Ο Κ. Μητσοτάκης, σε ανάρτησή του 
στο  διαδίκτυο,  αναφερόμενος  στον 
προϋπολογισμό, σημειώνει παραπλα-
νητικά ότι «κάνει καλό στην τσέπη μας 
διότι περιλαμβάνει 12 αυξήσεις αποδο-
χών και 12 μειώσεις φόρων. Έτσι κλεί-
νουμε  σταθερά  την  ψαλίδα  που  μας 

χωρίζει από τα ευρωπαϊκά εισοδήμα-
τα». Μόνο που  ξέχασε  να μας πει ότι 
η ελάφρυνση της φορολογίας αφορά 
το κεφάλαιο, ενώ οι πραγματικές αυ-
ξήσεις σε μισθούς και συντάξεις, είναι 
αστείες. Είναι ενδεικτικό ότι τα φυσικά 
πρόσωπα θα πληρώσουν 6% περισσό-
τερους φόρους εισοδήματος το 2025 
και οι επιχειρήσεις 2%. 

Επίσης,  η  μείωση  των  ασφαλιστι-
κών  εισφορών  κατά  1%,  ουσιαστικά 
αποτελεί  επιδότηση  στους  εργοδό-
τες  και  μείωση  για  το  εργατικό  ει-
σόδημα.  Παράλληλα,  η  παρέμβαση 
αυτή πλήττει τα ασφαλιστικά ταμεία 
(έλλειμμα  440  εκατ.  ευρώ),  τις  πα-
ροχές στους ανέργους και οδηγεί σε 
αύξηση  της  επιχορήγησης προς  τον 
ΕΟΠΥΥ,  λόγω  της  απώλειας  εσόδων 
από  τη  μείωση  των  ασφαλιστικών 
εισφορών  κλάδου  υγείας.  Σημειώ-
νεται ότι με την εν λόγω μείωση των 
ασφαλιστικών  εισφορών  η  σωρευτι-
κή μείωσή τους, από το 2019, ανέρχε-
ται σε 5,4 ποσοστιαίες μονάδες (από 
40,56% σε 35,16%).

Επιπρόσθετα,  στο  προσχέδιο  ανα-
φέρεται  η  αύξηση  των  συντάξεων 
(2,5%),  που  βέβαια  αντιστοιχεί  στο 
ποσό των 17 - 20 ευρώ στη μέση κύρια 
σύνταξη των 817 ευρώ. Στην  κυριολε-
ξία «ψίχουλα», τη στιγμή μάλιστα που 
η φαρμακευτική δαπάνη έχει εκτινα-
χθεί,  το αφορολόγητο όριο είναι μό-
λις 9.200 ευρώ τον χρόνο και το πο-
σοστό  του  πληθωρισμού υπερβαίνει 
το ποσοστό της αύξησης αυτής. 

Ακόμα και αν τον Απρίλη του 2025 ο 
κατώτατος μισθός στον ιδιωτικό τομέα 
αυξηθεί από 830 σε 870 ευρώ, οι αυ-
ξήσεις στο Δημόσιο για το 2025 δε θα 

ξεπεράσουν τα 20 ευρώ (μεικτά), σύμ-
φωνα με την ΑΔΕΔΥ, ενώ οι μισθοί θα 
παραμείνουν 12 και όχι 14 όπως διεκδι-
κούν οι εργαζόμενοι. Μισθοί με αγορα-
στική δύναμη βέβαια πολύ μικρότερη, 
με την ακρίβεια να ροκανίζει τον εργα-
τικό μισθό που  -αν βγουν αληθινές οι 
κυβερνητικές  προβλέψεις-  θα  φτάσει 
στα 1.500 ευρώ το 2027 (ο μέσος), όταν 
το 2009 ήταν 1.542 ευρώ. 

Ο προϋπολογισμός του 2025 είναι 
συνέχεια  της  πολιτικής  κοινωνικής 
λεηλασίας, με τη «συνταγή» των μνη-
μονιακών  ετών,  έστω  και  αν  τυπικά 
τα μνημόνια  έχουν  τελειώσει. Καμία 
σοβαρή  ενίσχυση  του  κοινωνικού 
κράτους.  Καμία  προσπάθεια  για  την 
αντιμετώπιση  της  ακρίβειας,  που 
εξαϋλώνει  το  εργατικό  εισόδημα. 
Αντίθετα επεκτείνονται η υπερφορο-
λόγηση μισθωτών και συνταξιούχων 
(με έμμεσους και άμεσους φόρους), 
τα δώρα προς τους καπιταλιστές (με 
φοροαπαλλαγές και γενναίες ενισχύ-
σεις) και τα προκλητικά ποσά για πο-
λεμικές δαπάνες.

Στη  γενική  απεργία  στις  20/11, 
όπως  και  στις  κλαδικές  κινητοποιή-
σεις πριν από αυτή, είναι η καλύτερη 
ευκαιρία  να  διατρανώσουμε  ότι  η 
αυτή  η  πολιτική  χρειάζεται  να  ανα-
τραπεί άμεσα, αν θέλουμε να ζήσου-
με με αξιοπρέπεια. Να απαιτήσουμε 
αυξήσεις  σε  μισθούς  και  συντάξεις 
πάνω από τον πληθωρισμό, συλλογι-
κές συμβάσεις παντού, μπλοκάρισμα 
των ιδιωτικοποιήσεων και αναβάθμι-
ση των δημόσιων υπηρεσιών. Λεφτά 
για τις κοινωνικές ανάγκες, όχι για τα 
υπερπλεονάσματα  των  δανειστών 
και τους εξολπισμούς του θανάτου. 

Προϋπολογισμός

Υπερ-πλεόνασμα φόρων και  
ψίχουλα κοινωνικών παροχών

Του Σπύρου Αντωνίου
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Σ 
τις όλο και πιο σκοτεινές 
µέρες που ζούµε, η Γενική 
Απεργία που προκήρυξαν 
ΓΣΕΕ και Α∆Ε∆Υ  στις 20 

Νοεµβρίου είναι µια ηµέρα στην 
οποία αξίζει να προσβλέπουµε και 
µε τεράστια σηµασία: είναι η µέρα 
που µπορούµε να ενώσουµε στο 
δρόµο τις αγωνίες και το θυµό που 
νιώθουµε και να στείλουµε µήνυµα 
αντίστασης. Το πόσο ηχηρό θα είναι 
αυτό είναι στο χέρι µας και θα είναι 
καθοριστικό για τη συνέχεια.

Η οριακή κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται η µεγάλη κοινωνική πλει-
οψηφία δεν έχει τίποτα το «αντικει-
µενικό», αλλά αντίθετα είναι απο-
τέλεσµα της ολόπλευρης ταξικής 
επίθεσης από πλευράς κεφαλαίου 
και Κυβέρνησης σε όλα τα πεδία: 
η απουσία οποιουδήποτε µέτρου 
ελέγχου της ακρίβειας µε παράλ-
ληλη συµπίεση µισθών, η χυδαία 
εγκατάλειψη του ΕΣΥ και η εισβολή 
των ιδιωτών στην ψυχική υγεία, την 
απεξάρτηση και όπου αλλού επιθυ-
µούν, οι golden visa και η αχαλίνω-
τη κερδοσκοπία στη στέγαση, τα 
ιδιωτικά ΑΕΙ, η εκτίναξη των εργα-
τικών «ατυχηµάτων» λόγω εντεινό-
µενης πίεσης, τραγικής υποστελέ-
χωσης και απουσίας ελέγχου, όλα 
αυτά και πολλά άλλα συνθέτουν 
την εικόνα της φτωχοποίησης και 
εξαθλίωσης της εργαζόµενης πλει-
οψηφίας, την ώρα που τα κέρδη 
των εισηγµένων στο χρηµατιστήριο 
εταιρειών χτύπησαν νέο ρεκόρ κερ-
δών στο πρώτο εξάµηνο του 2024. 
Αν συνυπολογιστούν στα παρα-
πάνω και πτυχές όπως η απόπειρα 
ιδιωτικοποίησης του νερού ή η δι-
άλυση της δασοπροστασίας µε τις 
κατ’ επανάληψη γνωστές συνέπειες 

κλπ, γίνεται σαφές πως δεν υπάρχει 
κανένας φραγµός και πως η ανάγκη 
ανατροπής αυτής της πολιτικής εί-
ναι επιτακτική. 

Αν δεν αρκούσαν όµως όλα τα πα-
ραπάνω, υπάρχει και µια επιπλέον 
διάσταση που πρέπει να ιεραρχηθεί 
πάρα πολύ ψηλά, αυτή της φρενίτι-
δας των εξοπλιστικών δαπανών και 
της όλο και µεγαλύτερης εµπλοκής 
στις πολεµικές προετοιµασίες και 
στην υποστήριξη της γενοκτονίας 
στην Παλαιστίνη και το Λίβανο. Την 
ώρα που ο Μητσοτάκης δήλωσε 
επίσηµα ότι η αυστηρή λιτότητα 
και οι «αυξήσεις» κάτω από το ύψος 
του πληθωρισµού θα συνεχιστούν 
τουλάχιστον µέχρι το 2027, εξαγγέλ-
θηκε η αγορά µίας ακόµα φρεγάτας 
(!) η οποία προσθέτει κι άλλο δηµό-
σιο χρήµα στο δυσθεώρητο ύψος 
των δισεκατοµµυρίων (5 δις µόνο 
φέτος)  που έχουν ήδη δαπανηθεί 
ή δεσµευθεί. Τα όπλα αυτά δεν εί-
ναι «αµυντικά» και δεν σκοπεύουν 
σε τίποτα άλλο, παρά µόνο στην 
ενεργό συµµετοχή στους ιµπε-
ριαλιστικούς σχεδιασµούς στην 
ευρύτερη περιοχή (φρεγάτα στην 
Ερυθρά Θάλασσα), ενώ παράλληλα 
συνεχίζονται οι κοινές στρατιωτικές 
ασκήσεις µε το κράτος – τροµο-
κράτη (Ισραήλ) και η παραχώρη-
ση λιµανιών για ανεφοδιασµό των 
εγκληµάτων του. Η τυχοδιωκτική 
πολιτική και οι εξοπλισµοί που την 
υποστηρίζουν πληρώνονται ακριβά 
µε τον ιδρώτα µας και απειλούν να 
ζητήσουν και από εµάς βαρύ φόρο 
αίµατος. Η απαίτηση για διακοπή 
των εξοπλισµών και απεµπλοκή της 
Ελλάδας πρέπει να ιεραρχηθεί πολύ 
ψηλά. 

Ενθαρρυµένη από την απουσία 

ουσιαστικής αντιπολίτευσης, η κυ-
βέρνηση ενορχηστρώνει µε ακόµα 
µεγαλύτερο ζήλο και πυγµή αυτή 
την επίθεση µετά το «χαστούκι» 
των ευρωεκλογών, καθώς επιχειρεί 
να αποδείξει ότι µπορεί να «κάνει τη 
δουλειά» για την άρχουσα τάξη. 

Στο κοινωνικό πεδίο όµως, τα 
πράγµατα είναι πολύ διαφορετικά 
από ό,τι στη Βουλή. Εν όψει της 
απεργίας στις 20 Νοεµβρίου, µια 
σειρά από κλάδοι (νοσοκοµεία, 
κοινή απεργία wolt & e-food, επισι-
τισµός, δάσκαλοι και νηπιαγωγοί, 
λιµάνια, Λυρική σκηνή κ.ά.) έχουν 
ήδη πραγµατοποιήσει ή οργανώ-
νουν απεργιακές κινητοποιήσεις, 
απόδειξη του αναβρασµού που 
υπάρχει στους εργασιακούς χώ-
ρους. Ανεξαρτήτως ιδιαιτεροτήτων, 
τα αιτήµατά είναι κοινά και είναι 
αυτά που διεκδικούν όλοι-ες οι ερ-
γαζόµενοι/ες: αυξήσεις, Συλλογι-
κές Συµβάσεις, προσλήψεις, µέτρα 
υγιεινής και ασφάλειας, φορολόγη-
ση των κερδών. Αυτή η κινητικότη-
τα δείχνει πως το υπόβαθρο για να 
οργανωθεί µια πολύ µεγάλη απερ-
γία είναι πολύ πραγµατικό και στον 
χρόνο που έχουµε µπροστά µας 
πρέπει να τα δώσουµε όλα!

Γνωρίζουµε πλέον πολύ καλά τι 
µέλλον ετοιµάζουν για τον κόσµο 
της εργασίας. Γνωρίζουµε όµως 
και πόσο πολύ φοβούνται τις κοι-
νωνικές κινητοποιήσεις και την 
προοπτική κλιµάκωσής τους. Η 
πρόσφατη τεράστια συναυλία για 
τα θύµατα των Τεµπών υπενθύµισε 
τον διάχυτο θυµό και την απαίτηση 
για δικαιοσύνη και για αυτό επιχει-
ρήθηκε -µάταια - να λοιδορηθεί. 
Με αυτές τις εικόνες, µε τη µνήµη 
των προηγούµενων µεγάλων γενι-

κών απεργιών, ειδικά ανήµερα και 
στον ένα χρόνο του εγκλήµατος, µε 
την επίγνωση των κοινωνικών διερ-
γασιών και της αναγκαιότητας για 
απάντηση, χρειάζεται να δώσουµε 
όλες µας τις δυνάµεις για την επιτυ-
χία της απεργίας. Με περιοδείες και 
συνελεύσεις σε εργασιακούς χώ-
ρους, µε εξορµήσεις και παρεµβά-
σεις στις γειτονιές, µε συζητήσεις 
στα προσωπικά µας περιβάλλοντα, 
µε κάθε δυνατό τρόπο να µεταφέ-
ρουµε το µήνυµα της απεργίας και 
να οργανώσουµε τη συµµετοχή σε 
αυτή. Να ξαναπιάσουµε το νήµα 
των µεγάλων αγώνων του παρελ-
θόντος, να θυµηθούµε και να θυ-
µίσουµε τη δύναµη της γενικής 
απεργίας.

Η Γενική Απεργία, που καλείται 
από τις Α∆Ε∆Υ-ΓΣΕΕ, παρά τις φι-
λοσυστηµικές πλειοψηφίες τους, 
θα συνενώσει στο δρόµο ∆ηµό-
σιο και Ιδιωτικό τοµέα, κόσµο της 
δουλειάς που θέλει να αντιδράσει 
στις εξοντωντικά αντεργατικές και 
προκλητικά ταξικές πολιτικές. Εί-
ναι αυτός ο κόσµος που µπορεί 
να κάνει την ανατροπή αν ενώσει 
τις δυνάµεις του σε ένα αγωνιστι-
κό-ριζοσπαστικό σχέδιο µε προο-
πτική νίκης. Με αυτόν τον κόσµο 
θέλουµε να είµαστε σε επαφή και 
επικοινωνία. Θέλουµε να έχουµε τη 
δυνατότητα απεύθυνσης, να είµα-
στε µαζί του, να έρθει µαζί µας και 
γι’ αυτό οι χώροι προσυγκεντρώσε-
ων-συγκεντρώσεων δεν µπορούν 
παρά να διευκολύνουν την κοινή 
κινηµατική δράση. 

Η επόµενη µέρα πρέπει και µπο-
ρεί να µας βρει πολύ πιο ισχυρούς! 

ΟΛΟΙ ΚΑΙ ΟΛΕΣ ΣΤΟΥΣ 
∆ΡΟΜΟΥΣ ΣΤΙΣ 20 ΝΟΕΜΒΡΗ!

Λεφτά για µισθούς, 
συντάξεις, κοινωνικές 
δαπάνες

Stop στους 
εξοπλισµούς 
και τη 

στήριξη της 
γενοκτονίας

6 ΝΟΕΜΒΡΗ 2024

κλπ, γίνεται σαφές πως δεν υπάρχει 
κανένας φραγµός και πως η ανάγκη 

Λεφτά για µισθούς, 
συντάξεις, κοινωνικές 
δαπάνες

εξοπλισµούς 

στήριξη της 
γενοκτονίας

Γενική απεργία 20 Νοέµβρη
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Με απόλυτη επιτυχία πραγ-
µατοποιήθηκε η 48ωρη απεργία των 
ντελιβεράδων στις ηλεκτρονικές 
πλατφόρµες Wolt και e-food. Οι δια-
νοµείς πατώντας πάνω στην εµπειρία 
των προηγούµενων κινητοποιήσεων 
του Σεπτέµβρη και του Οκτώβρη, µε 
στάσεις εργασίας στη Wolt και την 
κοινή 24ωρη απεργία στις 11 Οκτώ-
βρη κατόρθωσαν για 2 µέρες (Πα-
ρασκευή 1 και Σάββατο 2 Νοέµβρη), 
να νεκρώσουν σχεδόν τελείως τις 
πλατφόρµες για αρκετές ώρες. Στην 
efood υπήρχουν 850 κενά slots και 
τις 2 µέρες, ενώ η Wolt ανακοίνωσε 

πως η διανοµή θα πραγµατοποιείται 
µόνο σε κοντινές αποστάσεις κατά 
τη διάρκεια της απεργίας.

Και τις 2 µέρες πραγµατοποιή-
θηκαν µαζικές µοτοπορείες στα 
κεντρικά γραφεία των 2 εταιρει-
ών. Μοτοπορείες που έδειξαν την 
αποφασιστικότητα των διανοµέων 
να συνεχίσουν τις κινητοποιήσεις 
τους µέχρι να νικήσουν. Μέχρι να 
καταφέρουν να µην υπάρχει εργα-
ζόµενος διανοµέας σε ηλεκτρονική 
πλατφόρµα χωρίς Συλλογική Σύµβα-
ση Εργασίας (ΣΣΕ). Μέχρι να έχουν 
όλοι οι εργαζόµενοι στον κλάδο 

σύµβαση εργασίας αορίστου χρό-
νου. Μέχρι να έχουν συµβάσεις µε 
αξιοπρεπή µισθό, µέχρις ότου όλοι 
οι free-lancers να πληρώνονται µε 
βασική αµοιβή ανά ώρα, µέχρι να 
δοθούν σε όλους τους διανοµείς τα 
επιδόµατα ανθυγιεινής εργασίας, 
γάµου, πολυετίας κ.λπ.

Όπως τόνισαν κατά τη διάρκεια 
των κινητοποιήσεών τους οι ίδιοι οι 
εργαζόµενοι και οι συνδικαλιστές 
τους, η µαζική συµµετοχή απέδειξε 
ότι έχουν τη δύναµη να πετύχουν 
τους στόχους τους ενώ αποφάσι-
σαν να προχωρήσουν άµεσα και 
στη δηµιουργία σωµατείου στην 
ηλεκτρονική πλατφόρµα Wolt. Στην 
e-food υπάρχει εδώ και 2,5 περίπου 
χρόνια το σωµατείο έχοντας δώσει 
µαζικούς και νικηφόρους αγώνες τα 
προηγούµενα χρόνια. Μάλιστα η δι-
οίκηση της e-food αναγκάστηκε να 
αποδεχθεί συνάντηση µε τους ερ-
γαζόµενους που θα γίνει τις αµέσως 
επόµενες µέρες.

Μαζικές κινητοποιήσεις 
των διανοµέων!

Μαχητική 
κινητοποίηση 
των υγειονοµικών

∆ 
υναµική ήταν η κι-
νητοποίηση που 
πραγµατοποίησαν οι 
υγειονοµικοί την Πέ-

µπτη 17 Οκτώβρη στα πλαίσια 
της απεργιακής κινητοποίησης 
που είχε εξαγγείλει η Πανελλή-
νια Οµοσπονδία Εργαζοµένων 
στα ∆ηµόσια Νοσοκοµεία (ΠΟ-
Ε∆ΗΝ). Μάλιστα η έτερη µεγάλη 
Οµοσπονδία του κλάδου η Οµο-
σπονδία Ενώσεων Νοσοκοµεια-
κών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ) 
πραγµατοποίησε από νωρίς το 
πρωί της ίδιας µέρας συµβολι-
κή κατάληψη στα γραφεία του 
υπουργείου Υγείας στην Αθήνα.

Οι γιατροί και οι νοσηλεύτρι-
ες/ες µε το γιγαντοπανό που 
κρέµασαν από τα παράθυρα του 
υπουργείου διατράνωσαν τα βα-
σικά αιτήµατα του κλάδου. Αυ-
ξήσεις στους µισθούς, µονιµο-
ποίηση όλων των συµβασιούχων 
και µαζικές προσλήψεις προσω-
πικού ώστε να καλυφθούν πλή-
ρως όλα τα κενά, δωρεάν υγεία 
για όλο το λαό. Με αντίστοιχα 
αιτήµατα και συνθήµατα κατευ-
θύνθηκαν στο υπουργείο Υγείας 
εργαζόµενοι υγειονοµικοί από 
όλα τα νοσοκοµεία όλης της 
Αθήνας. Κεντρικό σύνθηµα το 
να δοθούν λεφτά για την υγεία 
αντί να δίνονται για εξοπλισµούς 
και πολέµους. Την ίδια µέρα έγι-
νε µαζικό συλλαλητήριο και στα 
Γιάννενα ενώ συλλαλητήρια προ-
γραµµατίζονται µέσα στο Νοέµ-
βρη και σε άλλες περιοχές της 
περιφέρειας µε πρώτη σταθµό 
το παγκρήτιο συλλαλητήριο για 
την Υγεία, την Τετάρτη 6 Νοέµ-
βρη στο Ηράκλειο.

Συµπαράσταση στην εργαζόµενη της Λυρικής Φύλλη Γεωργιάδου

Α 
πίστευτο σκηνικό δί-
ωξης σε βάρος εργα-
ζόµενης έχει στηθεί 
στην Εθνική Λυρική 

Σκηνή από τη διοίκηση της Λυρι-
κής και προϊστάµενο εργαζόµε-
νης που τόλµησε να καταγγείλει 
τον τραµπουκισµό που η ίδια 
υπέστη από τον συγκεκριµένο 
προϊστάµενο. Η Φ. Γεωργιάδου 
επί χρόνια συνδικαλιστικό στέ-
λεχος στην Εθνική Λυρική Σκηνή 

και έχουσα διατελέσει και µέλος 
της διοίκησης του σωµατείου 
αγωνίζεται εδώ και χρόνια για 
όλα τα αιτήµατα που έχουν οι ερ-
γαζόµενες/οι της Λυρικής. 

Τελευταία η µεγαλύτερη επα-
γρύπνηση για τους εργαζόµε-
νους στη Λυρική είναι το να 
υπερασπίζονται τη Συλλογική 
Σύµβαση Εργασίας. Αυτό προ-
σπαθεί να κάνει και η Φ. Γεωργιά-
δου. Στη Λυρική η εντατικοποί-

ηση της εργασίας και η έλλειψη 
µέτρων ασφαλείας οδήγησαν 
περίπου πριν από µία εβδοµάδα 
στο σοβαρότατο τραυµατισµό 
τεχνικού του θεάτρου, που έπε-
σε από µεγάλο ύψος και νοση-
λεύτηκε στην Εντατική. Όταν η 
εργαζόµενη λοιπόν αρνήθηκε να 
αποσύρει την καταγγελία της για 
τραµπουκισµό βρέθηκε η ίδια 
κατηγορούµενη µε ψεύτικα και 
αβάσιµα στοιχεία µε καταγγελία 

που κατασκευάστηκε από τον 
προϊστάµενο της. 

Με σειρά ψηφισµάτων δεκά-
δες σωµατεία και εργατικές πα-
ρατάξεις καλούν τη διοίκηση της 
Λυρικής Σκηνής να σταµατήσει 
να διώκει την εργαζόµενη µη 
αποδεχόµενη τον µάρτυρα υπε-
ράσπισης της καταγγελίας της 
εργαζόµενης και να απορρίψει 
την κατασκευασµένη καταγγελία 
του προϊσταµένου της.

ΕΚΠΑ: Συνεχίζεται ο αγώνας ενάντια στην απόλυση 
του Δηµήτρη Αντωνίου

Μ 
ια πολύ σηµαντική εξέ-
λιξη στη µάχη για την 
ανατροπή της απόφα-
σης του Πανεπιστη-

µίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) να απολύσει 
εκδικητικά τον συνδικαλιστή και 
εκλεγµένο γραµµατέα του Συλλό-
γου ∆ιοικητικού Προσωπικού του 
ΕΚΠΑ και µέλους του Κεντρικού 
Συµβουλίου της Οµοσπονδίας ∆ιοι-
κητικού Προσωπικού Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης (Ο∆ΠΤΕ) ∆ηµήτρη 
Αντωνίου είναι η απόφαση και η 
σύσταση που κάνει προς το ΕΚΠΑ η 
επιθεώρηση εργασίας. 

Σύµφωνα µε την απόφασή της 
η Επιθεώρηση Εργασίας συστήνει 

λόγω της πολύχρονης συνεργασίας 
µεταξύ των 2 µερών, την επανεξέ-
ταση του αιτήµατος του προσφεύ-
γοντα (∆. Αντωνίου) από το ΕΚΠΑ 
και την επαναπρόσληψη του λόγω 
της πολύχρονης εµπειρίας του αλλά 
και για την εύρυθµη και οµαλή λει-
τουργία του Πανεπιστηµίου. Μετά 
την απόφαση της Επιθεώρησης Ερ-
γασίας ακολούθησε και Συνέντευξη 
Τύπου στην οποία τοποθετήθη-
καν συνδικαλιστικά σωµατεία και 
φορείς εργαζοµένων διοικητικού, 
ερευνητικού, εργαστηριακού και 
διδακτικού προσωπικού των ΑΕΙ, 
µέλη ∆ΕΠ, εκπρόσωποι φοιτητικών 
συλλόγων, διωκόµενες/οι εργαζό-

µενοι από άλλους κλάδους, δικηγό-
ροι κλπ.

Αναδείχθηκε για µια ακόµη φορά 
ότι οι συµβασιούχοι εργαζόµενοι 
βρίσκονται σε ένα µόνιµο καθεστώς 
επισφάλειας και οµηρίας, µε ελά-
χιστα δικαιώµατα, κακές συνθήκες 
εργασίας και µε την απόλυση να εί-
ναι πάντα µια απειλή που όταν χρεια-
στεί υλοποιείται άµεσα χωρίς καµιά 
προειδοποίηση. Για αυτό το λόγο εί-
ναι αναγκαία η µετατροπή των συµ-
βάσεων όλων των συµβασιούχων σε 
αορίστου χρόνου και ταυτόχρονα να 
γίνουν µαζικές προσλήψεις προσω-
πικού σε όλο το ∆ηµόσιο, µε βάση 
τις πραγµατικές ανάγκες.



11εργατικα6 νοεμβρη 2024

Τ 
ο Σάββατο 2 Νοέμβρη ξεκί-
νησαν  οι  εκλογές  στο  Συν-
δικάτο  Εργατοϋπαλλήλων 
Τηλεπικοινωνιών  και  Πλη-

ροφορικής Ν. Αττικής, σε μια περίο-
δο  αναβρασμού  για  τους  εργαζόμε-
νους στα τηλεφωνικά κέντρα και την 
νέα  απεργία  στην  Teleperformance, 
με  τους  μετανάστες  συναδέλφους 
να βγαίνουν μπροστά, αλλά και γενι-
κότερα τους συναδέλφους και συνα-
δέλφισσες να βλέπουν τον πραγματι-
κό τους μισθό να υποχωρεί κατά 8% 
με τον πληθωρισμό και την ακρίβεια 
ενώ οι εταιρείες πληροφορικής αύξη-
σαν τα κέρδη τους κατά 35% την τε-
λευταία τριετία. 

Ενώ  όμως  βλέπουμε  από  την  κυ-
βέρνηση και  την  εργοδοσία πανηγυ-
ρισμούς  για  την  ανάπτυξη  του  κλά-
δου  τεχνολογιών  και  πληροφορικής, 
εκατομμύρια από το ταμείο ανάκαμ-
ψης  να  πηγαίνουν  στους  μεγάλους 
ομίλους  και  αστραφτερές  συμφω-

νίες  με  πολυεθνικούς  κολοσσούς 
(Microsoft,Amazon)  όλα  αυτά  κρύ-
βουν την αλλεργία τους στα εργατικά 
δικαιώματα και τα σωματεία. Ξέρου-
με  καλά  πως  η  «ανάπτυξη»  τους  για 
εμάς σημαίνει παγωμένους μισθούς, 
εντατικοποίηση και απολύσεις. 

Ο  ρυθμός  ανάπτυξης  των  εταιρει-
ών που παρέχουν Ι.Τ. υπηρεσίες ξεπέ-
ρασε το 20% το τέλος του 2023, ενώ 
σύμφωνα με την ένωση των εργοδο-
τών  του κλάδου  (ΣΕΠΕ),  κάθε  χρόνο 
μέχρι  το  2030  θα  υπάρχει  ζήτηση 
για  15.000  νέους  εξειδικευμένους 
εργαζόμενους.  Είναι  προφανές  ότι  η 
ανάπτυξη  του  κλάδου  είναι  μεγάλη 
και  μας  έχει  ανάγκη  όλες  και  όλους 
ανεξαρτήτως 

ειδικότητας  και  θέσης.  Τώρα  που 
μας  έχουν  ανάγκη,  ήρθε  η  ώρα  να 
ζητήσουμε  ακόμα  πιο  επιτακτικά  τα 
δικαιώματά  μας  διεκδικώντας  την 
υπογραφή  κλαδικής  συλλογικής 
σύμβασης  εργασίας.  Σήμερα,  όλοι 
μας  μπορούμε  να  δουλεύουμε  λιγό-
τερες  ώρες  και  να  απολαμβάνουμε 
περισσότερο  ελεύθερο  χρόνο.  Ιδιαί-
τερα  στον  κλάδο  της  πληροφορικής 
και των τηλεπικοινωνιών που η παρα-

γωγικότητα  και  η  κερδοφορία  έχουν 
εκτοξευθεί  χάρη στο  γρήγορο  ίντερ-
νετ, τον αυτοματισμό και την τεχνητή 
νοημοσύνη. 

Μπροστά  σε  όλες  αυτές  τις  προ-
κλήσεις,  πιστεύουμε  ότι  η  κλαδική 
οργάνωση είναι αναγκαία για να συλ-
λογικοποιήσουμε  τους  επιμέρους 
αγώνες απέναντι στην εργοδοσία και 
τις  πολιτικές  της  κυβέρνησης.  Από 
το 2016,  τo Radical  I.T. σαν μια πρω-
τοβουλία  εργαζομένων  σε  εταιρείες 
πληροφορικής,  τηλεπικοινωνιακούς 
παρόχους,  call  centers  και  digital 
agencies  παλεύουμε  για  την  οργά-
νωση  των  εργαζομένων  στον  κλά-
δο  τεχνολογιών  πληροφορικής  και 
επικοινωνιών  μέσα  από  σωματεία, 
επιτροπές και πρωτοβουλίες. Συμμε-
τέχουμε σε επιχειρησιακά σωματεία, 
οργανωνόμαστε  για  να  ιδρύσουμε 
νέα και συναντιόμαστε με όλους τους 
συναδέλφους και τις συναδέλφισσές 
μας  ανεξαρτήτως  ειδικότητας  στο 
κλαδικό σωματείο, το ΣΕΤΗΠ. 

Επιμένουμε ότι  μόνο αν παλέψου-
με ενωμένοι και ενωμένες μπορούμε 
να  υπερασπιστούμε  τα  δικαιώματά 
μας, αλλά και  να  τα διευρύνουμε με 

βάση  τις  δυνατότητες  της  εποχής. 
Για να ενδυναμώσει η οργάνωση των 
εργαζομένων  παλεύουμε  για  ένα 
σωματείο: 

•  Μαζικό,  που  θα  εκπροσωπεί 
όλους τους εργαζόμενους και τις ερ-
γαζόμενες  στον  κλάδο  της  τεχνολο-
γίας και θα παλέψει μεθοδικά για την 
υπογραφή κλαδικής ΣΣΕ. 

• Ανοιχτό σε νέες  ιδέες, πρακτικές 
και μορφές αγώνα. 

• Συμμετοχικό, που θα παίρνει αμε-
σοδημοκρατικά τις αποφάσεις του. 

•  Δημοκρατικό,  που  θα  λαμβάνει 
υπόψιν του όλες τις φωνές των μελών 
του, με διαφάνεια. 

•  Μαχητικό,  που  θα  παλεύει  κάθε 
φορά μέχρι να δικαιωθούν τα αιτήμα-
τά  του  κόντρα  στην  ηττοπάθεια  και 
τον  ξεπουλημένο-γραφειοκρατικό 
συνδικαλισμό.

Αυτή  τη  μάχη  σε  καλούμε  να  την 
δώσουμε  μαζί.  Για  να  γίνουμε  όλοι 
και όλες ασπίδα προστασίας για κάθε 
εργαζόμενο και εργαζόμενη του κλά-
δου μας, απέναντι στην υποβάθμιση 
των δικαιωμάτων μας,  την ακρίβεια, 
την κυβερνητική πολιτική και την πο-
λεμική απειλή.

Σ 
τις  6  Νοέμβρη,  το  Σω-
ματείο  Μισθωτών  Τεχνι-
κών  μαζί  με  το  Συνδικά-
το  Οικοδόμων  Αθήνας 

και  την  αντίστοιχη  ομοσπονδία, 
προχωράνε  σε  άλλη  μία  κλαδική 
απεργία.  Από  τη  μία  το  Συνδικά-
το  Οικοδόμων  διεκδικεί  εκ  νέου 
υπογραφή  Συλλογικής  Σύμβασης 
και από την άλλη το ΣΜΤ διεκδικεί 
να  υπογράψει  ΣΣΕ  μετά  από  σχε-
δόν 15 χρόνια. Η τελευταία μαζική 
Γενική  Συνέλευση  του  ΣΜΤ,  επι-
βεβαίωσε  τη  μεγάλη  ανάγκη  που 
υπάρχει  στον  κλάδο  της  μελέτης 
και κατασκευής για υπογραφή ΣΣΕ 
που  θα  διασφαλίζει  καλύτερους 
όρους  εργασίας,  λιγότερες  ώρες 
δουλειάς  και  αυξήσεις  στους  μι-
σθούς. Τα κέρδη του κατασκευα-
στικού  τομέα  έχουν  εκτοξευθεί, 

το  ανεκτέλεστο  των  έργων  που 
έχουν  αναλάβει  οι  μεγάλοι  κα-
τασκευαστικοί  όμιλοι  (ΤΕΡΝΑ, 
ΑΒΑΞ,  ΕΛΛΑΚΤΩΡ  κλπ)  αγγίζει  τα 
16 δις ευρώ, την ώρα που νέοι/ες 
μηχανικοί  προσλαμβάνονται  με 
μισθούς οριακά πάνω από  το βα-
σικό  μισθό  και  τις  περισσότερες 
φορές αμείβονται με «μπλοκάκια» 
στερούμενοι/ες  βασικά  εργα-
σιακά  δικαιώματα  (εργοδοτικές 
ασφαλιστικές  εισφορές,  άδειες 
ασθενείας,  δώρα  Χριστουγέννων 
και Πάσχα κλπ). Επιπλέον η εντα-
τικοποίηση  της  εργασίας  για  να  
καλυφθούν  οι  προθεσμίες  των 

έργων  εντείνεται,  οι  υπερωρίες, 
η υπερεργασία ακόμα και τα Σαβ-
βατοκύριακα  είναι  πολύ  συχνά 
φαινόμενα. Απέναντι σε αυτή την 
εργασιακή  συνθήκη  και  μπροστά 
στο συνεχώς αυξανόμενο κόστος 
ζωής,  μόνο  η  συλλογική  δράση 
των  εργαζόμενων  μηχανικών  με 
το  ΣΜΤ  μπορεί  να  διασφαλίσει 
γενναίες αυξήσεις στους μισθούς 
με ριζική βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας.  Ωστόσο,  αυτό  χρειά-
ζεται  μία  συστηματική  δράση  με 
συνέχεια,  που  θα  περιλαμβάνει 
μία  πλατιά  καμπάνια  ενημέρω-
σης  στον  κλάδο  και  συνεχόμενες 
κινητοποιήσεις  που  θα  πιέζουν 
τους εργοδοτικούς φορείς να «κα-
θίσουν  στο  τραπέζι».  Γιατί  μέχρι 
στιγμής, η πλευρά των εργοδοτών 
διαμηνύει  ότι  δεν  είναι  διατεθει-
μένη να συμπεριλάβει στη ΣΣΕ τα 
«μπλοκάκια»  (δηλαδή  την  πλειο-
ψηφία  των  εργαζόμενων  μηχανι-
κών) ούτε να υπογράψει τις αυξή-

σεις στους μισθούς που διεκδικεί 
το  σωματείο.  Οι  δύο  απεργιακές 
κινητοποιήσεις  πρέπει  να  σημά-
νουν  την  επανέναρξη μιας αγωνι-
στικής και μαχητικής διεκδίκησης 
για την υπογραφή ΣΣΕ στο κλάδο 
της μελέτης και της κατασκευής.

Το  επόμενο  διάστημα,  το  ΣΜΤ 
πρέπει  να  αναλάβει  δράση  ενά-
ντια  σε  κατασκευαστικές  εται-
ρείες,  επενδυτές,  εταιρείες  real 
estate  ισραηλινών συμφερόντων, 
που  ταυτίζονται  με  τα  οικονομι-
κά  συμφέροντα  του  σιωνιστικού 
κράτους  του  Ισραήλ  και  χτίζουν 
το  «δυτικό  προφίλ»  μέσα  από  τις 
επενδύσεις  στον  κατασκευαστι-
κό  κλάδο.  Αλληλεγγύη  στην  Πα-
λαιστίνη σημαίνει κάθε σωματείο 
στο  χώρο  του,  να  κάνει  ό,τι  μπο-
ρεί  για  να  εμποδίζει  τις οικονομι-
κές  συνεργασίες  του  ισραηλινού 
κράτους, όπως και οι εργάτες στο 
λιμάνι  εμπόδισαν  τη  μεταφορά 
πολεμικού υλικού. 

Tων Δημήτρη Φωτίου 
και Κώστα Τερζή 

Του Χρήστου Σταυρακάκη

Εκλογές ΣΕΤΗΠ 2-21 Νοεμβρίου

ενισχύουμε το Radical-IT και τον 
αγώνα για ζωή με αξιοπρέπεια! 

Κλιμάκωση στη Γενική Απεργία στις 20 Νοέμβρη για υπογραφή ΣΣΕ

ΣΜτ: κλαδική απεργία στις 6 Νοέμβρη
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Του Χρήστου Σταυρακάκη

Ο  
νεοφιλελεύθερος  καπιταλι-
σμός  σήμανε  στα  τέλη  της 
δεκαετίας του ‘70 μια σημα-
ντική  στροφή  για  τις  κρατι-

κές  οικονομικές  πολιτικές.  Το  κέρδος 
δεν  μπορεί  να  περιορίζεται  και  ως  εκ 
τούτου  η  σφαίρα  της  ελεύθερης  αγο-
ράς  πρέπει  να  διευρυνθεί.  Διάφορες 
κρατικές  λειτουργίες-πρόνοιες  όπως 
η  εκπαίδευση,  το  σύστημα  υγείας,  η 
κοινωνική  ασφάλιση,  οι  υποδομές, 
οι  δημόσιες  μεταφορές  κλπ  δεν  είναι 
αναγκαίο να είναι πλέον υπό τον έλεγχο 
και την ιδιοκτησία του κράτους και του 
δημοσίου  αλλά  αντίθετα  μπορούν  να 
αξιοποιηθούν από το κεφάλαιο για την 
απόσπαση μεγαλύτερων κερδών. 

Σε αυτά τα πενήντα χρόνια οι  ιδιωτι-
κοποιήσεις έχουν αποτελέσει κεντρικό 
σημείο  της  νεοφιλελεύθερης  στρατη-
γικής. Το μοτίβο των ιδιωτικοποιήσεων 
σε  όλο  τον  κόσμο  είναι  πάντα  το  ίδιο. 
Το πρώτο βήμα είναι η αποχρηματοδό-
τηση και η υποβάθμιση μιας δημόσιας 
υπηρεσίας, ενός δημόσιου φορέα κλπ. 
Το δεύτερο βήμα είναι η πολιτική κατα-
συκοφάντηση του δημοσίου ως ανίκα-
νου  να  διαχειριστεί  τις  διάφορες  υπο-
δομές. Το τρίτο βήμα είναι η ανάπτυξη 
μίας  επαναλαμβανόμενης  επιχειρημα-
τολογίας  που  δείχνει  την  ιδιωτικοποί-
ηση  ως  μόνη  λύση,  με  δύο  βασικούς 
άξονες. Ο πρώτος είναι ότι η  ιδιωτικο-
ποίηση θα αφαιρέσει οικονομικά βάρη 
από το κράτος. Ο δεύτερος είναι ότι οι 
παρεχόμενες  υπηρεσίες  θα  είναι  ποι-
οτικότερες  και  φθηνότερες  για  τους 
ανθρώπους.  Το  τέταρτο  βήμα  είναι  η 
ολοκλήρωση της ιδιωτικοποίησης.

Είναι πλέον γνωστό ότι οι ιδιωτικοποι-
ήσεις  δεν  κάνουν  ποτέ  αυτό  το  οποίο 
υπόσχονται, αλλά ακριβώς το αντίθετο. 
Κάθε  ιστορία  ιδιωτικοποίησης  κοινω-
νικών  υπηρεσιών  και  αγαθών  έχει  ως 
αποτέλεσμα  χειρότερες  παρεχόμενες 
υπηρεσίες  και  πιο  ακριβές  που  συνε-
πάγεται ανισότητα στην πρόσβαση. Και 
επιειδή πολλές φορές οι  ιδιωτικοποιή-
σεις αφορούν υπηρεσίες που άμεσα ή 
έμμεσα  έχουν  να  κάνουν  με  την  προ-
στασία  της  ανθρώπινης  ζωής  -και  της 
κοινωνικής  αναπαραγωγής-  κοστίζουν 
ανθρώπινες ζωές. Το πιο τρανταχτό πα-
ράδειγμα στην Ελλάδα είναι το κρατικό 
έγκλημα των Τεμπών το Φλεβάρη του 
2023. Μπορεί κανείς να δει τις τραγικές 
συνέπειες που έχει η πλήρης  ιδιωτικο-
ποίηση  του  συστήματος  υγείας  στις 
ΗΠΑ, όπου οι πιο φτωχοί άνθρωποι δεν 

έχουν πρόσβαση σε στοιχειώδη ιατρο-
φαρμακευτική  περίθαλψη  επειδή  δεν 
μπορούν να αντέξουν το κόστος. 

Οι στρατηγικές των 
ιδιωτικοποιήσεων
Η νεοφιλελεύθερη στρατηγική των ιδι-
ωτικοποιήσεων είναι ενάντια στην  ικα-
νοποίηση  ακόμα  και  των  στοιχειωδών 
κοινωνικών αναγκών και επικίνδυνη για 
τις ανθρώπινες ζωές. Τα αποτελέσματα 
των  ιδιωτικοποιήσεων  στην  καθημε-
ρινή  ζωή  των  ανθρώπων  και  ιδιαίτερα 
των πιο φτωχών είναι πολύ σκληρά. Η 
κυβέρνηση  Μητσοτάκη  -σε  συνέχεια 
προηγούμενων  κυβερνητικών  επι-
λογών-  έχει  αποδειχθεί  ο  καλύτερος 
υποστηρικτής  των  ιδιωτικοποιήσεων 
και  γενικότερα  της  παραχώρησης  σε 
ιδιώτες τμημάτων πολιτικής – κοινωνι-
κής ευθύνης του κράτους. Οι βασικές 
συστημικές  επιλογές  για  τον  ελληνικό 
καπιταλισμό δεν αμφισβητήθηκαν από 
κυβερνητικές εναλλαγές.

Πριν  την  κυβέρνηση  Μητσοτάκη, 
την  περίοδο  της  σκληρής  μνημονια-
κής  λιτότητας  έγινε  ένα  πρωτοφανές 
πλιάτσικο  στη  δημόσια  περιουσία,  με 
ξεπούλημα  δημόσιας  ιδιοκτησίας  και 
υποθήκες  στο  διαβόητο  υπερταμείο, 
τάχα για την αποπληρωμή του χρέους, 
το οποίο σήμερα είναι μεγαλύτερο από 
ότι ήταν δεκατέσσερα χρόνια πριν, όταν 
ξεκίνησε η  εφαρμογή  των μνημονίων. 
Ακόμα  και  η  κυβέρνηση  του  ΣΥΡΙΖΑ 
δεν  αμφισβήτησε  ούτε  στο  ελάχιστο 
την πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων. Επί 
των  ημερών  του  άλλωστε  ολοκληρώ-
θηκε μία από τις μεγαλύτερες ιδιωτικο-
ποιήσεις, αυτή του Ελληνικού.

Τα  τελευταία  χρόνια  οι  σαρωτικές 
ιδιωτικοποιήσεις  οδηγούν  στη  δημι-
ουργία  ενός  ούλτρα  νεοφιλελεύθερου 
μοντέλου κρατικής διαχείρισης. Το δη-

μόσιο αποσύρεται από κάθε κοινωνική 
υποχρέωση,  παραχωρώντας  υπηρεσί-
ες,  πόρους  και  αγαθά  σε  ιδιώτες  ενώ 
κρατάει για τον εαυτό του τις θεμελια-
κές, σκληρές λειτουργίες του κράτους, 
όπως η αστυνομία, ο στρατός, η δικαι-
οσύνη. Οι τρόποι που αυτό επιχειρείται 
είναι διαφορετικοί, σε πολλαπλά επίπε-
δα και κάποιοι είναι περισσότερο εμφα-
νείς από κάποιους άλλους.

Οι  άμεσες  ιδιωτικοποιήσεις,  δηλα-
δή το πέρασμα εξ ολοκλήρου δημόσι-
ων  αγαθών  και  υπηρεσιών  σε  ιδιώτες 
είναι  η  πιο  κραυγαλέα  μορφή.  Ήδη  η 
ενέργεια, ο σιδηρόδρομος, οι ακτοπλο-
ϊκές  μεταφορές  κα  είναι  πλήρως  ιδιω-
τικοποιημένα και λειτουργούν με τους 
σκληρούς κανόνες της αγοράς και του 
κέρδους.  Η  ανεξέλεγκτη  λειτουργία 
του  χρηματιστηρίου  ενέργειας  έχουν 
μετατρέψει την πρόσβαση στη θέρμαν-
ση  και  τον  κλιματισμό  σε  ένα  ακριβό 
εμπόρευμα, που όπως όλα τα εμπορεύ-
ματα όποιος δεν μπορεί να το πληρώσει 
δεν  μπορεί  και  να  έχει  πρόσβαση  σε 
αυτό. 

Οι  πιο  επικίνδυνες  μορφές  ιδιωτι-
κοποιήσεων  είναι  αυτές  που  γίνονται 
κεκαλυμμένα,  με  έμμεσους  τρόπους. 
Τέτοια  είναι  η  διαφαινόμενη  προσπά-
θεια  ιδιωτικοποίησης  του  νερού.  Τον 
περασμένο Απρίλιο με νόμο η κυβέρνη-
ση της ΝΔ μετονόμασε τη Ρυθμιστική 
Αρχή  Ενέργειας  σε  Ρυθμιστική  Αρχή 
Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, δη-
μιουργώντας στην πραγματικότητα μία 
νέα «αγορά νερού». Μία ενδεχόμενη ιδι-
ωτικοποίηση  του  νερού,  ενός  αγαθού 
απολύτως απαραίτητου για την ανθρώ-
πινη ζωή θα έχει ολέθριες συνέπειες. Σε 
όλο τον κόσμο, όπου ιδιωτικοποιήθηκε 
το νερό οι  τιμές αυξήθηκαν πάνω από 
40%,  τα  δίκτυα  ύδρευσης,  άρδευσης 
και  αποχέτευσης  εμφάνιζαν  μονίμως 

βλάβες,  αναγκάζοντας  ακόμα  και  νεο-
φιλελεύθερες  κυβερνήσεις  να  προχω-
ρήσουν σε επανακρατικοποιήσεις, κάτι 
που αποτελεί και διεθνή τάση.

Άλλες  έμμεσες  μορφές  ιδιωτικοποι-
ήσεων είναι τα περίφημα ΣΔΙΤ, δηλαδή 
οι συμπράξεις δημόσιου και  ιδιωτικού 
τομέα.  Όλα  τα  έργα  υποδομών  παρα-
χωρούνται  σε  ιδιώτες  εργολάβους.  Οι 
μεγάλες  κατασκευαστικές  (ΤΕΡΝΑ, 
ΜΕΤΚΑ,  ΙΝΤΡΑΚΑΤ  κλπ)  που  παρουσι-
άζουν  πρωτοφανή  κέρδη  αναλαμβά-
νουν την υλοποίηση έργων υποδομών 
με  πόρους  του  δημοσίου.  Το  εθνικό 
οδικό  δίκτυο  είναι  ένα  από  τα  πιο  χα-
ρακτηριστικά  παραδείγματα,  όπου  οι 
εργολάβοι  έχουν  αναλάβει  και  τη  δια-
χείριση  των  δρόμων,  αυγατίζοντας  τα 
κέρδη τους από τα διόδια αλλά και από 
τις εισφορές και τις αποζημιώσεις του 
δημοσίου,  ενώ  δε  φροντίζουν  για  τα 
στοιχειώδη,  με  αποτέλεσμα  πριν  δύο 
χρόνια  στην  Αττική  Οδό  να  εγκλωβι-
στούν επί ώρες εκατοντάδες άνθρωποι 
λόγω  της  έντονης  χιονόπτωσης.  Αντί-
στοιχα, η κατασκευή των αντιπλημμυ-
ρικών  έργων  στη  Θεσσαλία  μετά  τις 
πλλημμύρες του 2020 ανατέθηκε στην 
ΤΕΡΝΑ, η οποία ενώ έλαβε όλο το ποσό 
που προβλεπόταν στη σύμβαση με το 
ελληνικό δημόσιο, μέσα σε τρία χρόνια 
ολοκλήρωσε μόνο το 40% των προβλε-
πόμενων  εργασιών  με  καταστροφικά 
αποτελέσματα το Σεπτέμβρη του 2023. 

Δεν είναι μόνο οι υποδομές. Λειτουρ-
γίες  του  δημοσίου  και  των  υπουργεί-
ων  παραχωρούνται  με  συμβάσεις  σε 
εργολάβους,  ολόκληρες  λειτουργίες 
των δήμων παραχωρούνται σε ιδιώτες, 
όπως η αποκομιδή των απορριμάτων, η 
συντήρηση του πρασίνου, 

Υπάρχει  και  μία  άλλη  μορφή  ιδι-
ωτικοποίησης,  η  οποία  είναι  ακόμα 
πιο  «ύπουλη».  Είναι  η  δημιουργία  πα-
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απέναντι στις κοινωνικές ανάγκες

ράλληλων συστηµάτων, ιδιωτικών 
και δηµοσίων. Σε αυτή την κατηγορία 
εµπίπτουν το δηµόσιο σύστηµα υγεί-
ας και το δηµόσιο σύστηµα παιδείας. 
Και στις δύο περιπτώσεις, έχει επιτρα-
πεί η παράλληλη λειτουργία ιδιωτικών 
οργανισµών, χωρίς να υπάρχει άµεση 
ιδιωτικοποίηση. 

Το παράδειγµα των ιδιωτικών φρο-
ντιστηρίων στη δευτεροβάθµια εκ-
παίδευση είναι πολύ χαρακτηριστικό 
παράδειγµα για την παιδεία. Η ανάθε-
ση στην αγορά να καλύψει τα κενά σε 
προσωπικό και υποδοµές των δηµόσι-
ων σχολείων αποτελεί µία τεράστια και 
ανεξάντλητη πηγή κερδοφορίας. Με 
το νόµο που ψηφίστηκε πέρσι για την 
ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστηµίων και µε 
δεδοµένη την υποχρηµατοδότηση της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δηµιουργεί-
ται η συνθήκη όπου τα δηµόσια πανε-
πιστήµια θα είναι υποβαθµισµένα, για 
αυτούς που δεν έχουν να πληρώσουν 
τα δίδακτρα των ιδιωτικών δίνοντας την 
ευκαιρία σε επιχειρηµατικούς οµίλους 
να πλουτίσουν από την ίδρυση αµφιβό-
λου ποιότητας ιδιωτικών πανεπιστηµια-
κών ιδρυµάτων, τα οποία προφανώς και 
θα λειτουργούν µε γνώµονα το κέρδος, 
όπως κάνουν τόσα χρόνια τα κάθε λο-
γής ιδιωτικά ΙΕΚ.

Επίσης στη δηµόσια υγεία λειτουρ-
γούν εδώ και δεκαετίες ιδιωτικά νο-
σοκοµεία, τα οποία όµως ήταν πολύ 
κατώτερα από άποψη υποδοµών, προ-
σωπικού (µε εµπειρία και ειδίκευση) σε 
σχέση µε τα δηµόσια, τα οποία έχουν 
κρατηθεί όρθια µε τις ηρωικές προσπά-
θειες των εργαζοµένων. Βέβαια, πλέον 
η κατάσταση των δηµόσιων νοσοκοµεί-
ων είναι απελπιστική: ιδιωτικοποιούνται 
τα απογευµατινά χειρουργεία ενώ και η 
αναµονή για κάποιο χειρουργείο είναι 
τεράστια, υποβαθµίζονται τα τακτικά 
ιατρεία, υποβαθµίζονται οι εφηµερίες, 
εξουθενώνεται το νοσηλευτικό προ-
σωπικό, το ιατρικό προσωπικό ωθείται 
σε διπλές και τριπλές βάρδιες. Στην 
πραγµατικότητα το ΕΣΥ µετατρέπεται 
σε σύστηµα αντιµετώπισης έκτακτων 
περιστατικών ενώ η συστηµατική ια-
τροφαρµακευτική περίθαλψη παραχω-
ρείται στους ιδιώτες, δηλαδή παραχω-
ρείται η φροντίδα της ανθρώπινης ζωής 
στο βωµό του κέρδους.

Να αµφισβητήσουµε το 
«ιερό δισκοπότηρο» των 
ιδιωτικοποιήσεων
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει κάνει 
δόγµα την «ατοµική ευθύνη» για κάθε 
κοινωνικό πρόβληµα. Το δόγµα είναι 
βαθιά νεοφιλελεύθερο: «δεν υπάρχει 
κοινωνία παρά µόνο άτοµα» που είχε 

πει η Θάτσερ. Εάν το δόγµα είναι ατοµι-
κή ευθύνη παντού (στον covid, στις φω-
τιές, στις πληµµύρες κλπ) τότε η από-
συρης του κράτους από τις κοινωνικές 
του υποχρεώσεις φαντάζει συνεπής. 
Όµως είναι δυστοπική για την κοινωνία.

Οι ιδιωτικοποιήσεις δηµοσιών αγα-
θών και υπηρεσιών που είναι απαραί-
τητες για τη ζωή των ανθρώπων και δεν 
αφορούν βέβαια κάποια δήθεν προ-
νόµια, µεταφέρουν όλο το βάρος της 
κοινωνικής αναπαραγωγής στη σφαίρα 
του ιδιωτικού, µέσα σε µία κοινωνική 
ζούγκλα που θα θυµίζει ολοένα περισ-
σότερο «Hunger Games». Η επιβίωση 
του καθενός και της καθεµιάς θα είναι 
απολύτως ιδιωτική υπόθεση χωρίς κα-
µία κοινωνική πρόνοια. Η πρόσβαση σε 
ποιοτικές υπηρεσίες υγείας δε θα είναι 
για όλους, η πρόσβαση στην εκπαίδευ-
ση δε θα είναι για όλους, η πρόσβαση 
στο ρεύµα δε θα είναι ίδια για όλους, 
το νερό δε θα είναι για όλους και από 
όλα αυτά θα πλουτίζει το ιδιωτικό κε-
φάλαιο. Και θα το κάνει πάνω στις δικές 
µας ζωές. 

Η αµφισβήτηση του «ιερού δισκο-
πότηρου» των ιδιωτικοποιήσεων είναι 
κοµβικής σηµασίας για την προστα-
σία τις ανθρώπινης ζωής. «Οι ζωές µας 
πάνω από τα κέρδη» ήταν το κεντρικό 
σύνθηµα των διαδηλώσεων µετά το 
έγκληµα των Τεµπών, αναδεικνύοντας 
αυτό ακριβώς. Ήταν η στιγµή που το 
«ιερό δισκοπότηρο» αµφισβητήθηκε 
µαζικά. Η ριζοσπαστική-αντικαπιταλι-
στική Αριστερά και το εργατικό κίνηµα 
οφείλουν να έχουν πολύ ψηλά στις προ-
τεραιότητες τους τον αγώνα ενάντια 
στις ιδιωτικοποιήσεις παντού, για την 
προστασία της ανθρώπινης ζωής. 

Είναι ανάγκη να πάµε και ένα βήµα 
παραπέρα. Όσο απαραίτητο είναι το 
µπλοκάρισµα κάθε νέας ιδιωτικοποίη-
σης άλλο τόσο απαραίτητη είναι η ανα-
τροπή των ιδιωτικοποιήσεων που έχουν 
ήδη συντελεστεί. Και ο µόνος τρόπος 
για να γίνει αυτό είναι να επιστρέψουν 
τα ιδιωτικοποιηµένα αγαθά και υπηρε-
σίες στον έλεγχο του δηµοσίου, χωρίς 
καµία αποζηµίωση στους ιδιώτες επι-
χειρηµατίες, µε τον έλεγχο των εργαζο-
µένων και της κοινωνίας. Η απόσπαση 
των δηµόσιων αγαθών και των κοινω-
νικών υπηρεσιών από το ιδιωτικό κεφά-
λαιο και την αγορά, θα συνιστούσε µία 
κολοσσιαία αλλαγή στον κοινωνικό συ-
σχετισµό και µία απολύτως απαραίτη-
τη ενέργεια για να προστατέψουµε τις 
ζωές µας από τα κέρδη που που σκοτώ-
νουν. Και αυτή είναι µία πολύ σοβαρή 
υποχρέωση για το εργατικό κίνηµα, για 
τα συνδικάτα, για τα κινήµατα, για την 
αντικαπιταλιστική Αριστερά.

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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Στις 22 – 25 Οκτώβρη οι 
Ναυτεργάτες κατέβηκαν 

σε απεργία. Ποια είναι η κα-
τάσταση στον κλάδο όπου οι 
εφοπλιστές κάνουν πάρτι σε 
κέρδη και ευκαιρίες και τι 
απαιτούν οι Ναυτεργάτες;
Τα Ναυτεργατικά προβλήματα πα-
ραμένουν άλυτα και συνεχώς οξύ-
νονται ως αποτέλεσμα της πολιτι-
κής κυβέρνησης – εφοπλιστών.

Αυτή η πολιτική έχει στο επίκε-
ντρο την ανταγωνιστικότητα και 
την κερδοφορία των Ναυτιλιακών 
επιχειρήσεων.

Συνεχώς παρέχονται προνόμια 
στο εφοπλιστικό κεφάλαιο για να 
θωρακίσει και να γιγαντώσει τα κέρ-
δη του και από την άλλη επιχειρούν 
μια μετωπική επίθεση στα εναπο-
μείναντα Ναυτεργατικά δικαιώματα 
που επιδιώκουν να πάρουν πίσω.

Αυτό καταγράφεται στα εργασι-
ακά, στα κοινωνικό – ασφαλιστικά, 
στα συνδικαλιστικά και στις ΣΣΕ.

Η ΠΕΝΕΝ στην απεργία ανέδειξε 
αυτά τα προβλήματα και διατύπω-
σε ένα διεκδικητικό πλαίσιο αιτη-
μάτων που συμπυκνώνονται στα 
παρακάτω:

Υπογραφή ΣΣΕ σε όλες τις κα-
τηγορίες πλοίων, ουσιαστικές αυ-
ξήσεις στους μισθούς, λύσεις στα 
εργασιακά, κατάργηση όλων των 
αντεργατικών νόμων στην επάν-
δρωση και οργανικές συνθέσεις 
καθώς και στα συνταξιοδοτικά μας.

Η ΠΕΝΕΝ έκανε μια ορ-
γανωμένη καμπάνια ενη-

μέρωσης για την προετοιμα-
σία της απεργίας της. 
Υπολογίζετε στην κινητοποί-
ηση και το σκέφτεστε ως 
επόμενα βήματα;
Θεωρούμε ότι η οργάνωση, η προ-
ετοιμασία, η ενημέρωση, η επι-
κοινωνία στο διάστημα πριν την 
απεργία ήταν άψογη, γεγονός που 
φάνηκε τόσο στην απεργιακή μας 
συγκέντρωση, όσο και στην καθο-
λική συμμετοχή του κλάδου μας 
στην 4ημερη απεργία.

Η απήχηση της γραμμής μας εί-
ναι πολύ ευρύτερη των μελών μας 
και αυτή συσπειρώνει την πλειο-
ψηφία των πληρωμάτων σε όλες τις 
κατηγορίες πλοίων εσωτερικού.

Το  μεγάλο πρόβλημα που ανέ-
δειξε και αυτή η απεργία είναι η 
αναντιστοιχία ανάμεσα σε μια συμ-
βιβασμένη ηγετική ομάδα  (ΠΝΟ) 
και στις αγωνιστικές διαθέσεις των 
Ναυτεργατών.

Μια ηγεσία η οποία αποδεικνύε-
ται εξαρτημένη από το εφοπλιστι-
κό κεφάλαιο και την εκάστοτε κυ-
βερνητική αντεργατική ναυτιλιακή 
πολιτική.

Η υπογραφή της ΣΣΕ πολύ κάτω 
από τα μισθολογικά αιτήματα (που 
η ίδια η ΠΝΟ είχε θέσει), η εγκα-
τάλειψη σημαντικών οικονομικών 
και κλαδικών αιτημάτων, η άτακτη 
υποχώρηση της στις διεκδικήσεις 
που αφορούσαν  την κυβέρνηση 
και το ΥΕΝ δείχνει για άλλη μια 
φορά την ανάγκη οι Ναυτεργάτες, 
από τα κάτω, μέσα στα πλοία  να 
πάρουν στα δικά τους χέρια τα αι-
τήματα και να δείξουν την αντιπα-
ράθεση τους με την πολιτική κυ-
βέρνησης – εφοπλιστών.

Η κατάσταση στο ναυτεργατικό 
συνδικαλιστικό κίνημα γίνεται ακό-
μη πιο δύσκολη για τα Ναυτεργατι-
κά δικαιώματα με δεδομένη την 
πλήρη αδυναμία των δυνάμεων 
του ΠΑΜΕ να ακολουθήσουν μια 
άλλη πορεία, αυτή της αποφασι-
στικής και αγωνιστικής υπεράσπι-
σης των Ναυτεργατών.

Αυτό δημιουργεί  αντικειμενικά 
τις προϋποθέσεις η ΠΕΝΕΝ να ανα-
λάβει αυτόν το ρόλο συσπειρώνο-
ντας και κινητοποιώντας τους Ναυ-
τεργάτες όλων των ειδικοτήτων.

Το εφοπλιστικό κεφά-
λαιο συμβάλει ενεργά 

στην γενοκτονία των Παλαι-
στινίων εφοδιάζοντας με 
καύσιμα το Ισραήλ, ενώ βά-
ζει σε κίνδυνο τις ζωές των 
πληρωμάτων επιμένοντας 
να επιχειρεί στην Ερυθρά 
Θάλασσα. Μπορείς να μας 

πεις περισσότερα για αυτή 
την συνενοχή και την δράση 
της ΠΕΝΕΝ πάνω σε αυτά τα 
ζητήματα;
Το ελληνικό εφοπλιστικό κεφάλαιο 
μας αποδεικνύει και αυτή τη φορά 
ότι όπου οσμίζεται κέρδη είναι το 
πρώτο που επιδιώκει  να τα διεκδι-
κήσει και να τα αποκτήσει.

Καθόλου λοιπόν τυχαίο ότι την 
στιγμή που οι μεγαλύτεροι διεθνείς 
Ναυτιλιακοί κολοσσοί που έχουν 
containerships αλλά και δεξαμε-
νόπλοια έχουν αποχωρήσει από 
τα δρομολόγια μέσω της Ερυθράς 
Θάλασσας και το τυχοδιωκτικό ελ-
ληνικό κεφάλαιο εξακολουθεί να 
στέλνει τα πληρώματα στο στόμα 
του λύκου στην Ερυθρά Θάλασσα 
η οποία είναι η πιο επικίνδυνη πο-
λεμική ζώνη στον πλανήτη για τα 
πλοία.

Είναι αυτοί που απαίτησαν από 
την κυβέρνηση να συμμετάσχει 
ενεργά στην επιχείρηση «ASPIDES»  
στέλνοντας διαδοχικά στην περιο-
χή τις φρεγάτες «ΥΔΡΑ» και «ΨΑΡΑ» 
για τα συμφέροντα των εφοπλι-
στών και αυτά του ιμπεριαλιστικού 
μπλοκ, ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – Ε.Ε.

Αυτή την θανάσιμη εμπλοκή την 
έχουμε ως ΠΕΝΕΝ καταδικάσει ορ-
γανώνοντας για το σκοπό αυτό σει-
ρά κινητοποιήσεων προς την ΕΕΕ, 
το ΥΕΝ, την ισραηλινή ZIM και πρό-
σφατα στους Αγίους Θεοδώρους 
για τα στρατιωτικά καύσιμα που 
τροφοδοτεί η επιχείρηση Βαρδινο-
γιάννη (MOTOR OIL) τον ισραηλινό 
στρατό συμμετέχοντας έτσι στην 
γενοκτονία του Παλαιστινιακού 
λαού.

Αντιμετωπίζουμε την 
εργοδοτική ασυδοσία 

στο εσωτερικό και την συνε-
νοχή στην γενοκτονία στην 
Παλαιστίνη με μια κυβέρνη-
ση αποφασισμένη να συνε-
χίσει να στηρίζει αυτή την 
πολιτική. Πως βλέπεις την 
συνέχεια της εργατικής 
αντίστασης και της αλλη-
λεγγύης στην Παλαιστίνη;
Είμαστε πεπεισμένοι ότι η εμπλο-
κή της χώρας μας στο πλευρό 
των ΗΠΑ – Ε.Ε. κατά του Παλαι-
στινιακού λαού έρχεται σε πλήρη 
αντίθεση με την λαϊκή θέληση, 
εξυπηρετεί τα στρατηγικά και γε-
ωστρατηγικά συμφέροντα του 
ιμπεριαλισμού στην περιοχή και η 
μετατροπή της χώρας μας σε μια 
απέραντη στρατιωτική βάση των 
ΗΠΑ εγκυμονεί τεράστιους κινδύ-
νους για την χώρα και το λαό μας.

Το φασιστικό – σιωνιστικό κα-
θεστώς χάρη σε αυτήν τη στήριξη 
και βοήθεια πραγματοποιεί επί ένα 
χρόνο την μεγαλύτερη σφαγή μετά 
τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο κατά του 
Παλαιστινιακού λαού.

Επιβάλλεται οι κινητοποιήσεις 
και οι δράσεις κατά της εμπλοκής  
της χώρας μας στο γενοκτονικό 
πόλεμο στην Παλαιστίνη να εντα-
θούν, να πολλαπλασιαστούν, να 
αποκτήσουν μεγαλύτερη μαζικό-
τητα και διάρκεια ώστε να αυξηθεί 
η πίεση προς την κυβέρνηση και να 
σταματήσει την βοήθεια προς το 
σιωνιστικό καθεστώς.

Σε αυτή την κατεύθυνση θα συμ-
βάλλουμε με όλες τις δυνάμεις 
μας.

Συνέντευξη με τον Αντ. Νταλακογιώργο, πρόεδρο της ΠΕΝΕΝ

«τα Ναυτεργατικά προβλήματα συνεχώς οξύνονται ως 
αποτέλεσμα της πολιτικής κυβέρνησης – εφοπλιστών»

Από την κινητοποίηση που έγινε με πρωτοβουλία της ΠΕΝΕΝ στους Αγίους Θεοδώρους ενάντια στη συνενοχή της MOTOR OIL 
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Ό 
ταν έφτασε το νέο του 
θανάτου της Κατερίνας, 
το αρχικό σοκ αντικατέ-
στησαν βροχή αναµνή-

σεων, συζητήσεων, συνεδριάσεων και 
εκδηλώσεων· αναµνήσεις θραύσµατα, 
της Κατερίνας ως αγωνίστρια, ως συ-
ντρόφισσα, ως αυτοδιοικητικός, ως 
συγγραφέας, ως γυναίκα, ως εκπαιδευ-
τικός. Όλο αυτό το διάστηµα, αυτά τα 
θραύσµατα µας βαραίνουν. ∆εν θα αρ-
κούσε, λοιπόν, τίποτα λιγότερο από µια 
πραγµατική εκδήλωση να τα ενώσει για 
να την χαιρετίσουµε όπως της αξίζει.

Αυτή η πολυσχιδής προσωπικότητα 
την οδήγησε και στο πολιτικό προσκή-
νιο από το 2012, όταν διεκδικούσα-
µε µε τον ΣΥΡΙΖΑ της ριζοσπαστικής 
αριστεράς (τότε) τον δρόµο της ανα-
τροπής. Συντονίστρια του Αριστερού 
Ρεύµατος Α’ Αθήνας, µέλος του Συντο-
νιστικού Νοµαρχειακής του ΣΥΡΙΖΑ Α’ 
Αθήνας, αργότερα Κεντρική Επιτροπή 
και στη συνέχεια εκλεγµένη Αντιπερι-
φερειάρχης Αττικής. 

Η Κατερίνα δεν ασχολήθηκε µε την 
πολιτική· την πολιτική την ζούσε. Και 
τη ζούσε µε την ίδια ένταση όπως 
κάθε άλλη ενασχόλησή της. ∆εν συµ-
φωνούσαµε πάντα. Αλλά αλίµονο σε 
όποιους βρίσκονταν απέναντί της σε 
µία διαφωνία. Έβαζε τόση ενέργεια 
και τόση αποφασιστικότητα στην 
άποψη που υποστήριζε, που δύσκολα 
µπορούσε κανείς να σταθεί εµπόδιο. 

Όταν µιλάµε για την πολιτική ιστο-

ρία µίας χώρας, συνήθως φέρνουµε 
στο µυαλό µας φιλοσόφους, µελετη-
τές και κινήµατα. Παραγνωρίζουµε, 
όµως, τα υποκείµενα, τους ανθρώ-
πους αυτούς που φέρουν και αναπα-
ράγουν την πολιτική σκέψη και χωρίς 
αυτούς οι θεωρίες ίσως έµεναν στα 
χαρτιά. Ενας τέτοιος άνθρωπος ήταν η 
Κατερίνα. Με πρώτη µέριµνα τη δικτύ-
ωση ανθρώπων, συλλόγων ή οµάδων 
προκειµένου η κάθε διεκδίκηση να 
είναι πιο αποτελεσµατική. Η δουλειά 
της σε αυτή την κατεύθυνση κατά τη 
διάρκεια της θητείας της ως Αντιπε-
ριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής 
θα χρειαζόταν άλλη µία εκδήλωση 
προκειµένου να περιγραφεί και να 
αναλυθεί. 

Με την ίδια ενέργεια συµµετείχε και 
στο εγχείρηµα της Λαϊκής Ενότητας 
το 2015, όταν το όχηµα του ΣΥΡΙΖΑ 
µετασχηµατίστηκε και η ελπίδα δια-
ψεύστηκε. Για άλλη µια φορά, µέλος 
της Νοµαρχειακής Α’ Αθήνας και της 
Κεντρικής Επιτροπής. Αγώνας για την 
ανατροπή, ο οποίος, όµως, καταλήγει 
στην αποστασιοποίησή της από το πο-
λιτικό προσκήνιο λίγο µετά τις εκλογές 
του 2019. 

Η αποστασιοποίηση δεν κράτησε 
πολύ. Παρά τα προβλήµατα υγείας 
που είχαν ήδη αρχίσει, µπροστά στον 
κατακερµατισµό της ριζοσπαστικής 
αριστεράς η Κατερίνα είναι πάλι πα-
ρούσα και διαθέσιµη. Με την ανάγκη 
για ενότητα κατά νου, συµµετέχει στο 
Κόµµον και αργότερα στη Μετάβα-
ση, ενώ παράλληλα αναλαµβάνει για 
άλλη µια φορά τον αυτοδιοικητικό της 

ρόλο συµµετέχοντας στην Ανυπότα-
κτη Αθήνα και πρωτοστατώντας στην 
ίδρυση της Ανατρεπτικής Συµµαχίας.

Βρίσκοµαι εδώ εκ µέρους την Ανυ-
πότακτης Αθήνας. ∆εν θα µπορούσα 
όµως να αποφύγω έναν πιο προσω-
πικό τόνο καθώς µε την Κατερίνα στο 
µεγαλύτερο µέρος της πολιτικής ιστο-
ρίας που περιέγραψα, συµβαδίσαµε.

Κάποια στιγµή, µου είχε πει: «Όλγα 
πρόσεχε: εγώ δεν θέλω να είµαι αρε-
στή. Θέλω να είµαι σωστή. Γιατί να 
είµαι αρεστή; Για να µε µνηµονεύουν 
µετά θάνατον;». Ναι, Κατερίνα, σε 
κάποιους δεν ήσουν αρεστή. Αλλά 
περισσότερο απ’όσους ήταν αρεστοί 
µνηµονεύουµε τους ανθρώπους που 
άφησαν το στίγµα τους. Και το δικό 

σου στίγµα ήταν βαθύ και αδιάβλη-
το. Ήσουν επιδραστική Κατερίνα και 
γι’αυτό θα αναγκάζονται να σε µνη-
µονεύουν και όσοι δεν τους ήσουν 
αρεστή. Γι’αυτό ήσουν και θα είσαι η 
Κατερινάρα µας.

Για την παρακαταθήκη και το έργο 
σου, λοιπόν, δεν σε αποχαιρετούµε· 
σε ευχαριστούµε. 

Ανθή, Γιώργο, σας ευχαριστούµε 
για την ευκαιρία που µας δώσατε µε 
αυτή την εκδήλωση να ενώσουµε τα 
αποσπάσµατα και να διατηρήσουµε 
το στίγµα της ακέραιο στη µνήµη µας.

*Η οµιλία της εκ µέρους της Ανυπότακτης Αθή-

νας στην εκδήλωση στη µνήµη της Κατερίνας 

που έγινε στις 30/10

Της Όλγας Κλείτσα*

Ένας αποχαιρετισµός

Νέες κυκλοφορίες από τις εκδόσεις RedMarks

Βασίλης Πετρόπουλος

Θεωρίες οργάνωσης και ζητήµατα
δηµοκρατίας στα κοινωνικά κινήµατα
Μια κριτική µελέτη µε βάση το 
Παγκόσµιο Κοινωνικό Φόρουµ/∆ίκτυο

Στα χέρια σας κρατάτε ένα πολυφωνικό σώµα κειµένων, 
που άρχισε να γράφεται κατά τη διάρκεια των σεµιναρί-
ων φεµινιστικής ανάγνωσης και γραφής Γράφω την εαυ-
τή µου, µε ποιήµατα, πεζά κείµενα, γραπτά δοκιµιακού χα-
ρακτήρα, µικρά διηγήµατα, συνειρµικά και ασυνάρτητα 
λογοπαίγνια, λήµµατα βγαλµένα από το ασυνείδητό µας, 
ατελείς φράσεις µέχρι τη µέση του πουθενά, επιστολές, 
ασκήσεις, εξοµολογήσεις, προφορικές αφηγήσεις, καθώς 
και αποσπάσµατα άλλων κειµένων που προηγήθηκαν 
και αποτέλεσαν πηγή έµπνευσης για όλα µας. Πρόκειται 
για ένα διαθεµατικό κολλάζ που επιθυµεί να ονοµαστεί 
φεµινιστικό µε τα γραφόµενα να αναζητούν τις θεσιακότη-
τές τους, αλλά και ένα δικό τους δωµάτιο σε πληθυντικό 
αριθµό. Μια αναζήτηση που µας αποµάκρυνε καθοριστι-
κά από την ιδέα του ατοµικού ταλέντου και µας γείωσε 

στις υλικές συνθήκες της γραφής µας. Κάποια από τα κείµενα που περιλαµβάνονται σε 
αυτό το βιβλίο γράφτηκαν µέσα σε λεωφορεία, ανάµεσα σε εργασιακές βάρδιες και υπε-
ρωρίες, µε αυχενικά και ηµικρανίες, µε απλήρωτα κοινόχρηστα, κατά τη διάρκεια επει-
γόντων ερώτων και ιµπεριαλιστικών πολέµων. Στα κείµενά µας και στις handmade µε-

θοδολογίες µας ίσως 
οι αναγνώστριες εντο-
πίσουν κάτι από το φε-
µινιστικό άλµα γραφής 
της εαυτής µας.

Η οργανωτική συγκρότηση των κινηµατικών φαινοµέ-
νων οδηγεί κάποιες φορές στην αλλαγή παραδείγµατος. 
Κάτι αντίστοιχο επιχειρήθηκε µε το Παγκόσµιο Κοινωνικό 
Φόρουµ (ως µελέτη περίπτωσης), αφού η εµφάνισή του 
απασχόλησε για δεκαετίες και την οργανωτική σκέψη. Οι 
έννοιες δίκτυο και φόρουµ κυριάρχησαν ως διαδικασίες 
οργανωτικής συγκρότησης, χωρίς ωστόσο να λείψουν και 
άλλες εκδοχές. Εντοπίζεται πως κυρίως η ακαδηµαϊκή ενα-
σχόληση µε το θέµα οργάνωσης των κοινωνικών κινηµά-
των, αφυδατωµένη από τα συγκρουσιακά χαρακτηριστικά 
τους, οδηγήθηκε στην κατεύθυνση αφενός της µοντελοποί-
ησης και του ισοµορφισµού και αφετέρου της σύνδεσης της 
οργανωσιακής και κινηµατικής θεωρίας σε µια γενικότερη 
οργανωσιακή θεωρία, όπου κινηµατικές οργανώσεις και 

εταιρίες αντιµετωπίζονταν όλα ως οργανισµοί. Στο παρόν βιβλίο επιχειρείται ένα φιλό-
δοξο εγχείρηµα παρουσίασης όλων των οργανωτικών αντιλήψεων που εµφανίστη-
καν καθώς και βασικών «µοντέλων» λειτουργίας (οριζοντιότητα, συναίνεση ως τρόπος 
λήψης αποφάσεων κλπ) Οι παραπάνω παραδοχές δοκιµάζονται µέσα από την προ-

βολή τους στην ίδια την λει-
τουργία του Π.Κ.Φ., για να 
αποδειχθεί πόσο κι αν το 
κοινωνικό πράττειν, απέχει 
από τις µελετητικές κατα-
σταλάξεις.

Κολεκτίβα φεµινιστιQής γραφής

Γράφω την εαυτή µου
Συλλογικά γραφΩλογήµατα

www.redmarks.gr • Κλαζοµενών 1-3 
bookstore@redmarks.gr • 2108233761
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Α 
κόµα µια 25η Νοέµβρη (πα-
γκόσµια µέρα για την εξά-
λειψη της βίας κατά των 
γυναικών) µας βρίσκει στην 

εντελώς αντίθετη κατεύθυνση από το 
στόχο της παγκόσµιας αυτής µέρας.

Στα µάτια όλου του πλανήτη κλιµα-
κώνεται η ακραία απάνθρωπη προσπά-
θεια εξαφάνισης του Παλαιστινιακού 
λαού και όσων επιµένουν να αντιστέ-
κονται, συνειδητά ενορχηστρωµένη 
από τις κυβερνήσεις της ∆ύσης και 
τους συνασπισµούς τους (ΝΑΤΟ, 
ΕΕ), για τα συµφέροντά τους, για τα 
πετρέλαια…

Και εδώ, στην χώρα µας, η κυβέρ-
νηση της Ν∆ «δεν έχει λεφτά» για τις 
δοµές στήριξης των κακοποιηµένων 
γυναικών, ενώ οι γυναίκες που εργάζο-
νται ως  Ι∆ΟΧ στη Γραµµή 15900, στο 
Παρατηρητήριο Ισότητας και στο Γρα-
φείο Υποστήριξης (Help Desk) Ισότη-
τας, σε συνθήκες πλήρους εργασιακής 
ανασφάλειας, η τελευταία πληρωµή 
που έλαβαν φέτος αφορούσε το µήνα 
Ιούλιο, όπως καταγγέλλουν οι Σύλλο-
γοι των εργαζοµένων στο Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
και στο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας!!!

Όµως, η κυβέρνηση της Ν∆, πρω-
τοστατούσα στη βοήθεια προς το 
κράτος-δολοφόνο Ισραήλ, πληρώνει 
δισεκατοµµύρια για να στέλνει φρε-
γάτα 2.500 χιλιόµετρα µακριά από τα 
σύνορα της Ελλάδας, αγοράζει τη µια 
Belhara µετά την άλλη και διαθέτει 
περί τα 6 δισ. Ευρώ για πολεµικούς 
εξοπλισµούς.

Η υποκρισία της κυβέρνησης και 
όλου του συστηµικού τόξου δεν µας 
εκπλήσσει.

Ωστόσο δεν είµαστε διατεθειµένες 
να συνηθίσουµε τη βία, ούτε στην 
Παλαιστίνη, ούτε στην Ελλάδα, ούτε 
πουθενά!

 Και θα σπάµε τη σιωπή κι ας ξέρουµε 
πως µας το λένε υποκριτικά, χωρίς να 
το εννοούν και χωρίς αυτό να επιφέρει 
καµία οργανωµένη προστασία, ενώ 
αντίθετα, µπορεί να επιφέρει έξτρα 
απειλές και τιµωρίες!

Πώς αλλιώς να εκλάβουµε τη γυναι-
κοκτονία της Κυριακής, µέσα στο ΑΤ 
Αγ. Αναργύρων, που όχι µόνο «έσπασε 
τη σιωπή», αλλά τήρησε «ολόκληρο το 
πρωτόκολλο» και παρόλα αυτά, της 
αρνήθηκε η Ελληνική Αστυνοµία ακό-
µα και να καταγράψει το όνοµά της, 
µε την πρόθεση, η προδιαγεγραµµέ-

νη δολοφονία της µε έµφυλα χαρα-
κτηριστικά, να αποτελέσει άλλο ένα…
περιστατικό!

Γυναικοκτονίες
Επί τη ευκαιρία της 25ης Νοέµβρη και 
όχι µόνο, κάθε χρόνο παρατίθενται τα 
πιο επικαιροποιηµένα στοιχεία επιθέ-
σεων έµφυλης βίας, από όλες τις φε-
µινιστικές συλλογικότητες, ακόµα και 
από την κυβέρνηση, τις Υπουργούς 
(πόσο µάλλον που φέτος έχουµε και 
Υπουργείο Οικογένειας!!!), τον ΟΗΕ 
και άλλα θεσµικά όργανα.

Στα στατιστικά, λίγο-πολύ συµφω-
νούµε όλες-οι οι εµπλεκόµενες-οι, 
τουλάχιστον για αυτά που είναι κατα-
γεγραµµένα ως τέτοια.

Ωστόσο, η χρήση των όρων δεν έχει 
κατακτηθεί πλήρως και δεν είναι κοινό 
µας στοιχείο. Ο όρος «γυναικοκτονία», 
µετά από τραγικές δολοφονίες γυ-
ναικών επειδή ήταν γυναίκες και από 
την επίµονη δράση του φεµινιστικού 
κινήµατος, στη δηµόσια σφαίρα έχει 
επικρατήσει, αλλά η κυβέρνηση αντι-
στέκεται σθεναρά στη νοµική κατοχύ-
ρωση. Και εξαντλεί την…ευαισθησία 
στο όλο και πιο αυξηµένο επίπεδο των 
ατοµικών ποινών, στις αλλεπάλληλες 
αλλαγές του Ποινικού Κώδικα, καλλι-
εργώντας τα πιο άγρια κι εκδικητικά 
ανθρώπινα ένστικτα, δίνοντας «αίµα 
στην αρένα», χωρίς καν να δίνει τη 
δυνατότητα καταγραφής των γυναι-
κοκτονιών ως τέτοιες και χωρίς καµία 
φροντίδα για πρόληψη.

 ∆ιαβάζοντας στην ΕΦΣΥΝ άρθρο του 
∆ηµήτρη Αγγελίδη, στις 24/10/2024, 
«Ο ΟΗΕ ανησυχεί για τα δικαιώµατα 
στην Ελλάδα», ο όρος «γυναικοκτονία» 
έχει ενσωµατωθεί από τον ΟΗΕ, τον 
Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας (ΠΟΥ), 

καθώς και από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση. Στην Ελλάδα όµως, εκτός από τη 
νοµική αναγνώριση, στερούµαστε και 
την επίσηµη καταγραφή των γυναικο-
κτονιών που γίνονται κάθε χρόνο. Ως 
εκ τούτου είναι εξαιρετικά δύσκολο 
να καταλήξουµε σε απόλυτους αριθ-
µούς, καθώς τον ρόλο της «καταγρα-
φής» τον έχουν αναλάβει τα ΜΜΕ, µε 
πολλές υποθέσεις να µη γίνονται ποτέ 
γνωστές στο ευρύ κοινό. Προκειµένου 
να καταρτίσουµε έναν συγκεντρωτι-
κό πίνακα των τελευταίων τεσσάρων 
ετών βασιστήκαµε στα στοιχεία που 
έχει δηµοσιοποιήσει η ελληνική οµά-
δα του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου 
για τη Γυναικοκτονία.

Η καταγραφή είναι αποκαρδιωτική: 
τα τελευταία 4 χρόνια έχουµε περισ-
σότερες από 80 γυναικοκτονίες, δηλα-
δή, τουλάχιστον 2 γυναικοκτονίες ανά 
µήνα.

Η υποκαταγραφή των γυναικοκτο-
νιών συνοδεύεται και από άλλα στοι-
χεία κοινωνικού ρατσισµού. Για πα-
ράδειγµα, οι περισσότερες υποθέσεις 
που βλέπουν το φως της δηµοσιότη-
τας αφορούν νέες γυναίκες, όµως µια 
απλή και µόνο ανάγνωση του συνόλου 
των υποθέσεων είναι αρκετή για να 
φωτίσει τις παραγκωνισµένες και ξε-
χασµένες γυναίκες της τρίτης ηλικίας, 
θύµατα ενδοοικογενειακής βίας, από 
τους γιους και τους συζύγους τους.

Ο ίδιος ο Υπουργός Προστασίας του 

Πολίτη, ο κ. Χρυσοχοΐδης έχει επιση-
µάνει πως «γυναικοκτονίες γίνονταν 
και δυστυχώς θα συνεχίσουν να γίνο-
νται γιατί κάποιοι άνθρωποι είναι εκτός 
εαυτού».

Ατοµική υπόθεση, λοιπόν και οι 
γυναικοτονίες!

Και όταν αναφέρονται σε αυτές ως 
«κοινωνική µάστιγα» εννοούν ότι φταί-
νε τα «κτήνη» που τις διαπράττουν, η 
ψυχική τους κατάσταση, οι «ανεύθυνοι 
γονείς», οι γείτονες που δεν µιλάνε…

Η Αστυνοµία, η ανύπαρκτη σχετική 
εκπαίδευση στα σχολεία, τα Υπουργεία 
και οι ελάχιστες και υποστελεχωµένες 
κρατικές δοµές δεν φταίνε ποτέ!

Και προφανώς, για την κυβέρνηση, 
όχι µόνο δεν φταίει ο θεσµικός σεξι-
σµός, αλλά αυτός εντείνεται ραγδαία 
τα τελευταία χρόνια. 

Η κυβέρνηση δηµιούργησε ολό-
κληρο νέο Υπουργείο, Οικογένειας και 
Κοινωνικής Συνοχής, για να στείλει τις 
γυναίκες εκεί που θεωρεί ότι πρέπει να 
είναι: στην οικογένεια, στην ανατροφή 
παιδιών και στη φροντίδα των αδυ-
νάµων, για να ξεφορτώνεται η ίδια τα 
βάρη (οικονοµικά κυρίως) της κοινωνι-
κής αναπαραγωγής. 

Κι ενώ τα ζητήµατα των έµφυλων δι-
ακρίσεων και ειδικότερα της έµφυλης 
βίας είναι ψηλά στην επικαιρότητα και 
– υποτίθεται - στην πολιτική ατζέντα, 
το αρµόδιο υπουργείο δεν διαθέτει επί 
της ουσίας τις διοικητικές υπηρεσίες 

25 Νοέµβρη 2024: Φεµινιστικοί αγώνες
για ζωή χωρίς βία και πόλεµο
Της Κατερίνας Γιαννούλια

Η υποκρισία της κυβέρνησης και όλου του 
συστηµικού τόξου δεν µας εκπλήσσει. Ωστό-
σο δεν είµαστε διατεθειµένες να συνηθίσου-
µε τη βία, ούτε στην Παλαιστίνη, ούτε στην 
Ελλάδα, ούτε πουθενά!
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που θα υποστηρίξουν τη δουλειά των 
στελεχών που εργάζονται στην πρώ-
τη γραμμή (όπως διαβάζουμε στην 
ανακοίνωση της 18/10, του Συλλόγου 
Εργαζομένων ΓΓ Ισότητας των Φύλων 
– Δώρα Κατσιβαρδάκου).

Το δημόσιο χρήμα δεν πρέπει να…
ξοδεύεται για τις κοινωνικές ανάγκες, 
αλλά για τις γαλαντόμες επιχορηγή-
σεις των ήδη ζάμπλουτων και για πο-
λεμικούς εξοπλισμούς.

Και αυτήν την 25η Νοέμβρη, στον 
ανύπαρκτο κοινωνικό σχεδιασμό για 
πρόληψη της έμφυλης βίας και τη νε-
οφιλελεύθερη οργάνωση της ζωής, 
στον κάθε μορφής πόλεμο που μας 
έχουν κηρύξει οι κυβερνήσεις, υπερα-
σπιζόμενες λυσσαλέα τα κέρδη των λί-
γων, εμείς θα αντιτάξουμε τις ανάγκες 
μας για ΖΩΗ!

Όπως ανέφερε η Χρύσα Τσικαλου-
δάκη, συντονίζοντας τη συζήτηση 
του φετινού Φεμινιστικού Φεστιβάλ 
της Συνέλευσης 8 Μάρτη «Για τη Φε-
μινιστική Υπεράσπιση της Ζωής: πέρα 
από τη νομική κατοχύρωση της γυναι-
κοκτονίας», θέλουμε «να προτάξου-
με τη ΖΩΗ μέσα σε έναν κόσμο που 
φλέγεται»!

Αντίστοιχη διαπίστωση και διατύπω-
ση έκανε και η ακτιβίστρια του φεμι-
νιστικού κινήματος από την Τουρκία, 
Ecelan Balta, στην ίδια συζήτηση του 
Φεμινιστικού Φεστιβάλ: «έχουν κηρύ-
ξει τον πόλεμο απέναντι στη ζωή»!

Κινητοποίηση
Γι’ αυτό, τη φετινή 25η Νοέμβρη επιλέ-
γουμε να τη νοηματοδοτήσουμε με το 
σύνθημα απέναντι στη γενοκτονία και 
τις γυναικοκτονίες, «Φεμινιστικοί Αγώ-
νες για ζωή χωρίς βία και πόλεμο»!

Ως Συνέλευση 8 Μάρτη, στόχος μας 
και φέτος να διατηρήσουμε ως σημείο 
εκκίνησης της διαδήλωσης προς τη 
Βουλή, τον ευρύτερο χώρο της Κλαυθ-
μώνος, ως χώρο που έχει κατοχυρώσει 
το φεμινιστικό κίνημα για τις δράσεις 
του τόσο στις 25 Νοέμβρη, όσο και 
στις 8 Μάρτη, ως χώρο που υπάρχει 
ακόμα, παρά τις δυσμενέστατες μετα-
βολές, η μεταλλαγμένη πλέον Γενική 
Γραμματεία Ισότητας των Φύλων (η 
πάλαι ποτέ ΓΓΙΦ) και η έδρα του σωμα-
τείου της.

Φέτος, στην πλατεία Κλαυθμώνος 
διοργανώνονται δράσεις από την Πρω-
τοβουλία κατά των Γυναικοκτονιών, σε 
συνεργασία με το Δήμο Αθηναίων.

Η αλλαγή της δημοτικής αρχής, από 
τον Κώστα Μπακογιάννη, στον Χάρη 
Δούκα, με τη στήριξη της πιο προο-
δευτικής και δημοκρατικής, θεωρητι-
κά, πλειοψηφίας, δεν επέφερε και τα 

αντίστοιχα προοδευτικά αποτελέσμα-
τα στο θέμα της αντιμετώπισης της 
έμφυλης βίας σε επίπεδο δήμου, του 
μεγαλύτερου δήμου της χώρας. 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτω-
ση της ανακοινωμένης πρόθεσης για 
αντικατάσταση («μετεξέλιξη») του 
«Κέντρου για την Καταπολέμηση της 
Έμφυλης Βίας και των πολλαπλών δι-
ακρίσεων» από ένα Rape crisis center, 
που απευθύνεται μόνο σε γυναίκες θύ-
ματα βιασμών και σεξουαλικής βίας. 
Ενδεικτικό της προχειρότητας και το 
αμετάφραστο του όρου, με θύματα 
της νέας αυτής πρότασης τις/τους ερ-
γαζόμενες/ους που περνούν από την 
εργασιακή ανασφάλεια στην ανεργία ή 
στην ακόμη μεγαλύτερη ελαστικοποί-
ηση, καθώς και ωφελούμενα άτομα 
θύματα διακρίσεων και έμφυλης βίας, 
τα οποία αποκλείονται εξ’ ορισμού από 
την υπηρεσία αυτή του δήμου. Τα δε 
αναγκαία κονδύλια, συνεχίζει η νέα 
δημοτική αρχή να τα εξασφαλίζει από 
κοινοτικά προγράμματα, με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται (περισσότερα και αναλυ-
τικότερα στο άρθρο «Για τη στήριξη 
των επιζωσών έμφυλης βίας στο Δήμο 
της Αθήνας» της Ράνιας Παπαγεωργί-
ου, στο https://rproject.gr).

Αυτή και άλλες εμπειρίες από τη νέα 
δημοτική αρχή της Αθήνας δεν μας 
εμπνέουν εμπιστοσύνη και σίγουρα, 
ως συλλογικότητα δεν θα επιλέγαμε 
να συνδιοργανώσουμε οποιαδήποτε 
δράση για την καταπολέμηση και την 
πρόληψη της έμφυλης βίας.

Κατανοούμε ότι όλη η αντιμετώπιση 
από το δήμο της Αθήνας δεν είναι γνω-
στή σε ευρύ τμήμα της κοινωνίας και 
θεωρώντας ότι ο χώρος της Κλαυθμώ-
νος δεν πρέπει να απεμποληθεί από το 
φεμινιστικό κίνημα, έχοντας συνδεθεί 
με σημαντικά φεμινιστικά ορόσημα, 
θα βρεθούμε κοντά, με τα πανό μας, 
με τις ανακοινώσεις, τα αιτήματα, τα 
συνθήματα, τις πικέτες και τις αφίσες 
μας, με τις παλαιστινιακές σημαίες 
μας, ξεκινώντας την πορεία μας προς 
τη Βουλή στην οποία απευθυνόμα-
στε και θεωρούμε υπεύθυνη για τις 
σεξιστικές και φιλοπόλεμες, ακραία 
βίαιες πολιτικές που ασκούνται, συνε-
χίζοντας όλα όσα σηματοδότησαν το 
φετινό Φεμινιστικό Φεστιβάλ μας: τη 
Φεμινιστική Αλληλεγγύη στην Παλαι-
στίνη, τους φεμινιστικούς αγώνες για 
ζωή χωρίς βία και πόλεμο, τη δέσμευ-
ση να συνεχίσουμε την προσπάθεια 
για την ενότητα στο δρόμο του φεμι-
νιστικού κινήματος για να αποκρού-
σουμε το θεσμικό σεξισμό και για τη 
συνεργασία φεμινιστικού-εργατικού 
κινήματος.
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Έ 
να καθεστώς απληρωσιάς 
και εμπαιγμού των εργα-
ζομένων τείνει να εδραι-
ωθεί στο «νεοσύστατο» 

Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας, με την αδιαφορία της 
πολιτικής ηγεσίας να έχει οδηγήσει 
τις/τους συναδέλφισσες/-ους ΙΔΟΧ 
στην εξουθένωση και στην απελπισία. 
Οι εργαζόμενοι/ες ΙΔΟΧ στη Γραμ-
μή SOS 15900, το Παρατηρητήριο 
Ισότητας των Φύλων και το Γρα-
φείο Υποστήριξης (Helpdesk ) της 
ΓΓ Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαι-
ωμάτων, παραμένουν – για πολλο-
στή φορά - απλήρωτοι/ες, ως απο-
τέλεσμα του επιτελικού χάους που 
επικρατεί στο ΥΚΟΙΣΟ, της αντιμε-
τώπισης των συμβασιούχων ως «Β› 
κατηγορίας» εργαζομένων, αλλά και 
της γενικότερης υποτίμησης των 
θεμάτων ισότητας των φύλων και 
της έκτασης της βίας κατά των γυ-
ναικών από την κυβέρνηση της ΝΔ. 
Μετά από τις τελευταίες κινη-
τοποιήσεις και το Δελτίου Τύ-
που(18/10/2024) του Συλλόγου 
μας καταβλήθηκαν, μερικώς, τα 
δεδουλευμένα τριών μηνών, εξακο-
λουθούν όμως να μην έχουν πλη-
ρωθεί αυτά του Σεπτεμβρίου 2024. 
Ένας νέος γύρος αβεβαιότητας ξεκι-
νάει με έωλες υποσχέσεις για την κα-
ταβολή των δεδουλευμένων σε άγνω-
στη μελλοντική ημερομηνία, καθώς 
έως σήμερα δεν έχει βρεθεί λύση που 
να εξασφαλίζει μια κανονικότητα στην 
πληρωμή των συναδέλφων/ισσων. 
Το επιτελικό κράτος της ΝΔ, προ-
σπαθεί να φορτώσει στους/στις ερ-
γαζόμενους/ες την ανεπάρκεια του, 
ζητώντας τους να κάνουν υπομονή 
και να βάλουν πλάτη, αδυνατώντας 
να κατανοήσει ότι η μισθοδοσία εί-
ναι η βασική πηγή εισοδήματος των 
εργαζομένων από την οποία περιμέ-
νουν να καλύψουν τις ανάγκες τους 
και τις ανάγκες των οικογενειών 
τους. Το γεγονός ότι οι συνάδελφοι/
ισσες δεν πληρώνονται για όλο αυτό 
το διάστημα έχει ως συνέπεια να μην 
μπορούν να ανταποκριθούν στις υπο-
χρεώσεις τους (ενοίκια, διατροφή, 
λογαριασμοί, ανάγκες παιδιών κ.α.). 
Η πολιτική ηγεσία και οι υπηρεσι-
ακοί παράγοντες του ΥΚΟΙΣΟ θα 
πρέπει να γνωρίζουν ότι η πληρω-
μή των εργαζομένων είναι υπο-
χρεωτική και όχι προαιρετική. 
Οι εργαζόμενοι/ες δικαιούνται 
να λαμβάνουν τον μισθό τους 

εγκαίρως και να εργάζονται σε 
ένα μη κακοποιητικό περιβάλλον 
που σέβεται τα δικαιώματά τους. 
Σε λίγες μέρες, με αφορμή την Πα-
γκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη 
της Βίας κατά των Γυναικών στις 25 
Νοεμβρίου, η πολιτική ηγεσία αναμέ-
νεται να τονίσει τη σημασία που έχει 
η αντιμετώπιση της έμφυλης βίας 
στην κυβερνητική ατζέντα. Ωστόσο, 
η Γραμμή 15900 και όλο το δίκτυο 
δομών της ΓΓΙΑΔ εξακολουθούν να 
αντιμετωπίζονται ως “πειραματικές 
δομές” με ημερομηνία λήξης που 
χρηματοδοτούνται μέσω προγραμ-
μάτων ΕΣΠΑ. Όμως η ανάγκη για την 
υποστήριξη των γυναικών θυμάτων 
βίας είναι διαρκής κι αυτό συνεπά-
γεται ότι υπάρχει ανάγκη για μόνι-
μες δομές και μόνιμο προσωπικό. 
Την ίδια στιγμή, ο αρμόδιος κρατικός 
φορέας αντικειμενικά υποβαθμίζε-
ται, καθώς, όχι μόνο δεν ενισχύεται 
σε προσωπικό, αλλά αποδυναμώνε-
ται με την αναγκαστική μετακίνηση 
συναδέλφων προς τις υπηρεσίες της 
Γενικής Διεύθυνσης Διοικητικών και 
Οικονομικών Υπηρεσιών και Ηλεκτρο-
νικής Διακυβέρνησης (ΓΔΔΟΥΗΔ) ενί-
οτε μάλιστα χωρίς καν να ερωτηθούν. 
Στην πράξη ζητούν από τη ΓΓ Ισό-
τητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των, όπως και από τις άλλες θε-
ματικές γραμματείες του ΥΚΟΙΣΟ 
- να θυσιάσουν επιστημονικά κα-
ταρτισμένο και εξειδικευμένο προ-
σωπικό στον «Μινώταυρο» των κε-
ντρικών υπηρεσιών του Υπουργείου. 
Αυτή η βαθιά ιδεοληπτική, αυταρ-
χική και συνάμα ανορθολογική νοο-
τροπία οδηγεί στη δημιουργία ενός 
υδροκέφαλου υπουργείου, όπου 
όχι μόνο οι διοικητικές υπηρεσίες 
δεν υποστηρίζουν τη ΓΓΙΑΔ και τις 
άλλες θεματικές Γενικές Γραμματεί-
ες να σχεδιάσουν και υλοποιήσουν 
πολιτικές που ανταποκρίνονται στις 
κοινωνικές ανάγκες, αλλά αντίθε-
τα, οι τελευταίες υποτάσσονται στις 
διοικητικές ανάγκες που τελικά κα-
ταλήγουν να εξυπηρετούν μόνο τον 
εαυτό τους, αδιαφορώντας για τις 
πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας. 
Αυτή η νοοτροπία/κατάσταση της 
απληρωσιάς και της περιφρόνησης 
πρέπει επιτέλους να σταματήσει.

*Απόσπασμα από το Δελτίο Τύπου του 
Συλλόγου Εργαζομένων στη ΓΓ Ισότητας 
των Φύλων «Δώρα Κατσιβαρδάκου» για 
την στάση εργασίας την Πέμπτη 7/11, 12-15.

«Yπάρχει ανάγκη 
για μόνιμες δομές 
και προσωπικό»
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Μ 
εγάλη  κουβέντα  γίνεται 
τους  τελευταίους  μήνες 
γύρω  από  την  «παραβατι-
κότητα»  της  νεολαίας,  την 

αυξημένη  «νεανική  βία»,  την  «έλλειψη 
στόχων  και  προσανατολισμού  στους 
εφήβους».  Η  κυρίαρχη  αφήγηση  ανα-
παράγει  μια  σειρά  ηθικίστικων  και  συ-
ντηρητικών  κλισέ  προκειμένου  να  στο-
χοποιήσει  τη  νέα  γενιά,  τους  μαθητές, 
τους  φοιτητές,  τους  νέους  εργαζόμε-
νους  που  γεννήθηκαν,  μεγάλωσαν  και 
γαλουχήθηκαν μέσα στην κρίση και την 
επισφάλεια. Η απάντηση  της  κυβέρνη-
σης απέναντι σε αυτά τα «φαινόμενα» εί-
ναι η πειθάρχηση και η καταστολή. Πολύ 
περισσότερο  όμως  είναι  το  μάντρωμα 
της νεολαίας κάτω από το εθνικό αφή-
γημα:  Η  στρατιωτικοποίηση  της  νέας 
γενιάς και η έμφαση στο μιλιταρισμό.

Στρατιωτικές Σχολές
Οι  στρατιωτικές  σχολές  ανέκαθεν  απο-
τελούσαν τα εκκολαπτήρια του πιο ισχυ-
ρού βραχίονα του κράτους: της πολεμι-
κής του μηχανής. Αυτός είναι και ο λόγος 

που πάντα ήταν ιδιαίτερα προσεγμένες, 
με υψηλές βάσεις και κρατική στήριξη. 
Στη  σύγχρονη  εποχή  της  έξαρσης  των 
πολεμικών συρράξεων στη γειτονιά της 
Ελλάδας, της έντασης των ελληνοτουρ-
κικών ανταγωνισμών και της κατακόρυ-
φης αύξησης των πολεμικών δαπανών, 
η αξία τους για το αστικό κράτος, απο-
κτά πρόσθετη αξία. Κι όμως, η  «κακιά» 
και  «διεφθαρμένη»  νεολαία  φαίνεται 
πως γυρίζει μαζικά την πλάτη στις στρα-
τιωτικές  σχολές  τα  τελευταία  χρόνια. 
Τα στοιχεία είναι εντυπωσιακά. Το 2020 
το  ποσοστό  κάλυψης  των  θέσεων  στις 
Ανώτατες  Στρατιωτικές  Σχολές  της  χώ-
ρας προσέγγιζε το 99% και το 2024 μειώ-
θηκε σε 64%, ενώ ειδικότερα στη Σχολή 
Ευελπίδων  το  ποσοστό  κάλυψης  ήταν 
100%  το  2020  και  έχει  περιοριστεί  σε 
μόλις  34%.  Παράλληλα,  παρουσιάζεται 
αυξανόμενη  αποχώρηση  σπουδαστών 
κατά το πρώτο έτος φοίτησης, αναφέρο-
ντας ότι το 2020% το ποσοστό ήταν 6%, 
το 2021 ανήλθε σε 20%, το 2022 σε 15%, 
το 2023 σε 18%, ενώ το 2024 σε 7%.

Αυτή η αλλόκοτη συνθήκη αποστρο-
φής της νέας γενιάς μπροστά στην ανά-
γκη  στελέχωσης  των  ενόπλων  δυνάμε-
ων,  έχει  θορυβήσει  σε  μεγάλο  βαθμό 
την  κυβέρνηση  Μητσοτάκη  που  έχει 

επενδύσει  τεράστιο  πολιτικό  κεφάλαιο 
στα  εθνικά  ζητήματα.  Αυτός  είναι  και 
ο λόγος που ο υπουργός Άμυνας Νίκος 
Δένδιας,  από  κοινού  με  τον  υπουργό 
Παιδείας  Κυριάκο Πιερρακάκη,  ανακοί-
νωσαν  μια  δέσμη  μέτρων  προκειμένου 
να  έλξουν  το  ενδιαφέρον  της  νεολαίας 
για τον ελληνικό στρατό. Όπως ανέφερε 
ο Πιερρακάκης, οι πρώτες παρεμβάσεις, 
στο πλαίσιο της εκστρατείας προσέλκυ-
σης  νέων  στις  ένοπλες  δυνάμεις,  αφο-
ρούν  σε  κίνητρα  που  θα  καταστήσουν 

ελκυστικότερη  την  εισαγωγή  και  φοί-
τηση  στις  στρατιωτικές  σχολές,  όπως: 
Δυνατότητα εισαγωγής από τρία επιστη-
μονικά πεδία και επαγγελματικά λύκεια, 
αύξηση αποδοχών σπουδαστών στρατι-
ωτικών σχολών, βελτίωση κτιριολογικών 
εγκαταστάσεων και εξοπλισμού και νέες 
δυνατότητες  για  έρευνα,  εξειδίκευση 
και εξέλιξη.

Είναι  πραγματικά  προκλητικό  το  πώς 
ξαφνικά βρίσκονται λεφτά για τις στρα-
τιωτικές σχολές όταν αυτή τη στιγμή η 
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Δ 
ιαβάζουμε  τίτλο  στα  Νέα 
«5.000 ποινικές δικογραφί-
ες  με  ανήλικους  δράστες» 
και  μέσα  στο  άρθρο  «οι 

αριθμοί,  αδιάψευστοι  μάρτυρες  του 
κοινωνικού  φαινομένου  της  παραβα-
τικότητας  των  ανηλίκων,  μόνο  ανη-
συχία και προβληματισμό προκαλούν 
στους  εισαγγελικούς  λειτουργούς». 
Συναισθηματικοί  τίτλοι  «νέο  τραγικό 
περιστατικό  βίας  ανηλίκων»,  αναλυ-
τικές  περιγραφές  και  βιντεοληπτικό 
υλικό  της  βιαιοπραγίας,  επιθετικοί 
προσδιορισμοί της είδησης όπως «σο-
καριστικό», «συνταρακτικό», τονισμός 
στην επανάληψη «άλλο ένα παιδί στο 
νοσοκομείο  από  συμμαθητές  του» 
είναι  ορισμένα  χαρακτηριστικά  που 
συνθέτουν σημαντικό κομμάτι της μι-
ντιακής κάλυψης του θέματος και του 
ηθικού πανικού γύρω της. Η «ανήλικη 
παραβατικότητα» έχει φτάσει να απο-
τελεί  σχεδόν  ξεχωριστή  κατηγορία 
στα  ειδησεογραφικά  sites  δίπλα  στα 
«διεθνή»  και  στο  «σχετικά  με  μας», 

βρίσκεται καθημερινά στην ημερήσια 
διάταξη  που  καθορίζει  η  τηλεόραση, 
υποδεικνύοντας τα ζητήματα που συ-
ζητάμε  και  ορίζουμε ως  «φαινόμενα» 
και ως «προβλήματα». 

ο ηθικός πανικός από τη μία, 
τα στοιχεία από την άλλη 
Για  να  το  πάρουμε,  όμως,  από  την 
αρχή.  Στο  ίδιο  άρθρο  των  συστη-
μικών  Νέων  παρουσιάζεται  ότι  «το 
2021  έφτασαν στην Εισαγγελία Ανηλί-
κων  της  Αθήνας  2.520  υποθέσεις»  οι 
οποίες αυξήθηκαν το 2023 στις 3.725. 
Πράγματι,  σύμφωνα,  με  την  ΕΛΣΤΑΤ 
(Ελληνική  Στατιστική  Αρχή)  τα  δια-
πραχθέντα  αδικήματα  στις  ηλικίες  13 
με  17  το 2021 ήταν 6.086 και  το 2023, 
11.670, επιβεβαιώνοντας ότι υφίσταται 
μία αύξηση. Όμως, το  ίδιο διάστημα, 
τα αδικήματα που διαπράχθηκαν από 
ενήλικους 45 έως 50 ετών το 2021 από 
33.587  έφτασαν  στα  40.004  το  2023. 
Εντοπίζουμε, δηλαδή, μία πιο συνολι-
κή όξυνση της βίας, και όχι μόνο μέσα 
στα  στενά  όρια  της  νεανικότητας, 
όπως προβάλλεται. Ενώ, αν γυρίσουμε 
πιο πίσω στο 2005, τα αδικήματα που 

καταγράφηκαν για την πρώτη νεανική 
κατηγορία  ήταν  24.733,  περισσότερο 
από  τον  διπλάσιο  αριθμό  του  2023, 
καταρρίπτοντας  πλήρως  το  αφήγημα 
περί «πρωτόγνωρης έξαρσης». Ειδικοί, 
όπως  ψυχολόγοι  και  ψυχίατροι  συνι-
στούν  ψυχραιμία  και  νηφαλιότητα, 
καθώς  τα στοιχεία δεν  είναι σε καμία 
περίπτωση  τόσο  ανησυχητικά,  όσο 
εμφανίζονται  στα  τηλεοπτικά  πάνελ. 
Αλλά, ακόμη κι αν έχουμε περισσότε-
ρα περιστατικά ανήλικης παραβατικό-
τητας, η ανάγνωση και στην συνέχεια 
η  λύση  που  προτείνεται  από  την  κυ-
βέρνηση είναι, επίσης, εγκληματική…

Η ατομική ευθύνη στο 
επίκεντρο της κυβερνητικής 
πολιτικής 
Ο  Μάρεϊ  Έντελμαν  που  ανέλυσε  σε 
βάθος τη σχέση της γλώσσας και της 
πολιτικής εξουσίας εξηγεί ότι «τα προ-
βλήματα  είναι  προϊόντα  του  λόγου 
και ως εκ τούτου υφίστανται ως υπο-
στυλώματα  ιδεολογιών»  και,  δυστυ-
χώς,  η  ιδεολογία  που  νοηματοδοτεί 
την  σημερινή  πραγματικότητα  είναι 
η  αστική,  δηλαδή  «ατομική  ευθύνη». 

Στο  ζήτημα  αυτό  ατομική  ευθύνη 
ισούται  με  το  βλέμμα  στην  οικογέ-
νεια,  στους  «ανάξιους,  απρόσεκτους 
γονείς  που  δεν  επιτελούν  σωστά  τον 
κοινωνικό ρόλο του φροντιστή και της 
φροντίστριας  που  έχουν  αναλάβει» 
αποσιωπώντας, φυσικά, οποιαδήποτε 
κοινωνική,  οικονομική,  κρατική  διά-
σταση.  Καμιά φορά η  ευθύνη  πέφτει 
και στην κουλτούρα της νεολαίας (με 
αλησμόνητες εμφανίσεις Βελόπουλου 
να χώνει ρίμες  του Mad Clip), στα κι-
νητά ή στα video games (αν και αυτό 
δείχνει βγαλμένο από παλιότερη εφη-
μερίδα) αλλά δεν αποτελεί την βασική 
πλαισίωση  των  ειδήσεων  αυτών.  Με 
το αφήγημα, λοιπόν, «στο στόχαστρο 
οι  γονείς»  ο  υπουργός  Δικαιοσύνης, 
Γιώργος  Φλωρίδης  διαμηνύει  σε  όλα 
τα κανάλια πως αποτελούν εξ’ ολοκλή-
ρου τους υπεύθυνους και προειδοποι-
εί ότι «ο κίνδυνος να πάνε φυλακή θα 
είναι μεγάλος» με σκληρές ποινές φυ-
λάκισης που φτάνουν ως και τα πέντε 
έτη.  Νοσταλγεί,  μάλιστα,  την  εποχή 
που  ήταν  ο  ίδιος  μαθητής,  και  «αν  ο 
δάσκαλος μου έδωσε κανά χαστούκι, 
ο πατέρας μου μου έριχνε άλλα δέκα 

Της Ηλιάνας Ζερβού

Του Νικόλα Κολυτά

«Ανήλικη παραβατικότητα»: Φυλακές ή  σχολεία;
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τριτοβάθµια εκπαίδευση συνολικότερα 
βουλιάζει στην υποχρηµατοδότηση, 
υποστελέχωση και υποβάθµιση σε κάθε 
επίπεδο. Ενδεικτικά, τα µέτρα που πα-
ρουσιάστηκαν προβλέπουν τετραπλα-
σιασµό στις αποδοχές των σπουδαστών 
Ανώτατων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών 
Ιδρυµάτων από 165 ευρώ σε 609 ευρώ 
και διπλασιασµό των αποδοχών των 
Ανώτατων Στρατιωτικών Σχολών Υπαξι-
ωµατικών από 124 σε 249 ευρώ. Παράλ-
ληλα, έργα ύψους 19,7 εκατ. ευρώ από 
το ΕΣΠΑ και το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων 
Επενδύσεων αναµένεται να πραγµατο-
ποιηθούν στις υποδοµές των σχολών 
αυτών και άλλα 18,1 εκατ. ευρώ θα διατε-
θούν από δωρεές. Την ίδια ώρα σε ολό-
κληρη τη χώρα γίνονται συγχωνεύσεις 
σχολικών µονάδων, πέφτουν σοβάδες 
από τα ταβάνια σε σχολικές αίθουσες και 
δεν υπάρχουν καθηγητές να καλύψουν 
τα κενά. Μιλάµε προφανώς για δύο µέ-
τρα και δύο σταθµά.

Στράτευση γυναικών και 
ΕΠΟΠ
Για την κυβέρνηση Μητσοτάκη όµως 
δεν αρκεί η επιστροφή της νεολαίας 
στη µεγάλη αγκαλιά των ενόπλων δυ-
νάµεων σε µέλλοντα χρόνο. Υπάρχουν 

τρέχουσες ανάγκες που πρέπει να κα-
λυφθούν στις µονάδες όλης της χώρας. 
Χαµαλοδουλειές και απλήρωτη εργασία 
που επιτελούν ως επί το πλείστον οι υπη-
ρετούντες, όµως µάλλον δεν αρκούν οι 
δυνάµεις τους. Αυτός είναι και ο λόγος 
που ο ∆ένδιας επιχειρεί να τραβήξει και 
το γυναικείο φύλο στην υπηρεσία και 
στελέχωση των στρατιωτικών υπηρεσι-
ών. Από το Κέντρο Εκπαιδεύσεως Πυ-
ροβολικού και Εκπαίδευσης Νεοσυλλέ-
κτων της Θήβας στις αρχές Οκτώβρη, 
ο υπουργός Άµυνας µιλώντας στους 
νέους οπλίτες προσδιόρισε το χρονικό 
περιθώριο που απαιτείται από την πο-
λιτική και στρατιωτική ηγεσία των ενό-
πλων δυνάµεων προκειµένου να εφαρ-
µοστούν οι αλλαγές που αφορούν την 
εφεδρεία και την εθελοντική στράτευση 
των γυναικών. 

Συγκεκριµένα ανέφερε ότι θα απαιτη-
θούν περίπου 36 µήνες προκειµένου να 
αρχίσει η υλοποίηση του «πρωτοπορια-
κού προγράµµατος εθελοντικής στρά-
τευσης γυναικών». Ναι, καλά διαβάσα-
τε. Εθελοντική στράτευση γυναικών. 
Γιατί οι γυναίκες για το σύστηµα δεν εί-
ναι χρήσιµες µόνο ως µητέρες αλλά και 
ως εθελοντικά στρατευµένες. Άλλωστε 
όπως αφοπλιστικά κατέληξε στην οµιλία 

του ο ∆ένδιας: «η ύπαρξη της πατρίδας 
στηρίχθηκε πάντα και στηρίζεται στη 
νέα γενιά των Ελλήνων. Και η θητεία 
και η εφεδρεία αποτελούν προϋπόθεση 
υπαρξιακή. Αποτελούν προϋπόθεση για 
να µπορέσουµε να υπερασπίσουµε τη 
χώρα αν απαιτηθεί. Ή για να σας το πω µε 
δύο λέξεις: Αποτελούν απαραίτητη συν-
θήκη εθνικής ανεξάρτητης ύπαρξης». 
Με λίγα λόγια για να υπάρχει ο ∆ένδιας 
και ο κάθε ∆ένδιας, θα πρέπει η νέα γε-
νιά είτε να λιώνει στα στρατόπεδα είτε να 
σκοτώνεται στα πεδία της µάχης. Είναι 
«προϋπόθεση υπαρξιακή».

Εκτός όµως από τα παραπάνω, θα 
αξιοποιηθούν και οι κλασικές µέθοδοι 
στελέχωσης, µέσα από τις προσλή-
ψεις επαγγελµατιών οπλιτών (ΕΠΟΠ). 
Το Νοέµβριο πρόκειται να εκδοθούν 
οι τέσσερις διαγωνισµοί για την πρό-
σληψη περισσότερων από 1.500 ΕΠΟΠ 
στις ένοπλες δυνάµεις. Συγκεκριµένα, 
για το 2025 έχουν εγκριθεί περίπου 
1.600 προσλήψεις ΕΠΟΠ όπου θα κα-
τανεµηθούν: Στον Στρατό Ξηράς, στο 
Πολεµικό Ναυτικό, στην Πολεµική Αε-
ροπορία και στο Κοινό Νοµικό Σώµα. 
Τη στιγµή, λοιπόν που η δηµόσια παι-
δεία και υγεία κυριολεκτικά καταρρέ-
ουν λόγω της υποστελέχωσης και της 

έλλειψης προσλήψεων, ο ελληνικός 
στρατός προχωρά στην πρόσληψη 
1600 ΕΠΟΠ προκειµένου να καλύψει 
τις ανάγκες του. Πρόκειται για µια πρό-
κληση χωρίς προηγούµενο που δείχνει 
µε σαφήνεια τις προτεραιότητες της 
κυβέρνησης Μητσοτάκη.

Απέναντι σε αυτό το µιλιταριστικό 
κρεσέντο, η ριζοσπαστική Αριστερά, οι 
µαθητικοί και φοιτητικοί σύλλογοι, τα 
σωµατεία και σύσσωµος ο κόσµος του 
κινήµατος πρέπει να βάλουν ένα φρένο 
όσο είναι νωρίς. Την ώρα που η κυβέρνη-
ση διατείνεται ότι δεν υπάρχουν λεφτά 
για την παιδεία και την υγεία, σπαταλά 
δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ στις ένο-
πλες δυνάµεις, ενώ παράλληλα επιχειρεί 
µε οικονοµικά και επαγγελµατικά δέ-
λεαρ να µαντρώσει το σύνολο της νεο-
λαίας στις µονάδες των στρατοπέδων. 
∆εν είναι τυχαίο ότι η ταξικά χτυπηµένη 
νέα γενιά τους γυρνάει µαζικά την πλά-
τη. Έχοντας βιώσει την υποτίµηση και 
την περιφρόνηση αρνείται να γίνει πιόνι 
τους. Και αυτό είναι που τους τροµάζει 
περισσότερο απ’ όλα. Πολύ περισσότερο 
όµως αυτή η αποστροφή συνιστά µια 
ελπίδα για ακόµη µαχητικότερες διεκδι-
κήσεις το επόµενο διάστηµα στο κοινω-
νικό πεδίο.
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και µου έλεγε “για να σε δείρει ο δά-
σκαλος κάτι κακό έκανες”», οπισθο-
δροµώντας εντυπωσιακά. Κάποιες 
µέρες αργότερα µαθαίνουµε για 3 νέες 
φυλακές σε Κρήτη, ∆ράµα και Ασπρό-
πυργο µε το αυστηρό «σήµερα δεν 
υπάρχει αδίκηµα χωρίς επίπτωση». 

Η µετακύληση ολόκληρης της ευ-
θύνης στις πλάτες των γονέων και 
στη δική τους «αµέλεια», σε µία κοι-
νωνία που τους φτωχοποιεί µέσω του 
πληθωρισµού και της ακρίβειας, που 
προάγει, παράλληλα, την ιδιωτική 
εκπαίδευση προσθέτοντάς τους όλο 
και µεγαλύτερο οικονοµικό βάρος και 
υποχρεώνοντας τους σε εξαντλητι-
κά ωράρια η δεύτερες εργασίες, την 
ίδια στιγµή που το κράτος πρόνοιας 
όλο και καταρρέει, είναι τουλάχιστον 
υποκριτική. Το κενό µεταξύ γονέα και 
παιδιού που δηµιουργεί η καθηµερι-
νότητα µέσα στο νεοφιλελευθερισµό, 
θα κάλυπτε ένα δηµόσιο σχολείο που 
θα προωθούσε την συνεργασία και 
την αλληλεγγύη. Αντ’ αυτού, το ση-
µερινό σχολείο εκπαιδεύει στον αντα-
γωνισµό και τον ατοµισµό, στοιχεία 
που αποτελούν βασικούς πυλώνες της 

κυρίαρχης ιδεολογίας στον καπιταλι-
σµό και τα οποία υποθέτουµε πως δεν 
λειτουργούν αποτρεπτικά στην βία. 
Οι ποινές που αναγγέλλει ο κ. Φλω-
ρίδης, για ηλικίες από 12 έως 15 ετών 
είναι τρία αναµορφωτικά µέτρα συµ-
µετοχής του «ανήλικου παραβάτη» σε 
πολιτισµικά, αθλητικά ή κοινωνικής 
εργασίας προγράµµατα, η συστηµα-
τική παρακολούθηση από κοινωνική 
λειτουργό ή ο εγκλεισµός τους στο 
αναµορφωτήριο του Βόλου, ενώ ήδη 
από τα 15 θα δίνεται η δυνατότητα 
φυλάκισης στις Φυλακές Ανηλίκων 
του Αυλώνα. Πρόκειται για ξεκάθαρη 
αυστηροποίηση του πλαισίου και επι-
λογή αποκλειστικά της τιµωρητικής 
οδού. Μέθοδοι που έχουν δοκιµαστεί, 
για παράδειγµα, στην Αµερική οδηγώ-
ντας δεδοµένα σε σπιράλ βίας. 

Ρητορική µίσους, ακροδεξιά 
και νεολαία 
Πολύ σηµαντική είναι η εξέταση της 
φύσης των αδικηµάτων που συνδέ-
ονται µε το µπούλινγκ. Το Νο1 πεδίο 
άσκησης βίας του µπούλινγκ είναι η 
ταυτότητα του φύλου και ο σεξουα-
λικός προσανατολισµός, ενώ το Νο2 
είναι η εθνική και θρησκευτική ταυτό-
τητα του θύµατος. Αρκεί να θυµηθού-
µε ένα πραγµατικά σοκαριστικό βίντεο 
λιντσαρίσµατος δυο ΛΟΑΤΚΙ ατόµων 

στην πλατεία Αριστοτέλους από δε-
κάδες εφήβους µε καθαρά ρατσιστι-
κά και οµοφοβικά χαρακτηριστικά. 
Οδηγηθήκαµε ξαφνικά σε εικόνες νε-
ανικού όχλου που καθοδηγείται από 
τυφλό µίσος για το διαφορετικό; Στις 
βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου 2023 
το υποκινούµενο από τον  Κασιδιάρη 
κόµµα Σπαρτιάτες συγκέντρωσε στη 
νεολαία 17 µε 24 ετών ποσοστό 7,8%, η 
Ελληνική Λύση 2,1%, και η Νίκη 2,7%, 
συνολικά 12,6 το ποσοστό της ακροδε-
ξιάς, µε βάση τα στοιχεία των exit poll 
της metron analysis. Η διείσδυση της 
ακροδεξιάς, µε την ρητορική µίσους, 
του αντιµεταναστευτικού, αντι-woke, 
σεξιστικού λόγου στην δηµόσια συ-
ζήτηση, συνολικά στην κοινωνία, δεν 
µπορεί να µην επηρεάσει τα πιο εύ-
πλαστα πλάσµατα µιας κοινωνίας, τα 
παιδιά. 

Την βασική υπό διαµόρφωση κοινω-
νική κατηγορία που λέγεται νεολαία, 
οφείλουµε να την εκπαιδεύσουµε να 
προστατεύεται από την µισαλλοδο-
ξία και την βία, κάτι που δεν µπορεί να 
συµβεί στήνοντάς την στον τοίχο, απο-
καλώντας την «εγκληµατία» και απει-
λώντας την µε κατασταλτικά µέσα. Για 
τον Έντελµαν, «µία ορισµένη εξήγηση 
ενός χρόνιου προβλήµατος είναι πιθα-
νόν να φαίνεται σωστή σε ένα µεγάλο 
µέρος του πληθυσµού για µία µεγάλη 

χρονική περίοδο, στο µέτρο που αντα-
νακλά και ενδυναµώνει την κυρίαρχη 
ιδεολογία της εποχής». Αυτή µέσα 
στο καπιταλιστικό σύστηµα θα γυρίζει 
τον φακό στο άτοµο, ποτέ στη βία του 
ίδιου του συστήµατος που δεν µπορεί 
παρά να αναπαράγει τον εαυτό της, σε 
παιδιά, εφήβους, ενήλικες. 

∆εν αγνοούµε ότι η οικογένεια εν-
δεχοµένως να έχει ευθύνες, αλλά εκεί 
είναι που το κράτος οφείλει µέσα από 
υποδοµές φροντίδας µε κοινωνικούς 
λειτουργούς, ψυχολόγους, εκπαιδευ-
µένα άτοµα να φροντίσουν παιδιά που 
ίσως εκδηλώνουν επιθετικές συµπερι-
φορές. Ίσως έτσι καταφέρουµε αυτό 
που έλεγε ο Βίκτωρ Ουγκώ, να κλεί-
νουµε φυλακές ανοίγοντας σχολεία 
και όχι το αντίστροφο…

«Ανήλικη παραβατικότητα»: Φυλακές ή  σχολεία;
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Εικόνες ντροπής καταγράφηκαν για ακόµη µια φορά στη Ρόδο. 
Εκατοντάδες πρόσφυγες από τη Συρία, την Αίγυπτο και το Αφ-
γανιστάν αναγκάστηκαν να διαµείνουν σε χαρτόκουτα, αυτο-

σχέδιες σκηνές και παράγκες σε πάρκα και πεζοδρόµια έξω από 
το αστυνοµικό τµήµα στο κέντρο. Γυναίκες, µικρά παιδιά και ολό-
κληρες οικογένειες αφέθηκαν χωρίς νερό, χωρίς κουβέρτες, χω-

ρίς κανόνες υγιεινής να συνωστίζονται κάτω από άθλιες συνθήκες 
στους δρόµους του νησιού ζητώντας τα αυτονόητα. Στη Ρόδο δεν 

υπάρχει κέντρο υποδοχής µεταναστών και προσφύγων, ώστε 
να γίνει ταυτοποίηση των ατόµων, ούτε και δοµή φιλοξενίας 

και έτσι όσα άτοµα φτάνουν στο νησί πρέπει να µεταφερθούν σε 
άλλα νησιά.  Όµως η δοµή της Λέρου είναι υπερπλήρης και ενώ 

η δοµή της Κω έχει διαθέσιµες θέσεις, δεν µπορεί να υποδεχθεί 

νέα άτοµα λόγω κάποιου κτιριακού προβλήµατος που αντιµετω-
πίζει σε τµήµα της. Αυτό έχει ως συνέπεια την εξαθλίωση των 

προσφύγων και µεταναστών που καταφθάνουν στο νησί και την 
καταπάτηση θεµελιωδών δικαιωµάτων τους. Η έλλειψη προσωπι-
κού για τη σωστή διαχείριση του συνεχώς αυξανόµενου αριθµού 
προσφύγων και µεταναστών, σε συνδυασµό µε ένα ζήτηµα που 

έχει προκύψει µεταξύ δύο υπουργείων, οδηγούν εκατοντάδες 
ανθρώπους να κοιµούνται στο δρόµο, σε πάρκα και πεζοδρόµια, 
χωρίς κανόνες υγιεινής και ιατροφαρµακευτική κάλυψη, έκθετοι 

στις καιρικές συνθήκες.

Τον θάνατο 48χρονου ΕΠΟΠ στην Καστοριά καταγγέλλει το ∆ίκτυο 
Ελεύθερων Φαντάρων «Σπάρτακος». Ο συγκεκριµένος στρατιω-
τικός υπέστη οξύ έµφραγµα κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας του. 

Σύµφωνα µε τον «Σπάρτακο», όµως, δεν αποτελεί ένα µεµονωµέ-
νο περιστατικό, αλλά ακόµη µία περίπτωση εξάντλησης των ορίων 
της υγείας όσων εργάζονται σε χαµηλόβαθµες θέσεις στις ένοπλες 
δυνάµεις. Τονίζεται ότι είχε προηγηθεί καταγγελία από την Ένωση 

Στρατιωτικών για τις απάνθρωπες συνθήκες που βιώνουν οι 
στρατιωτικοί στις µονάδες ενόψει της 28ης Οκτωβρίου. Σε έναν 

µόλις µήνα έχουν καταγραφεί κρούσµατα καρδιακών επεισοδίων, 
εγκεφαλικών επεισοδίων και σοβαρών τραυµατισµών εν ώρα 

εργασίας. Όπως αναφέρεται στην καταγγελία που δηµοσίευσε 
ο «Σπάρτακος» η αντίδραση του ΓΕΣ ήταν ανύπαρκτη: «Αντί 

η ηγεσία να αναρωτηθεί για την επιβάρυνση αυτών των 
ανθρώπων, συνεχίζει ατάραχη να σχεδιάζει τις εορταστικές 

εκδηλώσεις της 11ης Νοεµβρίου στην Καστοριά, απαιτώ-
ντας «άψογες» παρελάσεις και «τέλεια» εικόνα. ∆ιότι, τι 

αξίζει η ζωή ενός στρατιωτικού µπροστά σε µια καλογυα-
λισµένη τελετή; Αυτή είναι η ειρωνεία της κατάστασης: την 

ώρα που οι στρατιωτικοί λιποθυµούν από την εξάντληση, 
κάποιοι αγωνιούν για το αν τα οχήµατα θα είναι καθαρά, αν οι 

διµοιρίες θα είναι ευθυγραµµισµένες, αν οι επισκέπτες θα έχουν 
την καλύτερη δυνατή εµπειρία. Το θλιβερό είναι πως, αντί να 

γίνουν ενέργειες για να βελτιωθούν οι συνθήκες εργασίας, ο θά-
νατος ενός στρατιωτικού φαίνεται να είναι απλώς µια ακόµη «πα-
ράπλευρη απώλεια» για την εξυπηρέτηση του εντυπωσιασµού».

Ακραία περιστατικά αστυνοµικής βίας εκτυλίχθηκαν στη Θεσσαλονίκη τις τελευταίες ηµέρες του 
Οκτώβρη. Όλα ξεκίνησαν όταν αστυνοµικοί της οµάδας ∆έλτα επιχείρησαν να κάνουν έλεγχο για ναρ-

κωτικά σε µια παρέα επτά ατόµων στο πάρκο του Εργατικού Κέντρου Θεσσαλονίκης. Η παρέα µην έχο-
ντας να φοβηθεί κάτι υπέµεινε τον έλεγχο αδιαµαρτύρητα. Η κατάσταση όµως ξέφυγε όταν ένα άτοµο 

από την παρέα ζήτησε να µην ακουµπήσουν οι αστυνοµικοί το βρέφος του που ήταν πολύ ευάλωτο 
στην υγεία του. Οι ∆ελτάδες χωρίς κανένα λόγο άρχισαν να χτυπούν τον συγκεκριµένο άνδρα 
µπροστά στα µάτια της συντρόφου του που κρατούσε το βρέφος τροµοκρατηµένη. Ευτυχώς ο 

κόσµος της γειτονιάς αντέδρασε αλληλέγγυα καταγράφοντας µάλιστα το περιστατικό σε βίντεο. Την 
εποµένη συλλογικότητες της περιοχής προχώρησαν σε διαδήλωση ενάντια στην αστυνοµική αυ-

θαιρεσία και καταστολή στην περιοχή. Η αστυνοµία, όµως, δρώντας και πάλι εγκληµατικά, επιχείρησε 
να διαλύσει τους διαδηλωτές µε τρόπους που κατά τύχη δεν επέφεραν κάποιο σοβαρό τραυµατισµό. 

Σύµφωνα µε καταγγελίες δηµοσιογράφων, αλλά και κατοίκων της περιοχής, τα ΜΑΤ δεν δίστασαν 
να σπάσουν την είσοδο µαγαζιού και να πετάξουν εντός του δακρυγόνο, προκειµένου να εγκλω-
βίσουν άτοµα που βρίσκονταν στην πορεία. Πρόκειται για αδικαιολόγητες πρακτικές που ξεπερνούν 

κάθε όριο. Η κυβέρνηση έχει δώσει το ελεύθερο στις µονάδες κατα-
στολής να δρουν ανεξέλεγκτα και να µη λογοδοτούν πουθενά.

Ακόµα ένα σκηνικό ακραίας 
κρατικής βίας και αναλγησίας εκτυλίχθηκε στου Ζωγράφου. 

Ισχυρές αστυνοµικές δυνάµεις προχώρησαν σε έξωση 90χρο-
νης µε προβλήµατα υγείας, η οποία µάλιστα βρισκόταν στο 

σπίτι της κόρης της καθώς είχε χειρουργηθεί πρόσφατα στο 
ΚΑΤ και δεν γνώριζε ότι της κάνουν έξωση. Στην οδό Γεωργίου 

Παπανδρέου στου Ζωγράφου έφτασαν ισχυρές αστυνοµικές 
δυνάµεις των ΟΠΚΕ, διµοιρία των ΜΑΤ και πυροσβεστικό όχη-

µα, µε σκοπό να αλλάξουν την κλειδαριά στο διαµέρισµα, όπως 
και έπραξαν. Η γυναίκα, µετά τη νοσηλεία της στο ΚΑΤ, αυτή τη 

στιγµή δεν µπορεί να παραλάβει ούτε τα προσωπικά της 
είδη από το σπίτι της. Για άλλη µια φορά, οργανώ-

σεις της γειτονιάς και αλληλέγγυοι έφτασαν 
έξω από το σπίτι της ηλικιωµένης ζητώ-
ντας να µην προχωρήσει η έξωση. Τόσο 

η δηµοτική αρχή, όσο και δηµοτικές 
παρατάξεις της Αριστεράς κατήγγειλαν 

το περιστατικό, όµως για ακόµη µια 
φορά οι επίσηµες αρχές έδρασαν 
µε απόλυτη σκληρότητα απέναντι 

σε µια γυναίκα που ανήκει στις πιο 
αδύναµες και ευάλωτες κοινωνικές 
κατηγορίες. Απέναντι στο συνεχό-

µενο κανιβαλισµό των τραπεζών και 
των κορακιών της αγοράς, πρέπει το 

επόµενο διάστηµα να υψωθεί στις γειτο-
νιές ένα τείχος αλληλεγγύης και αντίστασης. 

Στου Ζωγράφου ευτυχώς φάνηκε να υπάρχουν πολύ γρήγορα 
αντανακλαστικά, όµως απαιτούνται πολύ περισσότερα µπροστά 

σε όσα έρχονται.

εγκεφαλικών επεισοδίων και σοβαρών τραυµατισµών εν ώρα 
. Όπως αναφέρεται στην καταγγελία που δηµοσίευσε 

ο «Σπάρτακος» η αντίδραση του ΓΕΣ ήταν ανύπαρκτη: «Αντί 

ώρα που οι στρατιωτικοί λιποθυµούν από την εξάντληση, 
κάποιοι αγωνιούν για το αν τα οχήµατα θα είναι καθαρά, αν οι 

διµοιρίες θα είναι ευθυγραµµισµένες, αν οι επισκέπτες θα έχουν 
την καλύτερη δυνατή εµπειρία. Το θλιβερό είναι πως, αντί να 

γίνουν ενέργειες για να βελτιωθούν οι συνθήκες εργασίας, ο θά-
νατος ενός στρατιωτικού φαίνεται να είναι απλώς µια ακόµη «πα-
ράπλευρη απώλεια» για την εξυπηρέτηση του εντυπωσιασµού».

είδη από το σπίτι της. Για άλλη µια φορά, 
σεις της γειτονιάς και αλληλέγγυοι έφτασαν 

έξω από το σπίτι της ηλικιωµένης ζητώ-
ντας να µην προχωρήσει η έξωση

η δηµοτική αρχή, όσο και δηµοτικές 
παρατάξεις της Αριστεράς κατήγγειλαν 

µενο κανιβαλισµό των τραπεζών και 
των κορακιών της αγοράς, πρέπει το 

επόµενο διάστηµα να υψωθεί στις γειτο-
νιές ένα τείχος αλληλεγγύης και αντίστασης. 
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Ο 
ι δολοφονίες των τριών 
νεαρών Ροµά από αστυ-
νοµικούς στην Αθήνα, τη 
Θεσσαλονίκη και τη Βοιω-

τία στο διάστηµα 2021 – 2023, αλλά και 
ο εµπεδωµένος αντιτσιγγανισµός της 
κοινωνίας µας, που κλείνει τα µάτια ή 
και επικροτεί αυτές τις στυγνές πρα-
κτικές, αποτέλεσαν την αφορµή για 
το ∆ίκτυο για τα Πολιτικά και Κοινωνι-
κά ∆ικαιώµατα να στηρίξει την Κοινό-
τητα Ροµά στη χώρα και στην Αττική 
ειδικότερα.

«Νερό στο Σοφό»
Η πρώτη επίσκεψη στον καταυλισµό 
στον Σοφό στον Ασπρόπυργο ανέδειξε 
µε ζοφερό τρόπο την εγκατάλειψη και 
την αδιαφορία της πολιτείας για την 
καθηµερινότητα 500 και πλέον ατό-
µων, εκ των οποίων τα 80 περίπου είναι 
παιδιά: χωρίς νερό, χωρίς ρεύµα, χωρίς 
αποχετευτικό σύστηµα και χωρίς κα-
µία συστηµατική υποστήριξη από το 
κράτος.

Η απογοήτευση και η θλίψη απένα-
ντι στην εικόνα αυτή έδωσε γρήγορα 
τη θέση της στην απόφαση για οργα-
νωµένη αλληλεγγύη και υποστήριξη 
της Ροµά κοινότητας. Έτσι στήθηκε η 
Πρωτοβουλία «Στο Πλευρό των Ροµά» 
µε ανοιχτή συµµετοχή ατόµων και 
συλλογικοτήτων και µε πρώτο στόχο 
την ορατότητα του τεράστιου προ-
βλήµατος της έλλειψης νερού και της 
εγκατάλειψης του καταυλισµού του 
Σοφού. 

Η καµπάνια «Νερό στον Σοφό» συ-
νεχίζει να συλλέγει υπογραφές αλλη-
λεγγύης από συλλογικότητες και µε-
µονωµένα άτοµα, πιέζοντας τον ∆ήµο 
Ασπροπύργου να αναλάβει την ευθύνη 
που του αναλογεί. Βέβαια, ο ∆ήµος 
συνεχίζει να κωφεύει και παρόλη τη 
δηµοσιότητα που έχει πάρει το θέµα 
αρνείται σταθερά και σθεναρά την επι-
κοινωνία µε την Πρωτοβουλία, παίρ-
νοντας µε τον τρόπο αυτό ξεκάθαρα 

εχθρική θέση απέναντι στο θέµα του 
νερού. 

Πέρα από το νερό η στήριξή µας 
αποδεικνύεται σηµαντική και σε άλ-
λες περιστάσεις. Ενδεικτικά να ανα-
φέρουµε ότι για τη φετινή χρονιά δεν 
έχει προβλεφθεί από την Περιφέρεια, 
της οποίας ευθύνη είναι, η µεταφορά 
µε λεωφορείο των παιδιών στα όµορα 
σχολεία. Μια συνθήκη η οποία είναι ένα 
ακόµη σηµείο στον φαύλο κύκλο της 
περιθωριοποίησης και του αποκλει-
σµού: µια κοινότητα χωρίς πρόσβαση 
στην εκπαίδευση παραµένει αποκλει-
σµένη από το κύριο σώµα της κοινωνί-
ας και διαιωνίζει τον αποκλεισµό.

Σταθερή βέβαια στον καταυλισµό 
παραµένει η παρουσία των αστυνοµι-
κών δυνάµεων και των οµάδων ΟΠΚΕ. 
Το υπουργείο προστασίας(sic) του πο-
λίτη µε την ένθερµη υποστήριξη των 
ΜΜΕ έχει στοχοποιήσει όλη τη Ροµά 
Κοινότητα προσάπτοντάς της κατηγο-
ρίες για σύσταση εγκληµατικών οργα-
νώσεων ή άλλα αδικήµατα του ποινι-
κού κώδικα.

Οι τελευταίες επιθέσεις στον οι-
κισµό της Νέας Ζωής και στο Σοφό 
άφησαν πίσω τους τροµαγµένα παι-
διά, ρηµαγµένα σπιτικά και αναίτιες 
συλλήψεις µε τους κυβερνώντες να 
επιχαίρουν για την πάταξη του εγκλή-
µατος και την επιβολή της ευνοµίας 
και χωρίς να αρθρώνουν µια λέξη για 

τη δική τους αβελτηρία για την απάν-
θρωπη και αβίωτη κατάσταση των οι-
κισµών και των καταυλισµών Ροµά ανά 
την επικράτεια.   

Ενάντια στον 
αντιτσιγγανισµό
Η Πρωτοβουλία έχει προχωρήσει και 
στη σύσταση του Συλλόγου Αλληλεγ-
γύης στους Ροµά «ΑΜΑΛ», δηλαδή 
φίλος στα ροµανί. Οι στόχοι του Συλ-
λόγου ξεκινούν από τη διεκδίκηση 
των βασικών δικαιωµάτων της Ροµά 
κοινότητας και διερευνούν, ανάµεσα 
σε άλλα, τη δυνατότητα σύµπραξης 
και µε άλλους συλλόγους µε στόχο την 
ισότιµη συµµετοχή των Ροµά στην κοι-
νωνία, την οικονοµία και στα κοινωνικά 
αγαθά.

Στην Ελλάδα, ο αντιτσιγγανισµός 
είναι δυστυχώς βαθιά ριζωµένος στην 
κοινωνική συνείδηση. Στην πιο ανά-
λαφρη εκδοχή του παρουσιάζεται ως 
φιλανθρωπικό συναίσθηµα ενός ανώ-
τερου πολιτισµού, του δικού µας, των 
µπαλαµό που τείνει χείρα βοηθείας 
στους «φτωχούς» Ροµά που µας έχουν 
ανάγκη. Ή αντιµετωπίζει τους Ροµά 
γραφικά, σαν ντοκιµαντέρ που αποτυ-
πώνει έναν ελεύθερο και χωρίς συµβά-
σεις τρόπο ζωής, ζηλευτό από όλους 
– αλλά που δε θα τον επιλέγαµε ποτέ. 
Χωρίς να αναρωτιέται κατά πόσο είναι 
ελεύθερη επιλογή η ζωή µέσα στη στέ-

ρηση, τον αποκλεισµό και τη διαρκή 
καταδίωξη. ∆εν µπορεί το 2024 να συ-
νεχίζουµε να συγχέουµε – σκοπίµως 
– την επιθυµία και την απόφαση για 
έναν τρόπο ζωής που δεν ταυτίζεται µε 
αυτόν του κυρίαρχου πολιτισµικά πλη-
θυσµού µε την ανέχεια, τον ρατσισµό, 
την απαξίωση και την εξόντωση. 

Η ύπαρξη της Πρωτοβουλίας είναι 
σηµαντική και για αυτόν τον λόγο: για-
τί στέκεται δίπλα, στο πλάι της Ροµά 
κοινότητα και στηρίζει τις ανάγκες της 
και τον τρόπο διεκδίκησης που έχουν 
οι ίδιοι οι Ροµά επιλέξει. ∆εν επιβάλλει 
από τα πάνω, ως ειδική του κινήµατος, 
τα βήµατα που πρέπει να ακολουθη-
θούν. Στηρίζει µε φυσική παρουσία 
σε δικαστήρια, στον καταυλισµό, 
στις δηµόσιες υπηρεσίες και στηρίζει 
και ηθικά µε την αλληλεγγύη και τη 
συντροφικότητα.

Για όποια και όποιον επιθυµεί να 
συµµετάσχει και να παλέψει από 
κοινού ενάντια στον ρατσισµό, τον 
αντιτσιγγανισµό και τον αποκλεισµό, 
η Πρωτοβουλία είναι ανοιχτή και συ-
ναντιέται κάθε δεύτερη εβδοµάδα 
στην Τσαµαδού. Περισσότερες πλη-
ροφορίες και δυνατότητα επικοινωνί-
ας µπορείτε να βρείτε στη σελίδα της 
Πρωτοβουλίας:

h t t p s : / / w w w. f a c e b o o k . c o m
/p/Στο-πλευρό-των-Ροµά-6155710
7783030/

Της Ευαγγελία Κοντοδήµα,
µέλους του ∆ικτύου για τα 
Πολιτικά και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα 
και της Πρωτοβουλίας 
«Στο πλευρό των Ροµά»

Στο πλάι της Ροµά κοινότητας
Το τελευταίο διάστηµα έχει στηθεί µια ολόκληρη βιοµηχανία στοχοποίη-

σης της Ροµά κοινότητας. Πάνοπλες αστυνοµικές επιχειρήσεις σε καταυ-
λισµούς, αθρόες συλλήψεις χωρίς στοιχεία, στηµένα τηλεοπτικά ρεπορτάζ 
και δηλώσεις ακροδεξιών -και όχι µόνο- πολιτικών προσώπων συνθέτουν ένα 
παζλ τροµαχτικό απέναντι στους Ροµά. Τελευταίο και πιο σοκαριστικό είναι 
το γεγονός της καταδίκης του Γιάννη Σαµπάνη, πατέρα του δολοφονηµένου 
από την αστυνοµία Νίκου Σαµπάνη µε την κατηγορία ότι έριξε πέτρες σε 
οµάδα αστυνοµικών που προσπάθησαν να εισέλθουν στον καταυλισµό ώστε 
να συλλάβουν κάποιο άλλο άτοµο. 

Η αλήθεια είναι ότι ο άνθρωπος µόλις είχε επιστρέψει απ’ τη δουλεία και 
το µόνο που έκανε ήταν να αποµακρύνει ένα δακρυγόνο που έριξαν οι αστυ-
νοµικοί κοντά στο σπίτι του, γιατί φοβήθηκε για την υγεία των εγγονιών του. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο αστυνοµικός ∆ηµήτριος Καγιανάς, ο οποίος ισχυ-
ρίστηκε ότι αναγνώρισε τον Γιάννη Σαµπάνη, δεν ήταν καν παρών στο συµ-
βάν. Παρότι η υπεράσπιση ζήτησε να µην ληφθεί υπόψη απ’ το δικαστήριο 
η συγκεκριµένη κατάθεση, ή τέλος πάντων να προσέλθει στο δικαστήριο ο 
συγκεκριµένος αστυνοµικός να καταθέσει, η έδρα αρνήθηκε και στα δύο αι-
τήµατα και τον καταδίκασε. 

Πρόκειται για µια κραυγαλέα περίπτωση δικαστικής µεροληψίας υπέρ της 
αστυνοµίας και αυθαιρεσίας απέναντι στους Ροµά. Περιστατικά όπως η κατα-
δίκη του Γιάννη Σαµπάνη αναδεικνύουν ακόµη πιο εµφατικά την ανάγκη ισχυ-
ροποίησης των πρωτοβουλιών αλληλεγγύης στη Ροµά Κοινότητα. Στο κείµενο 
που ακολουθεί η Ευαγγελία Κοντοδήµα, παρουσιάζει τη νεοσυσταθείσα πρωτο-
βουλία «Στο πλευρό των Ροµά» και αναφέρεται στη σηµασία των δράσεών της.
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Π 
ενήντα ένα χρόνια µετά, το 
Πολυτεχνείο συνεχίζει να 
αποτελεί ένα αγκάθι στην 
επίσηµη αστική αφήγηση. 

Παρά τις φιλότιµες προσπάθειες του 
συστήµατος να του δοθεί ένας ακίνδυ-
νος µουσειακός χαρακτήρας ή να χαθεί 
ολοκληρωτικά στη λήθη της ιστορίας, 
εκείνο ζει αγέρωχο στις µάχες του σή-
µερα. Η κοινωνική του βάση, το πολι-
τικό του πρόσηµο, οι ιδεολογικές του 
αιχµές, οι ταξικές του αναφορές και οι 
συλλογικές του αποτυπώσεις έχουν 
στοιχειώσει για δεκαετίες το ελληνικό 
πολιτικό σύστηµα. Αυτός είναι και ο λό-
γος που το σύνθηµα «Το Πολυτεχνείο 
δεν ήτανε γιορτή, ήτανε εξέγερση και 
πάλη ταξική» δονεί κάθε Νοέµβρη τους 
δρόµους όλης της χώρας.

Πολυτεχνείο τότε
Η εξέγερση του Πολυτεχνείου στις 17 
Νοέµβρη του 1973 αποτέλεσε αναµφι-
σβήτητα την κορύφωση του αγώνα ενά-
ντια στη χούντα. Ήταν η µαζική, ενωτι-
κή και ριζοσπαστική απάντηση των 
φοιτητών, των µαθητών και κυρίως των 
εργατών, απέναντι στο στρατοκρατικό 
καθεστώς των συνταγµαταρχών. Ενός 
καθεστώτος βουτηγµένου στο αίµα 
που από το 1967 είχε διαλύσει τα πολιτι-
κά κόµµατα και τα συνδικάτα, γέµιζε τα 
κελιά του ΕΑΤ-ΕΣΑ µε αγωνιστές, ήλεγχε 
συστηµατικά τον Τύπο και έσπερνε στα 
σχολεία, στις σχολές και στους χώρους 
δουλειάς τους ρουφιάνους της ασφά-
λειας. Ενός καθεστώτος που βασιζόταν 
στις  τιςσυλλήψεις, στα στρατοδικεία 
και στα ξερονήσια και έκανε χρυσές 
µπίζνες µε το εγχώριο κεφάλαιο. Απέ-
ναντι σε αυτό το σάπιο σύστηµα ο ρι-
ζοσπαστισµός των φοιτητών/τριών και 
η κεντρικότητα της εργατικής τάξης, 
έπαιξαν σηµαντικό ρόλο στην ανατρο-
πή του.

Τις ηµέρες της κατάληψης δεκάδες 
χιλιάδες εργάτες, αγρότες, φοιτητές και 
µαθητές πληµµύρισαν τους δρόµους 
της Αθήνας. Μέσα σε αυτό το περιβάλ-
λον ξεπρόβαλλε δυναµικά αυτό που 
σήµερα αποκαλούµε «Επαναστατική 
Αριστερά». Ο ρόλος της ήταν κοµβικός 
τόσο στην εξέλιξη των γεγονότων, όσο 
και στην πολιτική έκφραση της εξέγερ-
σης. Νέες οργανώσεις και ρεύµατα που 
ζούσαν επί χρόνια στη σκιά του καθε-
στώτος βρήκαν ζωτικό πεδίο παρέµβα-
σης στην εξέγερση. Το διεθνές ρεύµα 
του 1968 ετεροχρονισµένα έφτανε στην 
Ελλάδα, µεµονωµένα στελέχη του ΚΚΕ 
και του ΚΚΕ Εσωτερικού, τροτσκιστές, 

µαοϊκοί και γκεβαριστές έφτιαχναν νέες 
οργανώσεις, εξέδιδαν παράνοµα έντυ-
πα και εµπλούτιζαν την πολιτική σκέψη 
σε µια ριζοσπαστική κατεύθυνση.

Αυτό το νέο ριζοσπαστικό πολιτικό 
κύµα δεν αρκούνταν σε κανενός είδους 
συµβιβασµό. Στάθηκε απέναντι τόσο 
στη λεγόµενη «φιλελευθεροποίηση» 
που επιχείρησε το χουντικό καθεστώς, 
όσο και στις ηγεσίες του ΚΚΕ Εσωτε-
ρικού και του ΚΚΕ που έβλεπαν περισ-
σότερο προσιτή µια οµαλή µετάβαση 
από το χουντικό καθεστώς στην αστική 
δηµοκρατία. Αυτό αποτυπώνεται ξε-
κάθαρα, άλλωστε στη συνθηµατολο-
γία της εξέγερσης: «Κάτω η Χούντα», 
«Επανάσταση λαέ», «Απεργία γενική», 
«Εργάτες-Αγρότες-Φοιτητές», «Κάτω 
το κεφάλαιο», «Λαϊκή εξουσία». Οι συ-
γκεκριµένες πολιτικές αιχµές της εξέ-
γερσης, µπορεί να τσακίστηκαν από το 
τανκς εκείνο το βράδυ του Νοέµβρη 
του ’73, όµως επιβίωσαν για δεκαετίες 
µέσα στους ταξικούς και νεολαιίστι-
κους αγώνες. Εδραίωσαν µια τελείως 
νέα κατάσταση που αποτέλεσε τη βάση 
για αυτό που ονοµάζουµε «εργατική 
µεταπολίτευση».

Πολυτεχνείο σήµερα
Η περίφηµη «εργατική µεταπολίτευ-
ση» αποτέλεσε µια περίοδο πρωτο-
φανών αγώνων και κατακτήσεων από 
την πλευρά του εργατικού κινήµατος 
και της Αριστεράς. Αυτός είναι και ο 
λόγος που διάφοροι υπέρµαχοι του νε-
οφιλελευθερισµού και της λιτότητας 
κάνουν σήµερα λόγο για το «τέλος της 
µεταπολίτευσης», προσπαθώντας να 
συκοφαντήσουν µια ολόκληρη περί-
οδο µεγάλων αγώνων και σηµαντικών 
κατακτήσεων που αποτέλεσαν πολιτική 
συνέχεια του Νοέµβρη. Η µαχητική ερ-
γατική τριετία ’74-’77, ο εργοστασιακός 

συνδικαλισµός, η αντίσταση στα µετέ-
πειτα αντεργατικά µέτρα του ΠΑΣΟΚ, οι 
ογκώδεις διαδηλώσεις του Πολυτεχνεί-
ου, οι καταλήψεις σε σχολές, οι εργατι-
κοί αγώνες σε τεράστιες βιοµηχανίες 
και οι απεργίες ενάντια στον νεοφιλε-
λεύθερο οδοστρωτήρα του Μητσοτά-
κη και τον εκσυγχρονισµό του Σηµίτη, 
είναι κάποιες από τις στιγµές που θέλει 
να ξεχάσει η κυρίαρχη τάξη και οι πολι-
τικοί της εκπρόσωποι. Όπως αντίστοιχα 
θέλει να ξεχάσει και το τεράστιο αντι-
µνηµονιακό κίνηµα που ξεδιπλώθηκε 
στη χώρα από το 2010 και µετά. Και 
αφετηρία όλων των παραπάνω είναι το 
Πολυτεχνείο. 

Η αστική τάξη στην Ελλάδα θέλει να 
ξεµπερδέψει µε το ριζοσπαστικό κύµα 
που σάρωσε τους εργατικούς χώρους, 
τις σχολές, τα σχολεία και τις γειτονιές. 
Με τη ριζοσπαστική πολιτική, τα συνδι-
κάτα, τις απεργίες, τους αγώνες και τα 
κινήµατα. Γι’ αυτό και όλοι επικαλούνται 
το «τέλος της µεταπολίτευσης». Γιατί οι 
µνήµες της τους προκαλούν ίλιγγο. 

Σήµερα όµως που οξύνεται η ταξική 
επίθεση στους από κάτω και αυξάνεται 
η φτώχεια και η επισφάλεια, που εντεί-
νονται οι ιµπεριαλιστικοί ανταγωνισµοί 
και πληθαίνουν οι πόλεµοι, που λεηλα-
τούνται ολόκληρες χώρες και γεννιού-
νται νέα προσφυγικά κύµατα, που ενδυ-
ναµώνεται η ακροδεξιά και ενισχύεται ο 
ρατσισµός και ο σεξισµός, είναι πιο ση-
µαντικό από ποτέ να πατήσουµε πάνω 
στην πολιτική και ιστορική παρακατα-
θήκη της εξέγερσης του Νοέµβρη. Να 
αξιοποιήσουµε την ουσία της που ήταν 
η κεντρικότητα της εργατικής τάξης, η 
ριζοσπαστική πολιτική και η µαζική κοι-
νωνική συσπείρωση. 

Η φετινή πορεία του Πολυτεχνείου 
πρέπει να στείλει ένα ξεκάθαρο µήνυµα 
ενάντια στη γενοκτονία που συντελείται 

αυτή τη στιγµή στην Παλαιστίνη από το 
κράτος-τροµοκράτη του Ισραήλ, µε τις 
πλάτες της κυβέρνησης Μητσοτάκη. 
Όλοι/ες µαζί πρέπει να απαιτήσουµε να 
σταµατήσει η σφαγή στη Γάζα, στη ∆υ-
τική Όχθη και στο Λίβανο. 

Πολύ περισσότερο πρέπει να αποδο-
κιµάσουµε την επαίσχυντη στάση της 
κυβέρνησης που στέκεται αρωγός και 
σύµµαχος του εγκληµατία Νετανιάχου, 
την ίδια στιγµή που µε τις πολιτικές της 
τσακίζει στην Ελλάδα όσους διεκδικούν 
τα αυτονόητα. Τα κατώτερα κοινωνικά 
στρώµατα βουλιάζουν στους χαµη-
λούς µισθούς, στην εργασιακή επι-
σφάλεια, στην ανεργία και στη λαίλαπα 
του πληθωρισµού. Η νεολαία βλέπει τα 
δηµόσια σχολεία και πανεπιστήµια να 
υποβαθµίζονται και να καταρρέουν. Οι 
µειονότητες και οι ευάλωτες κοινωνι-
κές οµάδες τσακίζονται καθηµερινά σε 
ένα κρεσέντο καταπάτησης δικαιωµά-
των. Όποιος τολµήσει να αντισταθεί σε 
αυτή την κατάσταση βρίσκει µπροστά 
του ΜΑΤ και καταστολή, όπως οι εποχι-
κοί πυροσβέστες. Με αυτόν τον τρόπο 
στρώνεται το χαλί στην ακροδεξιά και 
στους διάφορους ηγετίσκους της.

Απέναντι σε όλα τα παραπάνω, πρέπει 
να ξαναπιάσουµε το νήµα του Νοέµ-
βρη. Να επανακαθορίσουµε τη δηµό-
σια συζήτηση βάζοντας στο κέντρο τα 
δικά µας πολιτικά αιτήµατα. Πολιτικές 
οργανώσεις και κόµµατα της Αριστε-
ράς, εργατικά σωµατεία, φοιτητικοί 
σύλλογοι, µαθητικά συµβούλια, µετα-
ναστευτικές συλλογικότητες, αντιφα-
σιστικές πρωτοβουλίες και φεµινιστικές 
οµάδες, πρέπει να βρουν εκείνο τον 
κοινό βηµατισµό που θα βαδίσει ξανά 
στο δρόµο του Νοέµβρη. Έναν δρόµο 
που παρότι το αστικό πολιτικό σύστη-
µα προσπαθεί επί χρόνια να τον φράξει, 
εκείνος επιµένει να είναι επαναστατικός.

6 ΝΟΕΜΒΡΗ 2024ΙΣΤΟΡΙΑ

Πολυτεχνείο: 51 χρόνια 
από την εξέγερση που γέννησε 
ένα σαρωτικό κύµα αγώνων
Του Νικόλα Κολυτά

Κυκλοφορεί από 
τις εκδόσεις 

RedMarks
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Ό 
πως  έλεγαν  παλιότε-
ρα,  η  Γαλλία  είναι  ένα 
«πολιτικό  εργαστήρι» 
όπου, κάποτε, επωάζο-

νται διεργασίες που αφορούν συνολι-
κότερα την Ευρώπη.

Η  απρόσμενη  νίκη  του  αριστερό-
στροφου  Νέου  Λαϊκού  Μετώπου 
(NFP)  στις  πρόσφατες  κοινοβουλευ-
τικές εκλογές ήταν μια βαθιά ρωγμή 
στην αντίληψη που λέει ότι οι δεξιό-
στροφες πολιτικές εξελίξεις είναι πλέ-
ον μονόδρομος στην Ευρώπη.

Η  νίκη  του  NFP  στηρίχθηκε  πάνω 
σε ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα που 
συνδύαζε  τη  δέσμευση  για  ρήξη  με 
τις  νεοφιλελεύθερες  αντιμεταρρυθ-
μίσεις  (με αιχμή  την  κατάργηση  του 
νόμου-καρμανιόλα για το ασφαλιστι-
κό και την απαίτηση για αύξηση του 
κατώτατου μισθού στα  1.600 ευρώ), 
την  απόρριψη  των  ρατσιστικών-α-
ντιμεταναστευτικών  πολιτικών  που 
επιβλήθηκαν τα τελευταία χρόνια και 
μια σαφή δήλωση αλληλεγγύης στον 
αγώνα των Παλαιστινίων.

Κυρίως,  όμως,  στηρίχθηκε  σε  μια 
γρήγορη  και  συνεκτική  συσπείρωση 
των  εργατικών,  κοινωνικών,  δημο-
κρατικών και περιβαλλοντικών οργα-
νώσεων του κινήματος από τα κάτω, 
που  επέβαλαν  τη  μορφή  της  πολιτι-
κής ενότητας του NFP πάνω στα δια-
φορετικά και αποκλίνοντα «επιτελεία» 
του χώρου που στη Γαλλία παραδοσι-
ακά αποκαλείται Αριστερά.

Η  συσπείρωση  και  η  παρέμβαση 
του κόσμου από τα κάτω στην εκλο-
γική διαδικασία, είχε ως αποτέλεσμα 
μια  πρώτη  σαφή  πολιτική  επιτυχία: 
Ακύρωσε  (έστω  προσωρινά)  την  πι-
θανότητα  ανόδου  στην  κυβερνητική 
εξουσία  του  ακροδεξιού-ρατσιστι-
κού κόμματος της Μαρίν Λεπέν. Δεν 
υπάρχει  κανένα  περιθώριο  υποτίμη-
σης  αυτής  της  επιτυχίας.  Το  κόμμα 
της  Λεπέν,  με  γνωστές  φασιστικές 
ρίζες, είναι ένα από τα πιο επικίνδυνα 
ρεύματα  της  σύγχρονης  ακροδεξι-
άς και μια εκλογική νίκη του, σε μια 
χώρα με το ειδικό βάρος της Γαλλίας, 
θα  μπορούσε  να  αποτελεί  «σημείο 
καμπής» των πολιτικών εξελίξεων σε 
όλη την Ευρώπη.

Κυβέρνηση ηττημένων
Την  επόμενη  μέρα  των  εκλογών,  οι 
μεγάλες  εργοδοτικές  οργανώσεις 
έθεσαν με αυστηρότητα τα όρια που 
βάζει η κυρίαρχη τάξη στις πολιτικές 
προοπτικές:  αποκλείεται  κάθε  συ-
ζήτηση  για  «στροφή»  προς  την  κα-
τεύθυνση  που  βάζει  το  πρόγραμμα 
του  NFP  γιατί  αυτό  οδηγεί,  λέει,  σε 
μεγάλη  «σπατάλη  πόρων»,  που  θα 
επιφέρει  εκτίναξη του γαλλικού χρέ-

ους,  μέσα  σε  μια  επικίνδυνη  διεθνή 
οικονομική  συγκυρία.  Αποκλείεται, 
επίσης,  κάθε  ανοχή  προς  μια  πιθα-
νή  κυβέρνηση  της  Αριστεράς,  κάθε 
ανοχή  προς  ένα  στελεχικό  δυναμικό 
που αντιμετωπίζεται από τον Τύπο ως 
«αριστερισμός»,  «ισλαμο-αριστερι-
σμός» και «αντισημιτισμός».

Ο  Μακρόν  έσπευσε,  ασφαλώς, 
να  ευθυγραμμιστεί.  Στην  πατρίδα 
της αστικής δημοκρατικής παράδο-
σης,  σχηματίστηκε  μια  κυβέρνηση 
που  στηρίζεται  στους  ηττημένους 
των  εκλογών,  με  επικεφαλής  τον 
Μισέλ Μπαρνιέ, στέλεχος της υπερ-
συντηρητικής  πτέρυγας  της  παρα-
δοσιακής  γαλλικής  Δεξιάς.  Είναι 
μια  κυβέρνηση-όμηρος  της  Λεπέν 
και  ευθυγραμμισμένη  πάνω  στους 
βασικούς  πολιτικούς  στόχους  της 
ακροδεξιάς. Δεν χρειάζεται ιδιαίτερη 
πολιτική  εμπειρία  για  να  καταλάβει 
κανείς ότι αυτή η ιδιόμορφη «συγκα-
τοίκηση» του ρεύματος του ακροκε-
ντρώου μακρονισμού με  τη σκληρή 
Δεξιά  και  την  ακροδεξιά,  αν  αφεθεί 
απερίσπαστη,  θα  λειτουργήσει  ως 
προπαρασκευαστική  περίοδος  για 
μια  μελλοντική  νίκη  της  Λεπέν.  Οι 
απαντήσεις  από  τα  κάτω  άρχισαν 
έγκαιρα και εκδηλώθηκαν δυναμικά. 
Στις βδομάδες που πέρασαν, σε πε-
ρισσότερες από  150 γαλλικές πόλεις 
οργανώθηκαν  μεγάλες  πολιτικές  δι-
αδηλώσεις  ενάντια  στο  «κοινοβου-
λευτικό πραξικόπημα» του Μακρόν. 
Τα συνδικάτα υποχρεώθηκαν να αρ-
χίσουν  ένα  απεργιακό  πρόγραμμα 
δράσης απαιτώντας στο δρόμο πλέ-
ον  την  επιβολή  του  προγράμματος 
του NFP.

Αυτή η δύναμη διατηρεί, ως τώρα, 
τη συνοχή και την ανθεκτικότητα του 
NFP  απέναντι  στις  καθεστωτικές  πι-
έσεις.  Γιατί  δεν υπάρχουν περιθώρια 
για  αυταπάτες:  στο  εσωτερικό  του 
NFP, υπάρχουν δυνάμεις όπως το Σο-
σιαλιστικό Κόμμα Γαλλίας, με βαριές 
ευθύνες για την επιβολή των σοσιαλ-
φιλελεύθερων  πολιτικών,  που  είναι 
έτοιμες ανά πάσα στιγμή να επιστρέ-
ψουν στο «δοκιμασμένο» καθεστωτι-
κό δρόμο.

Κινήματα και ριζοσπαστική 
αριστερά
Η  ίδια  η  συμμετοχή  τους  στο  NFP 
είναι  απότοκο  συγκεκριμένων  συν-
θηκών  που  δημιουργήθηκαν  στη 
Γαλλία:  της μακράς περιόδου αγωνι-
στικών  αντιστάσεων  (από  τα  Κίτρινα 
Γιλέκα ως τις μεγάλες απεργίες για το 
συνταξιοδοτικό), της σταδιακής απο-
δυνάμωσης  των  ρεφορμιστικών-σο-
σιαλφιλελεύθερων ηγεσιών, της ανό-
δου  της  δύναμης  της  Ανυπότακτης 

Γαλλίας,  του  πολιτικού  ριζοσπαστι-
σμού  που  ενισχύθηκε  στα  προάστια 
και στις φτωχές εργατογειτονιές κλπ.

Γι’  αυτό  όσοι  εδώ  επιχειρούν  να 
«αντιγράψουν»  την  επιτυχία  του 
NFP,  στρέφονται  σε  αντίθετη-δε-
ξιόστροφη  κατεύθυνση:  οι  από  τα 
πάνω εκλογοκεντρικές συμμαχίες με 
στόχο, δήθεν, «να ηττηθεί ο Μητσο-
τάκης», δεν έχουν καμιά σχέση με τη 
δυναμική που εκδηλώθηκε στη Γαλ-
λία. Η σύνδεση των κινημάτων με τον 
αριστερό  πολιτικό  ριζοσπαστισμό,  ο 
οποίος αποκρυσταλλώθηκε στο NFP, 
για εμάς αποτελεί παράδειγμα για το 
πώς τα κινήματα πρέπει και μπορούν 
να συνομιλούν με το ερώτημα της πο-
λιτικής  εκπροσώπησης  του  κόσμου 
της εργασίας και της νεολαίας.

Δεν  παραγνωρίζουμε  τις  αντιφά-
σεις μιας Αριστεράς που δυσκολεύε-
ται να υπερβεί τα όρια του κοινοβου-
λευτικού  δρόμου,  που  πιέζεται  για 
υποταγή στους πολέμους του ΝΑΤΟ 
και στις ιδιαίτερες βλέψεις του γαλλι-
κού ιμπεριαλισμού.

Όμως  θεωρούμε  ότι  το  κεντρικό 
«μήνυμα»  που  έρχεται  από  τη  Γαλ-
λία  είναι  ότι  η  ανασυγκρότηση  μιας 
μαζικής  και  αποτελεσματικής  ριζο-
σπαστικής Αριστεράς είναι πέρα από 
αναγκαία  και  εφικτή.  Δεν  είναι  κάτι 
εύκολο,  ούτε  στη  Γαλλία  ούτε  διε-
θνώς.  Ακριβώς  γι’  αυτό  οι  εμπειρίες 
από  τα  βήματα  που  γίνονται  παντού 
προς  αυτήν  την  κατεύθυνση,  έχουν 
μεγάλη σημασία για τον αγώνα όλων 
μας.

Αυτά σας καλούμε να συζητήσου-
με  με  τον  Ολιβιέ  Μπεζανσενό,  ένα 
ηγετικό  στέλεχος  του  Νέου  Αντι-
καπιταλιστικού  Κόμματος  (NPA  –  L’ 
Anticapitaliste), με μακρά διαδρομή 
στους  κοινωνικούς  και  πολιτικούς 
αγώνες, που μαζί με πολλούς άλλους, 
παλεύουν  συστηματικά  στη  Γαλλία 
για να φτάσει στη νίκη ο αγώνας των 
εκατομμυρίων  ανθρώπων  που  στή-
ριξαν στο δρόμο και στην κάλπη την 
απάντηση της Αριστεράς, μέσα σε μια 
δοκιμασία ιστορικών διαστάσεων.

Η Γαλλία και η ριζοσπαστική Αριστερά: 
Μια συζήτηση με τον Ολιβιέ Μπεζανσενό
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Μολδαβία-Γεωργία
Η χρονική εγγύτητα των εκλογών σε Μολδαβία 
και Γεωργία υπογράµµισε την όξυνση των ιµπε-
ριαλιστικών ανταγωνισµών που τροφοδοτεί και 
τους διχασµούς στο εσωτερικό των αστικών τά-
ξεων καθώς αυξάνονται οι «στρατοπεδικές» πιέ-
σεις και γίνονται πιο δύσκολες οι ασκήσεις 
«ισορροπίας». Οι δύο χώρες κινούνται µεταξύ 
της ρωσικής σφαίρας επιρροής και της προοπτι-
κής ένταξης στην ΕΕ και πρόσδεσης στο δυτικό 
µπλοκ. Οι εκλογικές µάχες µονοπωλήθηκαν 
από αυτό το ζήτηµα, ως σύγκρουση «φιλοδυτι-
κών» και «φιλορώσων». Ασφαλώς η εσωτερική 
πολιτική παίζει ρόλο, η συµπεριφορά των ψη-
φοφόρων αφορά και άλλα ζητήµατα, ενώ στο 
εσωτερικό των γεωπολιτικών «µπλοκ» συνυπάρ-
χουν διαφορετικά κόµµατα µε διαφορετικές 
εµφάσεις κι ατζέντες. Όµως η «σηµαία» των δι-
εκδικητών της εκτελεστικής εξουσίας αφορά 
τις γεωπολιτικές επιλογές. Στη Μολδαβία, η ορι-
ακή νίκη του «ΝΑΙ» στο δηµοψήφισµα για έντα-
ξη στην ΕΕ, έχει οδηγήσει σε αλληλοκατηγορίες 
νοθείας και εξαγοράς και µάλλον οι δυο πλευ-
ρές αναµένουν την έκβαση του δεύτερου γύ-
ρου των προεδρικών (όπου αναµετράται η φιλο-
δυτική νυν πρόεδρος και ένας φιλορώσος 
πρώην εισαγγελέας) για να αποφασίσουν τα 
επόµενα βήµατά τους. Στη Γεωργία, η νίκη του 
φιλορωσικού κόµµατος έχει προκαλέσει καταγ-
γελίες για νοθεία από τα κόµµατα της αντιπολί-
τευσης, που κινούνται δικαστικά αλλά και µε 
διαδηλώσεις στους δρόµους, τις οποίες η Μό-
σχα ήδη περιγράφει ως «συνωµοσία» και «από-
πειρα πραξικοπήµατος». Πέρα από το αν ισχύ-
ουν -και σε ποια έκταση- οι εκατέρωθεν 
ισχυρισµοί για «ξένη παρέµβαση» υπέρ του 
ενός ή του άλλου, είναι δεδοµένο ότι οι δύο χώ-
ρες έχουν γίνει πεδίο διπλωµατικής µάχης µετα-
ξύ ΕΕ και Ρωσίας και αυτό καθορίζει την ένταση 
που έχουν πάρει αναµετρήσεις που ενώ διεξά-
γονται µεταξύ αστικών κοµµάτων, δεν θυµί-
ζουν σε τίποτε το σάβουαρ βιβρ της «αστικής 
εναλλαγής»…

Ουκρανία
Στην νοτιοανατολική Ουκρανία και ιδιαίτερα στην 
επαρχία Ντονιέτσκ, η προέλαση του ρωσικού 
στρατού έχει επιταχυνθεί. Υπολογίζεται ότι από 
τον Αύγουστο ως τον Οκτώβρη, οι ρωσικές δυνά-
µεις έχουν καταλάβει µεγαλύτερη έκταση από 
εκείνη που είχαν καταλάβει τους προηγούµενους 
19 µήνες (από την αρχή του 2023 ως τον Ιούλη του 
2024). Πρόκειται ασφαλώς για ποιοτική αλλαγή. 
Ένας στρατός που επί 19 µήνες καταλάµβανε 47 τ. 
χλµ. το µήνα (µέσο όρο), κατόρθωσε µέσα στον 
Οκτώβρη να καταλάβει 470 τ. χλµ. γης, δεκαπλα-
σιάζοντας την ταχύτητα της προέλασής του. 
Όµως αυτή η επιτάχυνση παραµένει σε συνθήκες 
αργού πολέµου χαρακωµάτων. Για να γίνουν αντι-
ληπτά τα µεγέθη και ο ρυθµός, µόνο η επαρχία 
του Ντονιέτσκ είναι περίπου… 26.000 τ. χλµ. και 
αυτή αποτελεί το 4,5% του εδάφους της Ουκρανί-
ας. Ενώ τα αυξηµένα εδαφικά κέρδη συνδυάζο-
νται µε µια άλλη στατιστική. Ο Σεπτέµβρης θεω-
ρείται ένας από τους πιο αιµατηρούς µήνες για το 
ρωσικό στρατό από την αρχή της εισβολής. Η Ου-
κρανία αντιµετωπίζει τα δικά της προβλήµατα, 
πέρα από την αργή αλλά διαρκή υποχώρηση στα 
νοτιοανατολικά της εδάφη. Μια άλλη στατιστική: 
Μέσα στο 2024 έχει καταγραφεί ρεκόρ σε περι-
στατικά λιποταξίας (περίπου 40.000). Ο πραγµα-
τικός αριθµός ίσως είναι µεγαλύτερος, γιατί το 
φαινόµενο είναι τόσο εκτεταµένο που πολλοί αξι-
ωµατικοί προτιµούν να µην καταγγέλουν τους 
φαντάρους τους για τέτοιες πράξεις, επενδύο-
ντας στην πειθώ αντί για την απειλή τιµωρίας. Η 
πρακτική αυτή µάλιστα «θεσµοθετήθηκε» πρό-
σφατα, µε τη Βουλή να αποποινικοποιεί την λιπο-
ταξία και την αδικαιολόγητη απουσία εφόσον δια-

πράττεται για πρώτη φορά. Και οι δύο πλευρές 
ετοιµάζονται για τις δυσκολίες του χειµώνα. Για 
το ρωσικό στρατό αυτό θα σηµαίνει δυσκολία να 
συνεχιστεί η κινητικότητα που δείχνει σήµερα 
(και ίσως γι’ αυτό κλιµακώνει τις µηχανοκίνητες 
επιθέσεις τώρα που µπορεί). Αλλά για τον ουκρα-
νικό πληθυσµό θα σηµαίνει µια σκληρή δοκιµα-
σία µε µεγάλο µέρος του ηλεκτρικού δικτύου της 
χώρας να έχει καταστραφεί από ρωσικούς βοµ-
βαρδισµούς. Σε αυτό το φόντο παρουσίασε ο Ζε-
λένσκι το «Σχέδιο Νίκης». Πρόκειται για ένα κείµε-
νο που είναι εξαιρετικά επικίνδυνο, ανοίγοντας 
την πόρτα στην γενίκευση του πολέµου («πράσι-
νο φως» για χτυπήµατα βαθιά µέσα στη Ρωσία, 
ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ, ανάπτυξη «δυ-
τικής» οµπρέλας προστασίας των πόρων και υπο-
δοµών της χώρας). Είναι επίσης ένα κείµενο που 
αποπνέει αξιολύπητη απελπισία, προσφέροντας 
κάθε είδους ανταλλάγµατα (από την «αξιοποίη-
ση» των πόρων και των υποδοµών από τους «προ-
στάτες» τους, µέχρι την ανάπτυξη του ουκρανι-
κού στρατού σε όλη την Ευρώπη, για να 
«ελαφρύνει» το βάρος των ΗΠΑ)…  

Αργεντινή
Ο Χαβιέ Μιλέι αντιµετώπισε µια ακόµα µεγάλη πρό-
κληση στην ταραχώδη θητεία του. Μετά την απερ-
γιακή αντίσταση τους πρώτους 6 µήνες της θητείας 
του (µε τις γενικές απεργίες του Γενάρη και του Μάη 
και διάφορες κινητοποιήσεις στο ενδιάµεσο) που 
κατάφερε να ανακόψει κάποιες από τις πιο σκληρές 
πτυχές του σαρωτικού του προγράµµατος, ήρθε η 
σειρά του φοιτητικού κινήµατος. Η «γενική δοκιµή» 
είχε γίνει το Φλεβάρη, όταν ο Μιλέι έκοψε κατά 71% 
τις δαπάνες για τα πανεπιστήµια και ο φοιτητόκο-
σµος απάντησε µε µαζικές διαδηλώσεις, που κορυ-
φώθηκαν µε την πορεία του ενός εκατοµµυρίου τον 
Απρίλη. Στις αρχές Οκτώβρη, οι διάφορες αντιπολι-
τεύσεις σχηµάτισαν πλειοψηφία µέσα στο Κογκρέ-
σο γύρω από την έγκριση ενός νοµοσχεδίου υπέρ 
της αύξησης των δαπανών για τα πανεπιστήµια και 
των µισθών του προσωπικού τους. Ο Μιλέι το µπλό-

καρε µε βέτο, έχοντας τη στήριξη και ενός τµήµα-
τος της κεντροδεξιάς (για να συγκεντρωθεί το 1/3 
των βουλευτών που χρειάζεται ο πρόεδρος για να 
µην ανατρέψει το Κογκρέσο το βέτο του). Την ίδια 
µέρα, ξεκίνησαν οι φοιτητικές συνελεύσεις που πυ-
ροδότησαν ένα κύµα καταλήψεων. Η λέξη 
«tomada» που παραπέµπει περισσότερο σε «από-
κτηση» και λιγότερο σε «κατάληψη» κοσµεί τα πανιά 
που κρέµονται σε δεκάδες πανεπιστήµια. Η λέξη 
αποτυπώνει το ρεπερτόριο δράσης του λατινοαµε-
ρικάνικου κινήµατος, καθώς φοιτητικές επιτροπές 
έχουν αποκτήσει τον έλεγχο της καθαριότητας, της 
ασφάλειας, της διεξαγωγής µαθηµάτων, της διανο-
µής τροφίµων κ.ο.κ. Οι συνελεύσεις (όπως και τα 
µαθήµατα) γίνονται στους δρόµους, έξω από τα πα-
νεπιστηµιακά κτίρια. Ήδη ξεκίνησαν κάποιες απερ-
γίες και στο προσωπικό των πανεπιστηµίων, ενώ σε 
κινητικότητα βρίσκονται και οι πιο οργανωµένοι 
κλάδοι (υγειονοµικοί, αεροδρόµια)…



Τ 
η  φετινή,  16η,  Σύνο-
δο  των  BRICS  (Βραζι-
λία,  Ρωσία,  Ινδία,  Κίνα, 
Ν.  Αφρική)  στις  20-24 

Οκτώβρη  στο  Καζάν  της  Ρωσίας, 
παρακολούθησαν  οι  ηγέτες  30 
χωρών.  Η  διεύρυνσή  τους  είναι 
εντυπωσιακή.  Αλλά  πέρα  από  τις 
εντυπώσεις, η διεύρυνση έχει  και 
άλλες επιπτώσεις: «Η ιδέα ότι όλοι 
αυτοί  μπορούν  να  συμφωνήσουν 
σε κάτι σημαντικό είναι απολύτως 
τρελή» υπογράμμισε σε πρόσφατο 
άρθρο  του  ο  «νονός»  των  BRICS, 
Τζιμ Ο’ Νιλ. 

Το  συμπέρασμα  είναι  βάσιμο. 
Στον  ιδρυτικό  πυρήνα  των  BRICS 
οι  ανταγωνισμοί  και  οι  αντιθέσεις 
ήταν κάθε άλλο παρά δευτερεύο-
ντες  παράγοντες.  Μεταξύ  της  Κί-
νας και της Ινδίας οι «τριβές» είναι 
σχεδόν πολεμικές, με αντικείμενο 
την ηγεμονία στη στρατηγικής ση-
μασίας  χερσόνησο  της  Ινδοκίνας 
και τα θαλάσσια «περάσματα» της 
Νοτιοανατολικής Ασίας. Όμως και 
μεταξύ  Ρωσίας  και  Κίνας  υπάρ-
χουν πολλά και «εκρηκτικά» ζητή-
ματα (η κυριαρχία στην ανατολική 
Σιβηρία,  η  πρόσβαση  στο  βόρειο 
ναυτικό  διάδρομο  που  δημιουρ-
γεί  η  υποχώρηση  των  πάγων,  και 
κυρίως η ηγεμονία στην Κεντρική 
Ασία). Αυτά τα αρχικά προβλήμα-
τα, η διεύρυνση τα έχει οδηγήσει 
σε παροξυσμό: είναι γνωστό ότι πχ 
η Αίγυπτος και η Αιθιοπία, ή η Σα-
ουδική  Αραβία  και  το  Ιράν,  πολύ 
δύσκολα μπορούν να σταθούν ει-
ρηνικά σε ένα κοινό τραπέζι. 

Οι  αρχιτέκτονες  του  εγχειρή-
ματος  έχουν  συνείδηση  για  την 
εγγενή  χαλαρότητά  του.  Γράφει 
ο  Αντρέι  Κορτούνοφ,  διευθυντής 
του  Ρωσικού  Συμβουλίου  Διε-
θνών  Υποθέσεων,  στις  23/10:  «Οι 
BRICS δεν μπορούν να γίνουν ένα 
εγχείρημα  οικονομικής  ολοκλή-
ρωσης.  Το  συνολικό  εμπόριο  στο 
χώρο  των  “παλαιών”  BRICS  είναι 
σημαντικά  μικρότερο  απ’  ό,τι  για 
παράδειγμα  το  εμπόριο  ανάμεσα 
στην  Κίνα  και  την  ομάδα  ASEAN 
ή  ανάμεσα  στην  Κίνα  και  την  Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Το ίδιο ισχύει για 
τις  αμοιβαίες  επενδύσεις,  ή  για 
την  πολυμερή  εντός  των  BRICS 
έρευνα  και  ανάπτυξη  και  τις  αλυ-
σίδες  παραγωγής.  Είναι  δύσκολο 
να  φανταστούμε  ακόμα  και  μια 
ζώνη ελεύθερου εμπορίου σε όλη 
την έκταση των BRICS  -οι ανησυ-
χίες  για  τη  συντριπτική  οικονο-
μική  ισχύ  της  Κίνας  είναι  έντονες 
εντός  των  BRICS»  («Τι  είναι  και  τι 
δεν είναι οι BRICS»,    «Δρόμος της 

Αριστεράς»). 
Σε  αυτήν  τη  βάση,  πού  οφεί-

λεται η αίγλη που έχουν οι BRICS 
μέσα  σε  ένα  τμήμα  της  Αριστε-
ράς; Η απάντηση βρίσκεται σε μια 
«νοσταλγία» για το παλιό «Κίνημα» 
των Αδεσμεύτων του παγκόσμιου 
Νότου,  στις  δεκαετίες  του  1960 
και  του  ’70,  που  υπόσχονταν  ένα 
διεθνή  «συντονισμό»  μέσα  στην 
προσπάθεια αντιπαράθεσης με το 
δυτικό  ιμπεριαλισμό.  Αυτή  η  νο-
σταλγία  αναδεικνύει  την  προβλη-
ματική κατανόηση του σύγχρονου 
ιμπεριαλισμού στον 21ο αιώνα. 

Στη Σύνοδο του Καζάν είχε προ-
σκληθεί  να  συμμετάσχει  η…  Αρ-
γεντινή!  Ο  παρανοϊκός  υπερ-νε-
οφιλελεύθερος  Μιλέι  απέρριψε 
την  πρόσκληση,  αλλά  αυτό  δεν 

απαλλάσσει τους διοργανωτές της 
Συνόδου  από  την  κατηγορία  ότι 
αδιαφορούν  πλήρως  για  την  οι-
κονομική-κοινωνική  πολιτική  των 
συνδαιτημόνων  τους,  σε  βάρος 
των  εργατικών  και  λαϊκών  μαζών 
στο εσωτερικό των χωρών τους. Η 
προσήλωση  κυρίαρχου  τμήματος 
των  BRICS  στο  νεοφιλελευθερι-
σμό  επιβεβαιώνεται,  άλλωστε,  σε 
κορυφαίο  επίπεδο.  Η  Κίνα  δήλω-
σε στο Καζάν ότι στόχος της είναι 
«μια  πιο  αρμονική-ελεύθερη  πα-
γκοσμιοποίηση», στόχο τον οποίο 
μοιράζεται  με  ισχυρές  μερίδες 
του δυτικού παγκοσμιοποιημένου 
κεφαλαίου.  Από  την  εποχή  όπου 
μια  αντιδυτική-αντιιμπεριαλιστι-
κή ρητορική στις αναπτυσσόμενες 
χώρες  συνδυαζόταν  με  την  υπό-
σχεση για βελτίωση της θέσης της 
εργατικής τάξης και των αγροτών 
στο εσωτερικό τους, έχει κυλήσει 
πολύ νερό στα αυλάκια. 

Το ίδιο ισχύει και για το κρίσιμο 
ζήτημα  των  δημοκρατικών  ελευ-
θεριών.  Στο  Καζάν  δίπλα  στον 
Πούτιν,  στον  Σι  και  στον  υπερ-ε-
θνικιστή  ινδουϊστή  Μόντι,  παρα-
κάθησαν οι αντιδραστικές μοναρ-
χίες  της  Σαουδικής  Αραβίας,  των 
Ηνωμένων  Αραβικών  Εμιράτων 
και  ο  δικτάτορας  της  Αιγύπτου 
Σίσι.  Από  μια  τέτοια  μάζωξη  δεν 
μπορεί να περιμένει κανείς μια σο-
βαρή  πρωτοβουλία  για  αναδιορ-
γάνωση  των  διεθνών  σχέσεων  σε 

δημοκρατική βάση. 
Όμως,  σε  τελική  ανάλυση,  μή-

πως οι BRICS μπορούν να θεωρη-
θούν,  έστω,  ως  ένας  συνεκτικός 
«αντιδυτικός πόλος»; Η απάντηση 
είναι,  με  σκληρούς  όρους,  αρνη-
τική.  Στη  Νοτιοανατολική  Ασία 
το  βασικό  στήριγμα  του  ευρω-
ατλαντισμού  είναι  πλέον  η  ινδική 
κυβέρνηση  του  Μόντι,  που  έχει 
υπογράψει  το  διπλωματικό-στρα-
τιωτικό  «άξονα»  με  το  ΝΑΤΟ,  την 
Αυστραλία  και  την  Ιαπωνία,  με 
στόχο  να  περιοριστεί  η  κίνηση 
της  κινεζικής  επιρροής  προς  τα 
δυτικά.  Στη  Μέση  Ανατολή,  το 
πιο φιλοαμερικανικό καθεστώς εί-
ναι  σήμερα η  δικτατορία  του  Σίσι 
στην Αίγυπτο. Όπως προειδοποιεί 
ο  Κορτούνοφ:  «Οι  BRICS  δεν  θα 

εξελιχθούν σε μια πολυμερή συμ-
μαχία,  πολιτική  ή  με  σκοπό  την 
ασφάλεια,  αντιδυτικής  φύσης… 
δεν  θα  γίνουν  μια  αντιδυτική 
συμμαχία». 

Όμως,  παρά  τα  προβλήματα 
στην πολιτική και στη στρατηγική 
τους,  μήπως  αρκεί  ότι  οι  διευρυ-
μένοι  BRICS  «έχουν  δύναμη»  και 
έτσι  μπορούν  να  διασφαλίσουν 
«μια  μετάβαση  προς  έναν  πολυ-
πολικό  κόσμο»;  Εδώ  η  απάντηση 
είναι πιο περίπλοκη. 

Στο  Καζάν  παραβρέθηκαν  κυ-
βερνήσεις που «αντιστοιχούν» στο 
45%  του  παγκόσμιου  πληθυσμού 
και  στο  36%  σε  αξία  του  ετήσια 
παραγόμενου  ΑΕΠ  (κατ’  άλλους 
αναλυτές στο 28%). Οι αντιθέσεις 
ανάμεσα  στις  κυβερνήσεις/καθε-
στώτα  των  BRICS  υπονομεύουν 
την εικόνα ότι «συσπειρώνεται» το 
45% του παγκόσμιου πληθυσμού. 
Στα  οικονομικά  στοιχεία  οι  συ-
γκρίσεις γίνονται πολύ πιο δύσκο-
λες. Είναι γνωστό ότι ο όγκος της 
παραγωγής,  ακόμα  και  η  συνολι-
κή  αξία  της  παραγωγής  δεν  μας 
λέει  όλη  την  αλήθεια.  Γιατί  είναι 
άλλο  να  παράγεις  πχ  υφάσματα, 
ψυγεία  και  αυτοκίνητα  και  άλλο 
να  παράγεις  πχ  όπλα  και  εργαλει-
ομηχανές  που  παράγουν  μηχανές 
για τα υφάσματα, τα ψυγεία και τα 
αυτοκίνητα. 

Ο «Ριζοσπάστης» πρόσφατα, με 
ένα  εξαιρετικό  ρεπορτάζ,  έδωσε 

την εικόνα για την εκρηκτική ανά-
πτυξη  στην  παγκόσμια  πολεμική 
βιομηχανία.  Στη  λίστα  με  τις  100 
μεγαλύτερες  διεθνείς  βιομηχανί-
ες  όπλων,  οι  46  έχουν  έδρα  στις 
ΗΠΑ (μεταξύ τους οι 5 κορυφαίες 
του καταλόγου),  17 στην Ευρωζώ-
νη,  11  στην  Κίνα  και  1  στη  Ρωσία. 
Αυτήν  την  εικόνα  υπεροχής,  οι 
αποφάσεις της ΕΕ μετά την «έκθε-
ση Ντράγκι» που καλεί σε υπερ-ε-
πενδύσεις στον τομέα των όπλων, 
αποσκοπούν  να  μετατρέψουν  σε 
κυριαρχία.  Αν  συνυπολογιστεί  η 
(διόλου  ευκαταφρόνητη)  πολεμι-
κή  βιομηχανία  του  Καναδά,  της 
Αυστραλίας  και  της  Ιαπωνίας,  η 
εικόνα  που  προκύπτει  είναι  ότι  ο 
δυτικός  ιμπεριαλισμός  είναι  κάθε 
άλλο παρά ένας «χάρτινος τίγρης». 

Δυστυχώς ή ευτυχώς, το βασικό 
πρόβλημα  με  το  συλλογισμό  που 
βλέπει  κάποιο  προοδευτικό  περι-
εχόμενο στη «μετάβαση προς τον 
πολυπολικό  κόσμο»  είναι  κυρίως 
πολιτικό. Στον 21ο αιώνα, η Κίνα, η 
2η  σε  όγκο  δύναμη  του  διεθνούς 
καπιταλισμού, δεν μπορεί παρά να 
αναγνωρίζεται  ως  ιμπεριαλιστική. 
Το  ίδιο  ακριβώς  ισχύει  και  για  τη 
Ρωσία  και  τη  σύγχρονη  (τη  μόνη 
γρήγορα  αναπτυσσόμενη)  Ινδία. 
Δίπλα  τους μια σειρά από  «ενδιά-
μεσες» χώρες που όμως από καιρό 
έχουν  φτάσει  στο  ιμπεριαλιστικό 
στάδιο  ανάπτυξης  του  καπιταλι-
σμού, είναι πεινασμένοι υπο-ιμπε-
ριαλισμοί που εναλλάσσουν τις δι-
εθνείς  συμμαχίες  τους,  με  στόχο 
την επίτευξη των δικών τους στό-
χων κυριαρχίας σε συγκεκριμένες 
περιοχές του πλανήτη. 

Μετά  την  κρίση  του  2008,  και 
τις  ήττες  στο  Ιράκ  και  στο  Αφγα-
νιστάν,  η  αμερικανική  ηγεμονία 
υποχώρησε.  Η  δημιουργία  και  η 
διεύρυνση  των  BRICS  αντανακλά 
τη συνειδητοποίηση από τη μεριά 
πολλών κυρίαρχων  τάξεων για  τις 
ευκαιρίες που μπορεί να δημιουρ-
γηθούν  μέσα  από  τα  «κενά»  της 
κρίσης  της  αμερικανικής  ηγεσίας 
στη  νεοφιλελεύθερη  καπιταλιστι-
κή παγκοσμιοποίηση. 

Απέναντι  σε  όλες  αυτές  τις  δυ-
νάμεις,  το  εργατικό  κίνημα  και  η 
Αριστερά  οφείλουν  να  διατηρή-
σουν  την  απόλυτη  ανεξαρτησία, 
την απόλυτη πολιτική αυτονομία, 
μπροστά  σε  κάθε  σύγκρουση  με-
ταξύ  «πεινασμένων»  και  «χορτά-
των»  ιμπεριαλιστών.  Γιατί,  όπως 
προειδοποιούν οι  ιστορικοί, ο κό-
σμος έχει περάσει ξανά από περίο-
δο «πολυπολικής» ανταγωνιστικής 
ισορροπίας. Ήταν η περίοδος πριν 
το  1914,  όπου  διαμορφώθηκαν  οι 
όροι  για  τις δύο  γενικευμένες αν-
θρωποσφαγές που ακολούθησαν. 
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Του Αντώνη Νταβανέλου

6 νοεμβρη 2024 διεθνη

η τεράστια συμβολή του Λένιν  στον επαναστατικό μαρξισμό

Το εργατικό κίνημα και η Αριστερά οφείλουν 
να διατηρήσουν την απόλυτη ανεξαρτησία, 
την απόλυτη πολιτική αυτονομία, μπροστά σε 
κάθε σύγκρουση μεταξύ «πεινασμένων» και 
«χορτάτων» ιμπεριαλιστών.

Οι BRICS μετά τη Σύνοδο στο Καζάν
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Δημοσιεύουμε την ανακοίνωση της 
ισπανικής οργάνωσης Αντικαπιτα-
λίστας που κυκλοφόρησε την 31η 
Οκτώβρη, μετά την καταστροφική 
καταιγίδα Dana που έπληξε το λαό 
της Βαλένθια. Τα τελευταία 24ωρα 
έχει ξεδιπλωθεί μια συγκλονιστι-
κή οργανωμένη λαϊκή αλληλεγγύη. 
Έχουν καταγραφεί μεγάλες πορείες 
ανθρώπων που καταφθάνουν στη 
Βαλένθια για να προσφέρουν βασικά 
είδη ανάγκης αλλά και να αναλάβουν 
άμεση δράση στα ανοιχτά μέτωπα 
που αντιμετωπίζει ο λαός. Ανάμεσα 
στους ανθρώπους που καταφθάνουν 
στη περιοχή βρίσκονται πολλές/οι 
μετανάστριες/ες, προσφύγισσες/ες, 
κόσμος της εργασίας που θέλει να 
προσφέρει το χρόνο και να μοιραστεί 
τους λιγοστούς του πόρους με τους 
ανθρώπους που έχουν πληγεί. Συλ-
λογικότητες, ομάδες, εθελόντριες/
ες οργανώνουν τη φροντίδα και την 
ανακούφιση των χιλιάδων ανθρώπων 
που βρίσκονται σε κατάσταση επεί-
γουσας ανάγκης. Εργαζόμενα άτομα 
στις μεταφορές έχουν αναλάβει την 
μεταφορά αγαθών και ανθρώπων 
ενώ τα εργαζόμενα άτομα στην υγεία 
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή. Την 
ίδια στιγμή αγωνίστριες και αγωνι-
στές της αριστεράς επισημαίνουν 
τον κίνδυνο ανόδου ακροδεξιών 
και νεοφασιστικών μορφωμάτων 
που επιχειρούν να συμμετάσχουν 
σε δράσεις αλληλεγγύης προκειμέ-
νου να κερδίσουν πολιτική επιρροή 
και να διαδώσουν το μίσος ανάμεσα 
στον λαό της Βαλένθια. 

Ο 
ι  Αντικαπιταλίστας    θέ-
λουμε  να  εκφράσουμε 
όλη  μας  τη  συμπαρά-
σταση  και  την αλληλεγ-

γύη  σε  όλες  και  όλους    όσοι  έχουν 
πληγεί  από  την  καταιγίδα  DANA. 
Σχεδόν  εκατό  άνθρωποι  [Σ.τ.Μ.:  ο 
αριθμός των νεκρών συνέχισε να αυ-
ξάνεται  μετά  τη  δημοσίευση  αυτής 
της ανακοίνωσης φτάνοντας τις εκα-
τοντάδες]   έχουν χάσει τη ζωή τους 
λόγω  των  πλημμυρών  που  έπληξαν 
την  περιοχή  της  Βαλένθια,  την  Κα-
στίλλη-Λα  Μάντσα,  την  Ανδαλου-
σία, την Καταλονία και τη Μούρθια, 
ενώ  δεκάδες  ακόμη  αγνοούνται, 
και οι υλικές ζημιές είναι τεράστιες. 
Ελπίζουμε  οι  αγνοούμενοι  να  βρε-
θούν  το  συντομότερο  δυνατόν  και 
να  προχωρήσουν  οι  εργασίες  ανα-
συγκρότησης το ταχύτερο. Ωστόσο, 
δεν  μπορούμε  να  αντιμετωπίσουμε 
αυτήν  την  τραγωδία  ως  μια  απλή 
κακοτυχία.

Οι φυσικές καταστροφές δεν είναι 
τυχαία φαινόμενα· δεν ήταν το νερό 
αυτό που σκότωσε αυτούς τους αν-
θρώπους.  Καμιά  ισχυρή  βροχή  δεν 
συμβαίνει  στο  κενό — πέφτει  πάνω 
σε  μια  συγκεκριμένη  κοινωνική  και 
πολιτική πραγματικότητα.  Εκεί  πρέ-
πει  να  αναζητήσουμε  και  να  κατα-
δείξουμε  τους  υπεύθυνους  αυτής 
της  τραγικής  κατάστασης.  Για  εμάς 
είναι  σαφές  ότι  οι  κυβερνήσεις,  οι 
εταιρείες  και  το  κεφάλαιο  των ορυ-
κτών  καυσίμων  φέρουν  ξεκάθαρη 
ευθύνη.

Κυβερνήσεις
Η  περιφερειακή  κυβέρνηση  του 
Κάρλος  Μαθόν  επέδειξε  εγκλη-
ματική  αμέλεια,  για  την  οποία  δεν 
πρέπει μόνο να ζητηθούν πολιτικές 
ευθύνες αλλά και ποινικές. Το 2023 
διαλύθηκε  η  Μονάδα  Έκτακτης 
Ανάγκης  της  Βαλένθια,  η  οποία 
χαρακτηρίστηκε  ως  «κομματικό 
συμφέρον» και παραδόθηκε σε μια 
ακροδεξιά  που  αρνείται  την  κλιμα-
τική αλλαγή.  Στις  29 Οκτωβρίου, η 
κυβέρνηση της Βαλένθια δεν κήρυ-
ξε  το  αντίστοιχο  επίπεδο  συναγερ-
μού  ούτε  ειδοποίησε  τον  πληθυ-
σμό παρά μόνο αργά το απόγευμα, 
παρότι  υπήρχαν  προειδοποιήσεις 
από  μετεωρολογικές  υπηρεσίες  τις 
προηγούμενες  μέρες  αλλά  και  το 
ίδιο πρωί. Αυτό άφησε εκατοντάδες 
ανθρώπους  εκτεθειμένους  σε  έναν 
ακραίο  κίνδυνο,  που ήταν  απόλυτα 

γνωστός.  Δεν  μπορούμε  να  χαρα-
κτηρίσουμε  μια  σειρά  από  συνει-
δητές αποφάσεις ως  «λάθος», όταν 
αυτές  οδήγησαν  στον  θάνατο  εκα-
τοντάδες  ανθρώπους.  Παράλληλα, 
παρακολουθούμε  με  ανησυχία  τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν πολ-
λές τοπικές κοινότητες, όπου έχουν 
διακοπεί  βασικές  παροχές  ενέργει-
ας,  νερού  και  τροφίμων.  Η  άμεση 
επίλυση  αυτής  της  κατάστασης 
είναι  ζωτικής  σημασίας  για  να  μην 
αυξηθεί  περεταίρω  ο  κοινωνικός 
αντίκτυπος.  Οι  περιφερειακές  και 
κεντρικές  κυβερνήσεις  είναι  υπεύ-
θυνες γι’ αυτή την κατάσταση. 

εταιρείες 
Πολλές από τις νεκρές/ους και αγνο-
ούμενες/ους δεν θα βρίσκονταν εκεί 
τη λάθος στιγμή, αν οι εταιρείες δεν 
τους  ανάγκαζαν  να  παραμείνουν 
στο  χώρο  εργασίας  τους,  παρά  τον 
ακραίο  κίνδυνο.  Η  εκμετάλλευση 
και  η  απόσπαση  κέρδους  είναι  πιο 
σημαντικά από την  ίδια τη ζωή των 
εργαζομένων τους. Ήταν πάντα έτσι 
και θα είναι πάντα έτσι. Δεν έχει νό-
ημα  να  ζητάμε από  τις  εταιρείες  να 
μην  εκθέτουν  τους  εργαζομένους 
τους  σε  κίνδυνο.  Οποιαδήποτε  νο-
μοθεσία για την πρόληψη των επαγ-
γελματικών  κινδύνων  είναι  χωρίς 
ουσία, αν δεν υπάρχει ένα συνδικαλι-
στικό αντίβαρο που θα επιβάλει την 
δύναμη του και θα εμπνέει εμπιστο-
σύνη.  Αυτό που χρειαζόμαστε είναι 

να  προχωρήσουμε  στην  οικοδόμη-
ση  αυτής  της  συνδικαλιστικής  δύ-
ναμης,  που θα  κάνει  ξεκάθαρο πως 
η  εργατική  τάξη  δεν  θα  παραμένει 
στους χώρους εργασίας  όσο η απλη-
στία των αφεντικών θέτει τη ζωή της 
σε  κίνδυνο.  Παράλληλα,  πρέπει  να 
προετοιμαστούμε  για  τον  οικονομι-
κό και εργασιακό αντίκτυπο που θα 
έχει  η  περιοχή  στο  προσεχές  μέλ-
λον. Η ισπανική κυβέρνηση έχει ήδη 
ζητήσει  από  τις  εταιρείες  να  εφαρ-
μόσουν  τα  ERTEs  (προσωρινή  ανα-
στολή εργασίας). Από την πανδημία 
έχουμε μάθει ένα πράγμα: κάθε με-
ταφορά δημόσιων πόρων πρέπει  να 
συνοδεύεται από αυστηρούς όρους, 
τόσο  σε  επίπεδο  εργασίας  όσο  και 
παραγωγικής  ανασυγκρότησης. 
Αν  οι  αποφάσεις  ανασυγκρότησης 
παραμείνουν  στα  χέρια  των  ίδιων 
εταιρειών  που  μας  έφεραν  ως  εδώ, 
είμαστε  καταδικασμένοι  να  επανα-
λάβουμε την ιστορία τραγικά.

Κεφάλαιο ορυκτών 
καυσίμων
Όπως  συμβαίνει  με  τους  καύσωνες 
και  τις  πυρκαγιές,  οι  ισχυρές  βρο-
χοπτώσεις  και  οι  πλημμύρες  που 
ζήσαμε συνδέονται άμεσα με το κλι-
ματικό χάος στο οποίο μας έχει κα-
ταδικάσει το κεφάλαιο των ορυκτών 
καυσίμων.  Επεισόδια  που  παλιά 
συνέβαιναν  κάθε  100  χρόνια  τώρα 
συμβαίνουν κάθε 10, κάθε 5, ακόμα 
και κάθε 3. Η ευθύνη εντοπίζεται στο 

Υπεύθυνες οι κυβερνήσεις και οι εταιρείες. Οικοσοσιαλισμός ή βαρβαρότητα
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οικονομικό και εξουσιαστικό πλέγ-
μα που επιβάλλει ένα σύστημα που 
καίει αχόρταγα τεράστιες ποσότητες 
ορυκτών καυσίμων. Την ώρα που η 
Repsol διαμαρτύρεται για τους φό-
ρους, καταγράφει κέρδη 3,168 δισε-
κατομμυρίων ευρώ. Την ώρα που η 
ισπανική κυβέρνηση παρουσιάζε-
ται ως υπέρμαχος της οικολογικής 
μετάβασης, κατευθύνει πάνω από 
10,5 δισεκατομμύρια δημόσιων επι-
δοτήσεων στα ορυκτά καύσιμα. Το 
κεφάλαιο αυτό χαίρει άκρας υγείας, 
και όσο συμβαίνει αυτό θα είμαστε 
εμείς, η εργατική τάξη, που θα συ-
νεχίζουμε να πληρώνουμε με τη ζωή 
μας.

Ίσως δεν μπορούσαμε να αποφύ-
γουμε τη βροχή. Ίσως ούτε και με-
γάλο μέρος των υλικών ζημιών. Στην 
πραγματικότητα, τέτοια επεισόδια 
θα τα συναντάμε όλο και συχνότερα 
στο μέλλον και με αυξανόμενη έντα-
ση. Γι’ αυτό, το κρίσιμο ζήτημα είναι 
να διασφαλίσουμε ότι οι συνέπειές 
τους δεν θα είναι τόσο τραγικές ούτε 
τόσο ολέθριες.

Σε θεωρητικό επίπεδο, γνωρίζου-
με πολύ καλά πώς να επιτύχουμε 
αυτόν τον στόχο. Γνωρίζουμε ότι η 
οικιστική φούσκα, από την οποία 
λίγοι αποκόμισαν εκατομμύρια, 
πραγματοποιήθηκε με δόμηση σε 
πλημμυρικές περιοχές. Απαιτούνται 
αστικές παρεμβάσεις που να απο-
μακρύνουν τα κτίρια από τις κοίτες 
των ποταμών, κατασκευή φραγ-

μάτων και μέτρα αποκατάστασης 
της φύσης, καθώς και ενίσχυση και 
πολλαπλασιασμός των πόρων των 
μονάδων έκτακτης ανάγκης, εφαρ-
μογή όλων των προειδοποιήσεων 
και αναστολή της δραστηριότητας 
των επιχειρήσεων όταν υπάρχει άμε-
σος κίνδυνος. Παράλληλα, πρέπει να 
ξεφύγουμε από την εξάρτηση από 
τα ορυκτά καύσιμα, με δραστικούς 
μετασχηματισμούς στην παραγωγι-
κή δομή, που να επιτρέπουν μείωση 
της ενεργειακής κατανάλωσης και 
των εκπομπών CO2. Ωστόσο, βλέ-
πουμε ότι τίποτα από όλα αυτά δεν 
συμβαίνει.

Ενώ αναγνωρίζεται ότι επίκεινται 
νέες καταστροφές και ότι απαιτού-
νται τεράστιες προσπάθειες για την 
αποτροπή τους, ενώ  το λένε και το 
αναγνωρίζουν  όλοι,  δεν λαμβάνεται 
κανένα μέτρο.

Ούτε η κλιματική προσαρμογή 
ούτε ο παραγωγικός μετασχηματι-
σμός μπορούν να περιμένουν. Αλλά 
χρόνο με τον χρόνο βλέπουμε ότι η 
οικολογική μετάβαση, καθοδηγού-
μενη από την αγορά, τον ανταγωνι-
σμό και το προσδοκώμενο κέρδος, 
είναι υπερβολικά αργή, υπερβολικά 
ανεπαρκής και υπερβολικά άδικη. Γι’ 
αυτό, τώρα περισσότερο από ποτέ, 
οφείλουμε να συνεχίσουμε να προ-
χωράμε προς την οικοδόμηση μιας 
οικοσοσιαλιστικής εναλλακτικής 
λύσης.

Υπεύθυνες οι κυβερνήσεις και οι εταιρείες. Οικοσοσιαλισμός ή βαρβαρότητα
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Δεν υπάρχει ελεύθερη γη χωρίς 
ελεύθερες γυναίκες – δεν υπάρχει ειρήνη 
χωρίς δικαιοσύνη
Ένα σχόλιο για την υπόθεση της Ιρανής φοιτήτριας και για τη σωστή 
πλευρά της ιστορίας

Τ 
ο περασμένο Σάββατο, η 
Ahoo Daryaei, φοιτήτρια 
του πανεπιστημίου Azad 
(Επιστήμης και Έρευνας) της 

Τεχεράνης, συνελήφθη από τις αρχές 
(αστυνομία ηθών) επειδή έβγαλε τα 
ρούχα της σε ένδειξη διαμαρτυρίας 
για την παρατήρηση που της έγινε για 
παραβίαση των κανόνων χιτζάμπ, ότι 
δηλαδή δεν φορούσε όπως έπρεπε 
την -υποχρεωτική στο Ιράν- μαντίλα 
της.

Δεν ξεχνάμε την Ιρανή αδελφή μας 
Μαχσά Αμινί που τον Σεπτέμβρη του 
2022 βασανίστηκε και θανατώθηκε 
από την αστυνομία ηθών επειδή δεν 
φορούσε σωστά την μαντίλα της. Η 
δολοφονημένη αδελφή μας έγινε 
σύμβολο για τις Ιρανές γυναίκες και 
πυροδότησε τη μεγαλειώδη εξέγερση 
«Γυναίκα, Ζωή, Ελευθερία» με πλήθος 
διαδηλώσεων, συμβολικών διαμαρτυ-
ριών και μαχητικών δράσεων στο Ιράν.  
Η ιστορία της Μαχσά Αμινί δεν έχει 
ξεχαστεί στον τόπο της και κάνει πολύ 
δικαιολογημένες τις ανησυχίες για την 
τύχη σήμερα της νεαρής φοιτήτριας 
Ahoo Daryaei.

Τα τελευταία 24ωρα η φωτογραφία 
της Ahoo Daryaei με τα εσώρουχά 
της κατακλύζει τα ελληνικά και διε-
θνή μέσα ενημέρωσης, φέρνοντας 
στην επιφάνεια διαφόρων ειδών αντα-
νακλαστικά. Στη συζήτηση που έχει 
ανοίξει μπαίνουμε για να το πούμε 
καθαρά:

Για εμάς υπάρχει μία σωστή πλευρά 
στην ιστορία. 

Με τις/ους καταπιεσμένες/ους σε 
όλα τα μήκη και τα πλάτη της γης και 
με τους τρόπους που αυτές/οι επιλέ-
γουν να διαθέτουν τα σώματά τους, να 
εναντιώνονται στους ντόπιους και ξέ-
νους δυνάστες τους, να εξεγείρονται 
για ελευθερία, ισότητα, δικαιοσύνη. 
Από την Τεχεράνη μέχρι την Αριζόνα 
στη Δύση (που απαγορεύει τις αμβλώ-
σεις), υπερασπιζόμαστε κάθε αδελφή 
μας που έρχεται αντιμέτωπη με τα 
κράτη και τις εξουσίες που απειλούν 
την ύπαρξη, την ελεύθερη επιλογή και 
την αξιοπρέπειά τους. 

Στεκόμαστε στο πλάι των Ιρανών 
γυναικών και ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων στους 
αγώνες τους για έμφυλα δικαιώματα 
κι ελευθερίες, αυτοδιάθεση και αυτο-
προσδιορισμό. Στεκόμαστε στο πλάι 
των Ιρανών εργατών/τριών που τα 
τελευταία τρία χρόνια δίνουν διαρκείς 
απεργιακές μάχες για εργασιακά και 
συνδικαλιστικά δικαιώματα.

Όμως την καταπίεση, τη βία και την 
εκμετάλλευση, ακόμη και αν εμφανί-
ζεται με άλλες μορφές, τις ζούμε κάθε 

μέρα και εδώ, στις «φιλελεύθερες δη-
μοκρατίες» της Δύσης. 

Κι ενώ οι καταπιέσεις μας στην «πολι-
τισμένη» Δύση αποσιωπώνται, συντη-
ρούνται και ξεπλένονται, τα κυρίαρχα 
δυτικά μέσα ενημέρωσης με αφορμή 
την ιστορία της Ιρανής φοιτήτριας 
ανακαλύπτουν τα δικαιώματα των γυ-
ναικών και των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων στη 
Μέση Ανατολή. Θα ήταν αστείο αν 
δεν ήταν επικίνδυνο να παρουσιάζο-
νται ως υπερασπιστές των έμφυλων 
δικαιωμάτων στη Μέση Ανατολή οι 
αυτουργοί των γενοκτονιών και των 
αποικιοκρατικών-ιμπεριαλιστικών 
εγκλημάτων σε βάρος των λαών και 
των γυναικών του παγκόσμιου Νότου. 

Θα ήταν αστείο αν δεν ήταν τερα-
τώδες να βαφτίζεται το Ισραήλ «προ-
οδευτική/δυτική νησίδα» για τα γυ-
ναικεία και ΛΟΑΤΚΙ+ δικαιώματα στη 
Μέση Ανατολή, ενώ υλοποιεί τη μεγα-
λύτερη θηριωδία της εποχής μας και ο 
στρατός του διαπράττει καθημερινές 
γυναικοκτονίες, βιασμούς, εγκλήματα 
μίσους (hate crimes), βρεφοκτονίες 
και κάθε είδους έμφυλο έγκλημα σε 
βάρος των Παλαιστίνιων αδελφών 
μας. 

Μιλούν για τα δικαιώματα των γυ-
ναικών αυτοί που καθημερινά εξευτε-
λίζουν και δολοφονούν τις γυναίκες 
στην Παλαιστίνη;

Αναγνωρίζουμε πολύ καλά ότι εν 
μέσω ιμπεριαλιστικών-αποικιοκρατι-
κών πολέμων και θανατοπολιτικών τα 
σώματα των γυναικών μένουν εκτε-
θειμένα, γίνονται πεδίο μάχης για την 
κυριαρχία δυτικών και πατριαρχικών 
αφηγημάτων. 

Απέναντι σε ένα νεοφιλελεύθερο, 
νέο-αποικιοκρατικό, «δυτικό φεμινι-
σμό» που ξεπλένει όλα αυτά τα εγκλή-
ματα, έχουμε να εμπνευστούμε από 
τους μη «λευκούς» και περιφερεια-
κούς φεμινισμούς, που φέρνουν την 
εμπειρία του τι σημαίνει έμφυλη κα-
ταπίεση σε αποικιοκρατούμενους τό-
πους και πώς η απελευθέρωση περνά 
μέσα από τους διαθεματικούς αγώνες.

Ο δικός μας φεμινισμός στέκεται σε 
σύγκρουση με την «δυτική ανωτερό-
τητα», την ισλαμοφοβία και την αποι-
κιοκρατία, θέλει να ενώσει τα θύματα 
της καταπίεσης σε κοινούς αγώνες 
ενάντια σε κοινούς εχθρούς: Το σύ-
στημα που αναπαράγει το πλέγμα σε-
ξιστικών, ρατσιστικών, εθνικών κατα-
πιέσεων, που εξαπολύει «κοινωνικούς 
πολέμους» εναντίον μας στο εσωτε-
ρικό και ιμπεριαλιστικούς πολέμους 
κατά των «Άλλων» στο εξωτερικό.

* αποσπάσματα από ανακοίνωση της 
Συνέλευσης 8 Μάρτη
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Τ 
ο άρθρο αυτό γράφεται πριν 
γίνει γνωστό το αποτέλεσµα 
των αµερικανικών εκλογών 
και επιχειρεί κάποιες προ-

δροµικές εκτιµήσεις. 
Ανεξάρτητα από την τελική έκβαση 

µιας αµφίρροπης µάχης, υπάρχουν 
κάποια δεδοµένα. Το πρώτο, που 
ισχύει πάντοτε στις ΗΠΑ, αλλά που 
αξίζει να υπενθυµίζουµε κάθε φορά 
που ξεκινούν οι αποτιµήσεις των απο-
τελεσµάτων είναι ότι η λαϊκή ψήφος 
δεν κρίνει το αποτέλεσµα. Τις περισ-
σότερες φορές αυτά ταυτίζονται, 
αλλά –ιδιαίτερα σε οριακές µάχες– το 
στρεβλό εκλογικό σύστηµα µπορεί 
να παραδώσει την προεδρία στον ητ-
τηµένο, όπως στον Τζορτζ Μπους το 
Νεότερο το 2000 και στον Ντόναλντ 
Τραµπ το 2016. Για να κριθεί η εκλογι-
κή δυναµική των δύο κοµµάτων, θα 
χρειαστεί να περιµένουµε υποµονετι-
κά την ολοκλήρωση της καταµέτρη-
σης για να µπορέσουµε να µάθουµε 
τους τελικούς αριθµούς ψηφοφόρων. 

Κίνηµα MAGA
Σε κάθε περίπτωση, το γεγονός ότι η 
µάχη έδειχνε µέχρι τέλους αµφίρρο-
πη επιτρέπει να πούµε ότι το εθνικι-
στικό ακροδεξιό κίνηµα MAGA (Make 
America Great Again, Να Ξανακάνου-
µε την Αµερική Μεγάλη/Σπουδαία) 
παραµένει µια ισχυρή δύναµη που θα 
µεταφραστεί σε µεγάλο αριθµό ψή-
φων για τον Ντόναλντ Τραµπ, παρά 
τα γεγονότα της 6ης Γενάρη του 2020 
(έφοδος στο Καπιτώλιο, απόπειρα 
ανατροπής του αποτελέσµατος), τις 
αναρίθµητες δικαστικές περιπέτειες 
του µεγιστάνα, την αµφισβήτηση ως 
και ανοιχτή εχθρότητα τµηµάτων του 
Ρεπουµπλικανικού «κατεστηµένου», 
που µερίδα του έφτασε να στηρίζει 
δηµόσια την Καµάλα Χάρις. Ασφα-
λώς σε αυτή την εικόνα ενός Τραµπ 
που στέκεται «εναντίον όλων», χρει-
άζεται µια προσοχή. Οι αδελφοί Κοχ 
(των οποίων ο Όµιλος είναι η δεύτε-
ρη µεγαλύτερη ιδιωτική εταιρεία στις 
ΗΠΑ), η οικογένεια Άντελσον (στην 
οποία ανήκει η πλουσιότερη Ισραη-

λινή του πλανήτη και 5η πλουσιότε-
ρη γυναίκα στην Αµερική), ο Τίµοθι 
Μέλον (κληρονόµος τραπεζών) και ο 
Έλον Μασκ (ο πλουσιότερος άνθρω-
πος του κόσµου) τα έχουν δώσει όλα 
για την εκλογή του Τραµπ. H Χάρις 
φαίνεται να στηρίχθηκε από πολύ 
ευρύτερα τµήµατα του κεφαλαίου, 
αλλά αυτή η έντονη δραστηριοποί-
ηση κάποιων «υπερ-πολιτικοποιη-
µένων» (ακροδεξιών) µελών της ελίτ 
των ελίτ για τον Ντόναλντ, λέει πολλά 
για αυτόν τον «λαϊκιστή». 

Το κίνηµα MAGA έχει χορηγούς, 
αλλά ασφαλώς έχει αποκτήσει και 
κοινωνική δυναµική. Η δυνατότητα 
του Τραµπ να παραµένει ανταγωνι-
στικός ενώ εκφράζει όλο και πιο ανοι-
χτά ακροδεξιές θέσεις, αποδεικνύει 
την χρεοκοπία της ∆ηµοκρατικής 
στρατηγικής της «τριγωνοποίησης». 
Αυτή λάνσαρε πρώτος ο Κλίντον και 
αποτελεί έναν ευφηµισµό για τη δε-
ξιά µετατόπιση: Αν στη µία κουκίδα 
βρίσκονται πχ οι ρατσιστές και στην 
άλλη οι αντιρατσιστές, το ∆ηµοκρα-
τικό Κόµµα σχηµατίζει τρίγωνο, µε τη 
δική του κουκίδα να στέκεται πάνω 
και ανάµεσα στις δύο θέσεις. Με τους 
Ρεπουµπλικάνους να µετατοπίζονται 
σε όλο και πιο ακροδεξιές θέσεις, 
η ∆ηµοκρατική «κουκίδα» κινείται 
κι αυτή διαρκώς δεξιότερα. Η προ-
εκλογική βουτιά της Καµάλα Χάρις 
στον αντιµεταναστευτικό βούρκο, η 
περηφάνια µε την οποία προβάλει το 
παρελθόν της ως «σκληρή» Εισαγγε-
λέας, οι κοινές προεκλογικές εµφα-
νίσεις µε µέλη της σκληρά συντηρη-
τικής Ρεπουµπλικανικής οικογένειας 
Τσέινι (!) στο πλευρό της είναι κάποια 
µόνο παραδείγµατα.  

Αν η Χάρις καταφέρει να κερδίσει, θα 
την έχει διασώσει σε σηµαντικό βαθµό 
το ζήτηµα των αµβλώσεων, η απαγό-
ρευση των οποίων σε δεκάδες Πολιτεί-
ες έχει προκαλέσει αναρίθµητες ιστο-
ρίες τρόµου για εκατοµµύρια γυναίκες 
και που αποτελεί µια από τις ελάχιστες 
εµφανείς διαχωριστικές γραµµές που 
πιέζουν σε εκλογική κινητοποίηση 
υπέρ των ∆ηµοκρατικών. Αν και η Χά-
ρις περιορίστηκε στην υπόσχεση απο-
κατάστασης του προηγούµενου (ελλι-
πούς) στάτους κβο, υπερασπίζεται την 

άµβλωση πιο θαρρετά από προκατό-
χους της όπως ο Μπάιντεν ή η Κλίντον, 
ενώ η σύνθεση του Ανώτατου ∆ικα-
στηρίου και το πρόγραµµα του Τραµπ 
προκαλεί φόβους για ακόµα πιο δρα-
στικές επιθέσεις σε άλλα δικαιώµατα 
(των γυναικών, αλλά και των µαύρων, 
των οµοφυλόφιλων κ.ά.). 

Η σηµασία της Γάζας
Αν η Χάρις ηττηθεί, θα έχει πληρώσει 
το πολιτικό τίµηµα της γενοκτονίας 
στη Γάζα και τη θηριώδη απόσταση 
ανάµεσα στην πολιτική των ∆ηµο-
κρατικών (ενεργή συµµετοχή και 
στήριξη του Ισραήλ) και τα αισθή-
µατα κρίσιµης µερίδας ψηφοφόρων 
τους (εβραϊκός ριζοσπαστισµός, 
αραβικός και µουσουλµανικός πλη-
θυσµός, νεολαία). Όταν το «µικρότε-
ρο κακό» είναι ένας γενοκτονικός πό-
λεµος, δεν φταίει η… Ζιλ Στάιν για την 
απροθυµία πολλών ψηφοφόρων να 
ψηφίσουν Καµάλα Χάρις. Η υποψή-
φια των Πρασίνων κινούταν σε χαµη-
λές δηµοσκοπικές πτήσεις γύρω στο 
1% και δεν είχε απασχολήσει καθόλου 
το δηµόσιο διάλογο. Αλλά το γεγο-
νός ότι κατεβαίνει στις «αµφίρροπες 
Πολιτείες» και σε κάποιες από αυτές 
φαινόταν να κερδίζει τη ψήφο αρκε-
τών αραβο-µουσουλµάνων, προκά-
λεσε ένα µπαράζ επιθέσεων από τα 
προοδευτικά/φιλελεύθερα ΜΜΕ και 
το ίδιο το ∆ηµοκρατικό Κόµµα, που 
βρήκαν την «ένοχο» για µια πιθανή 
ήττα της Καµάλα. 

Είναι δείγµα πανικού και επίγνωσης 
ότι λίγες χιλιάδες ψήφοι στο Μίσιγκαν 
(γιατί περί αυτού πρόκειται) µπορεί να 
κάνουν τη διαφορά σε µια εκλογική 
αναµέτρηση που θα συγκρουστούν 
δύο µπλοκ δεκάδων εκατοµµυρίων 
ψηφοφόρων. Αλλά είναι και πολιτι-
κή-ιδεολογική επιλογή. Είναι πιο εύ-
κολο να ρίξεις την ευθύνη της ήττας 
στο «µικρό κόµµα» που «διασπά τη 
ψήφο», θεωρώντας δεδοµένο (!) ότι 
οι ψηφοφόροι του θα σε στήριζαν 
αν δεν υπήρχε αυτός ο «µικρο-χα-
λαστής», παρά να παραδεχθείς ότι 
φταίει η πολιτική σου –εν προκειµένω 
µια γενοκτονία! Η Έβα Μπόργκου-
αρντ, εκπρόσωπος της Αµερικανικής 
Εβραϊκής οργάνωσης If Not Now και 

οργανωτικό στέλεχος της προεκλογι-
κής καµπάνιας των ∆ηµοκρατικών το 
2020 είχε προειδοποιήσει από µήνες 
ότι ο Μπάιντεν «διακινδυνεύει να πα-
ραδώσει την εκλογή στον Τραµπ αρ-
νούµενος την κατάπαυση του πυρός», 
συµπληρώνοντας ότι είναι «εξωφρενι-
κό» να κατηγορούνται οι νεαροί ψηφο-
φόροι «που είναι δίκαια εξοργισµένοι 
µε τον Μπάιντεν για την υποστήριξή 
του στην Ισραηλινή κυβέρνηση που 
έχει προκαλέσει δεκάδες χιλιάδες νε-
κρούς, αντί [να κατηγορείται] ο επικε-
φαλής των ενόπλων δυνάµεων του πιο 
ισχυρού στρατού στον πλανήτη»…

Από τους παράγοντες που µπορούν 
να κρίνουν το αποτέλεσµα, απουσιά-
ζει η οικονοµία. Αυτό γιατί είναι δύ-
σκολο να βρεθεί υποψηφιότητα που 
µπορεί να εµπνεύσει τους εργαζόµε-
νους πάνω σε αυτήν τη βάση. Η προ-
σπάθεια της Χάρις να αναδείξει την 
ταπεινή της καταγωγή ως διαχωριστι-
κή µε τον υπερπλούσιο Τραµπ (που 
υπόσχεται ανοιχτά νέες φοροαπαλλα-
γές στην τάξη του), σκοντάφτει στα 
πεπραγµένα της 4ετίας Μπάιντεν, 
που ελάχιστα βελτίωσαν την ζωή των 
«από κάτω», παρά τις γενναίες προε-
κλογικές του εξαγγελίες. 

Σε κάθε περίπτωση, η εσωτερική 
πολιτική ζωή στις ΗΠΑ θα µπει σε 
µια ταραχώδη µετεκλογική περίοδο. 
Σε περίπτωση ήττας του Τραµπ, θε-
ωρείται σχεδόν δεδοµένο ότι δεν θα 
αναγνωρίσει το αποτέλεσµα. Από την 
κοινωνική δύναµη, την οργανωτική 
ικανότητα και το βαθµό διείσδυσης 
στο κράτος του κινήµατος MAGA, θα 
κριθεί αν θα ζήσουµε µια επανάλη-
ψη της 6ης Γενάρη του 2020 και αν 
αυτή θα θυµίζει φάρσα ή τραγωδία. 
Σε περίπτωση νίκης του Τραµπ, θα δι-
απιστώσουµε σύντοµα αν θα επιχει-
ρήσει να υλοποιήσει την εκτεταµένη 
«συντηρητική επανάσταση» που σκι-
αγραφεί το διαβόητο «Σχέδιο 2025», 
το οποίο έχει εξιτάρει τη φαντασία 
του ακροδεξιού οικοσυστήµατος 
στις ΗΠΑ, που εργάζεται ήδη για τη 
στρατολόγηση ανθρώπων έτοιµων 
να αντικαταστήσουν το «διοικητικό 
κράτος» που λειτουργούσε –λέει– 
ως φρένο στην πρώτη θητεία του 
Ντόναλντ…

Για την εκλογική µάχη στις ΗΠΑ
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Τ 
α τελευταία 15 περίπου χρό-
νια,  από  τα  πρώτα  βήματα 
της  ελληνοϊσραηλινής  συ-
νεργασίας μέχρι  τη σημερι-

νή στρατηγική συμμαχία Ελλάδας-Ισ-
ραήλ,  έχει  επενδυθεί  πολύς  χρόνος, 
πολύ  χρήμα  και  πολλές  εργατοώρες 
για να αποκτήσει ερείσματα και στην 
κοινή γνώμη η αλλαγή της ελληνικής 
εξωτερικής πολιτικής. 

Σε  μια  χώρα  που  για  διάφορους 
ιστορικούς λόγους η  (λιγότερο ή πε-
ρισσότερο)  φιλοπαλαιστινιακή  το-
ποθέτηση  είχε  αποκτήσει  χαρακτη-
ριστικά  «εθνικής  συναίνεσης»,  αυτή 
η  διαβρωτική  διαδικασία  εξελίχθηκε 
σταδιακά  και  σε  αυτή  τη  διαδρομή 
χτίστηκε  ένας  μηχανισμός  πολιτι-
κών  στελεχών,  δημοσιογράφων, 
σοσιαλμιντιακών  «ακτιβιστών»  και 
διανοουμένων. 

Προπαγανδιστικές υφέσεις 
κι εξάρσεις
Αυτός  ο  μηχανισμός  δούλεψε  «στα 
κόκκινα» μετά την 7η Οκτώβρη, ανα-
παράγοντας  αυτούσια  τη  σιωνιστική 
αφήγηση  (για  την  7η  Οκτώβρη,  για 
την Ισραηλινή απάντηση, για τον χα-
ρακτήρα  της  σύγκρουσης)  με  πρω-
τοφανές  θράσος  κι  «επιθετικότητα». 
Τους  μήνες  που  ακολούθησαν,  τα 
«καύσιμα»  της  7/10  εξαντλήθηκαν, 
μέσα  από  τη  σκληρή  πραγματικό-
τητα  της  γενοκτονίας,  τη  μαζική 
κατακραυγή  ενάντια  στα  σιωνιστικά 
εγκλήματα  και  την  ακόλουθη  αλλα-
γή στο διεθνές κλίμα. Ο μηχανισμός 
αυτός  μπορεί  να  συνέχισε  να  κάνει 
σιωπηλή  δουλειά,  αλλά  «λούφαξε» 
στη δημόσια σφαίρα, ελπίζοντας «να 
σταματήσουμε  να  μιλάμε  για  την 
Παλαιστίνη».  

Όμως  τις  τελευταίες  εβδομάδες 
επανήλθε  με  ορμή.  Σε  μικρότερο 
βαθμό  η  επέτειος  της  7ης  Οκτώβρη 
και  πολύ  περισσότερο  τα  επεισόδια 
«γενίκευσης» του πολέμου (Λίβανος, 
ανταλλαγές  χτυπημάτων  μεταξύ  Ισ-
ραήλ-Ιράν)  έδωσαν  νέα  ώθηση  στη 
φιλοσιωνιστική  επικοινωνιακή  μη-
χανή  να  «αντεπιτεθεί»  ελπίζοντας  να 
αντιστρέψει τη ζημιά που έχουν προ-
καλέσει στη γραμμή της οι… πράξεις 
του Ισραηλινού Στρατού. 

Σε  αυτή  την  επικοινωνιακή  αντε-
πίθεση  επιστρατεύεται  ένα  μίγμα 
«υψηλής  γεωπολιτικής»,  η  κυνική 
γλώσσα  του  ιδιοτελούς  «εθνικού 
συμφέροντος», ο αντιτουρκικός εθνι-
κισμός και η ισλαμοφοβία. 

Ερντογάν δια πάσαν νόσον 
και πάσαν μαλακίαν
Ο αντιτουρκικός εθνικισμός έχει απο-

δειχθεί  η  πλέον  δοκιμασμένη  κι  αγα-
πημένη συνταγή της κυρίαρχης τάξης 
για να υποστηρίξει κάθε εγκληματική 
επιλογή  της.  Προφανώς  τα  θηριώδη 
εξοπλιστικά  προγράμματα  που  στε-
ρούν πολύτιμους πόρους που θα μπο-
ρούσαν  να  στηρίξουν  τις  κοινωνικές 
ανάγκες. Αλλά η επίκληση στα «σχέδια 
του  Ερντογάν»  έχουν  αποδειχθεί  πα-
σπαρτού. Η ρατσιστική αγριανθρωπιά 
στον  Έβρο  στηρίζεται  στην  παρουσί-
αση των προσφύγων/μεταναστών ως 
«εργαλεία  του  Ερντογάν».  Καταστρο-
φικές για το κλίμα και  το περιβάλλον 
εξορύξεις  εγκρίνονται  με  τίτλο  «η 
Κρήτη  βάζει  φρένο  στις  ορέξεις  του 
Ερντογάν» και επιχειρηματολογία επι-
πέδου  «αν  δεν  εξορύξουμε  εμείς,  θα 
τα εξορύξει ο Τούρκος».  Σήμερα,  ένα 
μεγάλο  κομμάτι  «πατριωτών»,  ξεπερ-
νά τις όποιες ενοχές του για την φιλο-
ϊσραηλινή  του  στροφή  αποδίδοντάς 
την στην… αχαριστία των Παλαιστίνι-
ων, που πήγαν λέει και  τα βρήκαν με 
τον  Ερντογάν.  Αν  θες  να  από-ανθρω-
ποποιήσεις  κάποιον  στα  μάτια  της 
κοινής  γνώμης,  για  να μην  αξίζει  την 
αλληλεγγύη  ή  έστω  τη  συμπόνοια, 
πες τον «εργαλείο του Ερντογάν». Κά-
πως έτσι, αν μερίδα των Παλαιστινίων 
καλοδέχεται  την  όποια  στήριξη  λαμ-
βάνει (κυρίως ρητορική-διπλωματική) 
από  το  τουρκικό  κράτος,  αυτό αυτο-
μάτως δικαιολογεί τον ρόλο της Ελλά-
δας  στον  εφοδιασμό  της  ισραηλινής 
πολεμικής  μηχανής  που  σπέρνει  τον 
όλεθρο εδώ κι ένα χρόνο. 

Ισλαμοφοβία
Η  αξιοποίηση  της  ισλαμοφοβίας 
προφανώς  δεν  είναι  άσχετη  με  τον 
αντιτουρκισμό, αλλά έχει τη δική της 
δυναμική  που  φτάνει  σε  σημείο  χυ-
δαιότητας. Διάφοροι δημοσιολογού-
ντες  της  Δεξιάς  αντιμετωπίζουν  τις 
δολοφονίες του  Ισραήλ με κακόγου-
στα,  χυδαία,  στερεοτυπικά  αστεία 
για  «πιλάφια  και  παρθένες»  ως  το 
κίνητρο  των  μαχητών  που  πέφτουν 
νεκροί.  Είναι  η  πιο  χυδαία  έκφραση 
μιας  γενικότερης  θεωρίας  περί  θρη-
σκευτικού  χαρακτήρα  του  πολέμου, 
όπου οι Παλαιστίνιοι και οι Λιβανέζοι 
σύμμαχοί  τους  υποτίθεται  ότι  πολε-
μούν το  Ισραήλ γιατί είναι φανατικοί 
ισλαμιστές.  Η  εποικιστική  αποικιο-
κρατία,  η  κατοχή,  το  απαρτχάιντ,  τα 
σχέδια εθνοκάθαρσης δεν υπάρχουν 
σε  αυτό  το  παράλληλο  σύμπαν.  Σε 
αυτό το παράλληλο σύμπαν, το άμε-
σο επίδικο του πολέμου δεν είναι αν 
θα αποτραπεί η εθνοκάθαρση, η κα-
τοχή, η καταστροφή της Γάζας, αλλά 
αν  θα  επιβάλει  η…  Χαμάς  το  όραμά 
της στην περιοχή! 

Η ισλαμοφοβική προπαγάνδα είναι 
υποκριτική ακόμα και όταν προέρχε-
ται από Αμερικανούς φιλελεύθερους 
ή Γάλλους «κοσμικούς». Αλλά γίνεται 
ακόμα πιο εξοργιστική όταν επιστρα-
τεύεται  στην  Ελλάδα  των  Ελλήνων 
Χριστιανών.

Μέσω  της  δαιμονοποίησης  της 
Χαμάς,  προωθείται  μια  δαιμονοποί-
ηση  του  Παλαιστινιακού  Αγώνα  συ-
νολικότερα.  Από  «δημοσιογράφο» 
(ας τον πούμε έτσι) που φαίνεται ότι 
θέλει  να  χτίσει  καριέρα  διεξάγοντας 
τον αγώνα τον καλό (κατά της Αριστε-
ράς)  σε  λάιβ  αναμετάδοση  στην  εκ-
πομπή του, μάθαμε πρόσφατα ότι το 
«Ελεύθερη Παλαιστίνη» ως σύνθημα 
(του Φεμινιστικού Φεστιβάλ)  σημαί-
νει  λίγο-πολύ…  θεοκρατία.  Από  τον 
κυβερνητικό  εκπρόσωπο,  Π.  Μαρι-
νάκη, μάθαμε πρόσφατα ότι το ύψω-
μα  της  παλαιστινιακής  σημαίας  και 
το  σύνθημα  «λευτεριά  στην  Παλαι-
στίνη»  (στη  συναυλία  για  τα  Τέμπη) 
αποτελεί…  «ξέπλυμα  τρομοκρατικών 
οργανώσεων».  

Ποιος είναι ο Δαυίδ;
Όσοι  παίρνουν  υπόψη  την  θηριώδη 
ηθική-στρατιωτική-πολιτική  ασυμ-
μετρία ανάμεσα στην αντίσταση στη 
Γάζα και το Κράτος του Ισραήλ, επιλέ-
γουν  να στρέψουν βολικά  τους προ-
βολείς (και τη συζήτηση) στο Ιράν. Εί-
ναι ένας πολύ πιο βολικός «κακός», ως 
κράτος  με  σχετική  στρατιωτική  ισχύ 
και τις δικές του περιφερειακές φιλο-
δοξίες, με ένα σκληρό εσωτερικό κα-
θεστώς. Γι’ αυτό άλλωστε επιλέγει και 
η  σιωνιστική  προπαγάνδα  να  επικε-
ντρώνει στην Τεχεράνη όταν απευθύ-
νεται σε διεθνή/δυτικά ακροατήρια.   

Πρόκειται  για  «μπάλα  στην  εξέ-
δρα»,  που  κρύβει  επιμελώς  ότι  η 
«καρδιά»  όλων  των  εξελίξεων  στη 
Μέση Ανατολή είναι  ιστορικά το Πα-
λαιστινιακό  Ζήτημα  και  σήμερα  συ-
γκεκριμένα η καταστροφή της Γάζας. 
Πρόκειται επίσης για στρέβλωση της 
απλής αλήθειας ότι το Ιράν… δεν   εί-
ναι σε πόλεμο με το Κράτος του Ισρα-
ήλ, ούτε είναι αυτό που καθορίζει τον 
ρυθμό και  τις εξελίξεις στην περιφε-
ρειακή  σύγκρουση.  Αυτή  η  αλήθεια 
ξεπερνιέται μέσα από την παρουσία-
ση των ενόπλων κινημάτων που στη-
ρίζονται  υλικά από  την Τεχεράνη και 
έχουν  σχέσεις  μαζί  της  ως  άβουλοι 
«βραχίονες»  του  ιρανικού  καθεστώ-
τος. Κάπως έτσι, χτίζεται ο μύθος του 
Ισραήλ ως «Δαυίδ» (!) που μάχεται με 
τον  Ιρανικό  «Γολιάθ»  που  το  χτυπά 
από Ιράκ, Λίβανο, Γάζα, Υεμένη. 

Τα  αντάρτικα  κινήματα  της  περιο-
χής δεν αποτελούν «εξαρτήματα» του 

Ιράν. Δεν θυμίζουν σε καμία περίπτω-
ση «Γολιάθ». Και δεν εμπλέκονται καν 
σε ανοιχτό πόλεμο με το Ισραήλ απει-
λώντας  το  άμεσα  με  «καταστροφή», 
αυτοπεριοριζόμενα  σε  μια  χαμηλής 
έντασης δράση  έμπρακτης στήριξης 
της αντίστασης στη Γάζα. 

Το  γεγονός  ότι  αυτά  τα  μη-κρατι-
κά κινήματα στρατολογούν μαζικά κι 
έχουν δυνατότητες, είναι απλά μια πο-
λιτική  υπενθύμιση  ότι  το  σιωνιστικό 
κράτος εξακολουθεί να συγκεντρώνει 
την έχθρα των γειτονικών λαών. Και η 
ερμηνεία αυτής της έχθρας βρίσκεται 
στην ίδρυσή του, τον χαρακτήρα του 
και τα πεπραγμένα του -όχι σε κάποια 
ιρανική συνωμοσία. 

Αλλά κυρίως, το Ισραήλ δεν στέκε-
ται μόνο του απέναντι στους εχθρούς 
του. Αν η φιλοϊσραηλινή προπαγάνδα 
θέλει  να  «ζωγραφίσει»  έναν  δίμετρο 
Ιρανό νταή να στέκεται πίσω από τον 
μικρό  Παλαιστινιακό  μαχητή  για  να 
πείσει  ότι  «απειλείται»,  θα  πρέπει  ο 
πίνακας να ολοκληρωθεί με έναν αμε-
ρικανικό-δυτικό  γίγαντα  να  στέκεται 
πίσω  από  το  σιωνιστικό  κράτος,  για 
να  έχουμε μια πιο πλήρη εικόνα  του 
ποιος απειλεί ποιον…  

Οριενταλισμός
Στην  πορεία  αυτού  του  πολέμου 
έχουμε ακούσει πολλά απίθανα. Στην 
ερειπωμένη, πεινασμένη Γάζα, το Ισ-
ραήλ,  λέει,  «αμύνεται».  Ενώ  η  διεύ-
ρυνση  του  πολέμου  στο  Λίβανο,  τα 
χτυπήματα  στην  Υεμένη  και  το  Ιράν 
επιδιώκουν,  λέει,  την  «αποκλιμάκω-
ση μέσω της κλιμάκωσης». Πρόκειται 
για  κωμικοτραγικά  μάταιη  απόπειρα 
της  «Δύσης»  να  διατηρήσει  την  ει-
κόνα  του  «πολιτισμένου»  απέναντι 
στους  «ανατολίτες».  Γιατί  όλη  η  επι-
χειρηματολογία  που  περιγράψαμε 
εκεί  συγκλίνει.  Στο  οριενταλιστικό 
ρατσισμό  απέναντι  στην  «Ανατολή», 
στους  σκουρόχρωμους,  τους  Άρα-
βες, τους μουσουλμάνους. Οι πιο κυ-
νικοί το ομολογούν. «Δείτε ποιοι υπο-
στηρίζουν τους Παλαιστίνιους» λένε, 
δείχνοντας  την  Τουρκία,  το  Ιράν,  τη 
Χεζμπολά,  τους  Χούτι,  και  θεωρούν 
ότι  αυτό  το  επιχείρημα…  κλείνει  τη 
συζήτηση για τη «σωστή πλευρά της 
ιστορίας», στην οποία πρέπει να στα-
θεί και η Ελλάδα. Ευτυχώς, τεράστιες 
μάζες ανθρώπων -και ιδιαίτερα νέων- 
στο εσωτερικό της ίδια της «Δύσης», 
δεν  ταυτίζεται  μαζί  τους.  Βλέπει  τη 
γενοκτονία  σε  ζωντανή  σύνδεση  και 
μαθαίνει  να  εντοπίζει  ποιος  είναι  ο 
κρίσιμος κόμβος στη σχέση της «Δύ-
σης» με την «Ανατολή». Δεν είναι κά-
ποια  «σύγκρουση  πολιτισμών».  Είναι 
η αποικιοκρατία. 

Οι απολογητές του σιωνισμού 
παίζουν τα ρέστα τους



«Η Γάζα πρέπει 
να καταστραφεί 
ολοσχερώς: 
τρομακτικό χάος, οξεία 
ανθρωπιστική κρίση, 
κραυγές που φτάνουν ως 
τον ουρανό…»
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Του Πάνου Πέτρου

Η 
σιωνιστική  επιθετικότητα 
συνεχίζεται  στο  Λίβανο, 
συνεχίζει  να φλερτάρει με 
πόλεμο  με  το  Ιράν,  ενώ 

κλιμακώνει  την  αγριότητα  κατά  των 
Παλαιστινίων.

Μάχες στο Λίβανο
Ένα μήνα μετά την έναρξη της χερσαί-
ας  ισραηλινής  εισβολής  στο  Λίβανο, 
οι  μάχες  παραμένουν  οριοθετημένες 
κατά  μήκος  των  συνόρων  και  ο  Ισρα-
ηλινός  στρατόςσυνεχίζει  την  τακτική 
των επιδρομών. 

Η  αποδυνάμωση  της  Χαμάς  μετά 
από ένα χρόνο πολέμου έχει επιτρέψει 
στις IDF να μεταφέρουν «το κέντρο βά-
ρους» των επιθέσεών τους στο βόρειο 
μέτωπο.  Αλλά  η  Γάζα  δεν  έχει  «ειρη-
νευτεί» και η Παλαιστινιακή Αντίσταση 
συνεχίζει  να  παρενοχλεί  τις  δυνάμεις 
εισβολής/κατοχής.  Επιπλέον,  οι  απώ-
λειες Ισραηλινών στρατιωτών αυξήθη-
καν ραγδαία μέσα στον Οκτώβρη, επι-
βεβαιώνοντας  ότι  μια  αναμέτρηση  με 
τη  λιβανέζικη  οργάνωση  στο  έδαφος 
είναι  πολύ πιο  δύσκολη υπόθεση από 
τις  τρομοκρατικές  επιθέσεις  και  τους 
αεροπορικούς  βομβαρδισμούς.  Οι 
IDF  ανακοινώνουν  ότι  καταστρέφουν 
«στρατιωτικές  υποδομές»  και  «απο-
θέματα πυραύλων» της Χεζμπολά στα 
σύνορα,  αλλά  οι  εκτοξεύσεις  ρουκε-
τών και drones συνεχίζονται αμείωτες 
και κατά καιρούς δείχνουν τις δυνατό-
τητές τους. Σε μια σειρά πετυχημένων 
χτυπημάτων  κατά  ισραηλινών  στρα-
τιωτικών  στόχων,  πιο  εμβληματικά 
ήταν το χτύπημα στη βάση εκπαίδευ-
σης  της  ελίτ  ταξιαρχίας  «Γκολάνι»  και 
το  πλήγμα  στην  εξοχική  κατοικία  του 
Νετανιάχου. 

Η  σιωνιστική  στρατιωτική  ηγεσία 
δέχτηκε με θέρμη την έναρξη της επί-
θεσης  στο  Λίβανο,  στην  προσπάθεια 
να ανακτήσει το πολιτικό της κεφάλαιο 
(για πρώτη φορά στα χρονικά, καταγρά-
φεται  δημοσκοπική  απώλεια  εμπιστο-
σύνης  της  ισραηλινής  κοινωνίας  στο 
στρατό  της).  Αλλά  πλέον  καλείται  να 
συνυπολογίσει τις απώλειες στις γραμ-
μές  της  -οι  οποίες  απασχολούν  πλέον 
με ένταση το δημόσιο διάλογο στο Ισ-
ραήλ- και την πιθανότητα να μην πετύ-
χει τελικά (για άλλη μια φορά στο Λίβα-
νο) τους διακηρυγμένους στόχους της. 

Σε  αυτό  το  φόντο,  το  Ισραήλ  δεί-
χνει  να επιδιώκει  εσωτερικές εντάσεις 
στο  Λίβανο.  Οι  καταστροφικοί  βομ-
βαρδισμοί στο  νότιο Λίβανο αφορούν 
το  «Δόγμα  Νταχίγια»:  να  χτυπηθεί  η 
κοινωνική  βάση  στήριξης  του  ένο-
πλου  κινήματος  για  να  πιεστεί  αυτό 
να συνθηκολογήσει υπό το βάρος του 

κόστους  που  υπομένουν  οι  άνθρωποί 
του. Πλέον καταγράφονται και χτυπή-
ματα σε άλλες πόλεις και συνοικίες, πχ 
χριστιανικές,  που  εντάσσονται  σε  ένα 
άλλο σχεδιασμό: Να αναζωπυρωθούν 
δογματικές διαιρέσειςκαι να στραφούν 
τμήματα  του πληθυσμού  ενάντια στη 
Χεζμπολά που «έφερε τον πόλεμο στις 
γειτονιές τους». Ενώ ο στρατός «εκβιά-
ζει»  μια  τέτοια  εξέλιξη  ένοπλα,  η  δι-
πλωματία  την  επιδιώκει  «βελούδινα», 
αναζητώντας πρόθυμες δυνάμεις μέσα 
στο  λιβανέζικο  πολιτικό  σύστημα  να 
απομονώσουν  τη  Χεζμπολά.  Προς  το 
παρόν  αυτά  δεν  έχουν  αποδώσει,  κα-
θώς  υπάρχει  συναίνεση  απόκρουσης 
της  σιωνιστικής  επιθετικότητας,  αλλά 
η προϊστορία του Λιβάνου μας υποχρε-
ώνει  να παρακολουθούμε συνεχώς το 

εσωτερικό πολιτικό τοπίο. 
Στις  διεθνείς  διπλωματικές  πρωτο-

βουλίες,  δεσπόζει  η  επίκληση  στην 
εφαρμογή των αποφάσεων του ΟΗΕ με 
τις  οποίες  έληξε ο  πόλεμος  του  2006. 
Αλλά  το  Ισραήλ  ανεβάζει  τις  απαιτή-
σεις,  ζητώντας  ρόλο  στην  εποπτεία  κι 
εφαρμογή  τους,  ελευθερίες  μελλοντι-
κής δράσης μέσα στο Λίβανο και αλλα-

γή της σύνθεσης της διεθνούς δύναμης 
που  θα  επιτηρήσει  την  υλοποίηση, 
προς το φιλοσιωνιστικότερο. Το κέντρο 
βάρους  των  διεθνών  διπλωματών  έχει 
μετατοπιστεί στην  επίτευξη εκεχειρίας 
στο Λίβανο, αφήνοντας έξω από την εξί-
σωση την Γάζα. Πρόκειται για μια προ-
σπάθεια να καμφθεί η επιμονή της Χεζ-
μπολά  στην  «ενότητα  των  μετώπων». 
Πρόκειται επίσης για έναν από τους ισ-
ραηλινούς  στόχους:  να  μεταφερθεί  το 
ενδιαφέρον  στη  θεματολογία  της  «γε-
νίκευσης», της «κλιμάκωσης» κ.ο.κ. για 
να φύγουν τα φώτα μακριά από τη Γάζα 
(και τη Δυτική Όχθη)…

ή εθνοκάθαρση παραμένει 
η καρδιά της κρίσης
Πλάι  στους  διακηρυγμένους  στόχους 
της  ισραηλινής  κυβέρνησης  (κατα-
στροφή  της  Χαμάς,  επιστροφή  των 
ομήρων),  υπάρχει  κι  ένας  άρρητος 
αλλά στρατηγικός: Η ολοκλήρωση της 
εθνοκάθαρσης  όλης  της  ιστορικής 
Παλαιστίνης ή  «Ερέτζ  Ισραήλ»  (Γη  του 
Ισραήλ)  σύμφωνα  με  τη  σιωνιστική 
μυθολογία.  Η  καλύτερη  συνθήκη  για 
να προχωρήσει  ένα  τέτοιο απάνθρωπο 
σχέδιο  τόσο  μαζικής  κλίμακας  είναι  η 
θύελλα του πολέμου. Αυτό συνέβη το 
1948, επαναλήφθηκε σε μικρότερη κλί-
μακα το 1967 και τώρα, μετά από χρόνια 
«διαχείρισης»  της  καταπίεσης  του  πα-
λαιστινιακού  πληθυσμού,  επιστρέφει 
ξανά το ζήτημα της «μεταφοράς» του. 

Παραμονές  της  εισβολής στο Λίβα-
νο,  αμέσως  μετά  τις  τρομοκρατικές 
επιθέσεις  τη  δολοφονία  Νασράλα,  ο 
Άνταμ Σιλς εξηγούσε στο International 
Socialism  Project  ότι  ο  Νετανιάχου 
ήθελε μια επιστροφή στις «μέρες μετά 

την  7η  Οκτώβρη»,  με  όρους  κλίμα-
τος  στην  ισραηλινή  κοινή  γνώμη  και 
στις  διεθνείς  κυβερνήσεις.  Κι  έγραφε 
χαρακτηριστικά: 

«Για  να  πετύχει  το  Ισραήλ  τον  ιστο-
ρικό του στόχο να απομακρύνει όλους 
τους Παλαιστίνιους “από το ποτάμι ως 
τη θάλασσα”, χρειάζεται μια νέα ένεση 
αδρεναλίνης.  Ο  δυναμισμός  που  δια-
δέχτηκε την 7η Οκτώβρη έχει εξαντλη-
θεί. Αυτός είναι ο βασικός λόγος για τις 
πρόσφατες  επιθέσεις  στη  Χεζμπολά 
και  το  Λίβανο…  Μπορούμε  να  πούμε 
ότι,  για  το  Ισραήλ,  ο  δρόμος  προς  τη 
Ναμπλούς  και  τη  Ραμάλα  περνά  από 
την Κοιλάδα της Μπεκά».

Τα σχέδια εθνοκάθαρσης προωθού-
νται σε όλη την ιστορική Παλαιστίνη. Ο 
Ισραηλινός στρατός χτυπά συνεχώς τις 
ένοπλες  πολιτοφυλακές  της  Δυτικής 
Όχθης ενώ οι έποικοι επιτίθενται σε πα-
λαιστινιακές  κοινότητες  και  η  κυβέρ-
νηση ανακοινώνει νέες προσαρτήσεις, 
νέα φυλάκια. Η φετινή συγκομιδή της 
ελιάς έχει  γίνει στόχος επιθέσεων των 
εποίκων,  που  χτυπάνε  αγρότες,  καίνε 
ελαιώνες,  ξεριζώνουν  ελαιόδεντρα. 
Τα μέτρα επιθετικής  «εβραιοποίησης» 
και  πίεσης  προς  τους  Παλαιστίνιους 
να  φύγουν,  γνωστά  από  χρόνια  στην 
Ανατολική  Ιερουσαλήμ,  έχουν αρχίσει 
να  εμφανίζονται  πιο  διακριτικά  και  σε 
κάποιες από τις «μικτές» πόλεις του Ισ-
ραήλ. Αλλά το μεγαλύτερο δράμα συ-
νεχίζει να εξελίσσεται στη Γάζα. 

Ο θάνατος του Σινουάρ
Με τον θάνατο του Γιαχία Σινουάρ, ένα 
ακόμα  κορυφαίο στέλεχος  της Χαμάς 
προστέθηκε στην λίστα με τους μάρτυ-
ρες. Η απώλεια είναι σημαντική, αλλά 
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Αριστερά: Γιορτή εποίκων που προωθούν τον εποικισμό της Γάζας. Στο κέντρο: Γυναίκες και παιδιά υποχρεώνονται να εγκαταλείψουν την 
Τζαμπάλια. Δεξιά: Άντρες άνω των 16 οδηγούνται σε Κέντρα Κράτησης. 
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Κλιμάκωση της εθνοκάθαρσης στην Παλαιστίνη
δεν αλλάζει πολλά πράγματα στην εξέ-
λιξη του πολέμου και της σιωνιστικής 
προσπάθειας καταστροφής της Χα-
μάς. Το Ισλαμικό Κίνημα θα συνεχίσει 
να δρα και να αναπαράγει ηγεσίες όσο 
διαθέτει κοινωνική βάση και στελεχικό 
δυναμικό. Ο τρόπος που πέθανε ο Σι-
νουάρ και η απαθανάτιση της στιγμής 
σε βίντεο, μάλλον ενίσχυσε το μύθο 
της Χαμάς, παρά έκαμψε το ηθικό της. 
Πολλοί Ισραηλινοί, εκστασιασμένοι  
από το βίντεο της εκτέλεσης, θεωρού-
σαν ότι ένα θέαμα που σε αυτούς προ-
καλεί ηδονή, θα προκαλεί πόνο ή τα-
πείνωση στους Παλαιστίνιους. Κάποιοι 
Ισραηλινοί δημοσιογράφοι επιχείρη-
σαν να εξηγήσουν στους αλαλάζοντες 
συμπατριώτες τους ότι «σε αυτό το 
βίντεο, οι Παλαιστίνιοι βλέπουν κάτι 
πολύ διαφορετικό από αυτό που βλέ-
πουμε εμείς» και να προειδοποιήσουν 
ότι αυτή η εικόνα «δημιουργεί χιλιάδες 
Σινουάρ».  

Ο θάνατος του Σινουάρ έφερε ταυ-
τόχρονα τη διάλυση ενός μύθου. Ότι 
αυτός ήταν το «εμπόδιο για την ειρή-
νη». Κάποιες δυτικές ηγεσίες πίστεψαν 
το μύθο τους, σπεύδοντας να επικοι-
νωνήσουν στον Νετανιάχου ότι «με τον 
Σινουάρ νεκρό, ανοίγει ο δρόμος για 
συμφωνία». Οι δηλώσεις του ίδιου του 
Νετανιάχου («δεν τελείωσε η δουλειά») 
και κυρίως η εγκληματική κλιμάκωση 
στη βόρεια Γάζα βάζουν τέλος σε αυτό 
το παραμύθι…  

ιστορικό έγκλημα 
στη βόρεια Γάζα
Αφού έστρεψαν τη διεθνή προσοχή 
στο Λίβανο, οι IDF ενεργοποίησαν μια 
παραλλαγή του «Δόγματος των Στρα-
τηγών» (εντολής εκκένωσης/αντιμετώ-
πιση όσων παραμείνουν ως εχθρικούς 
μαχητές/πολιορκία) στη βόρεια Γάζα. 
Στις 30 Σεπτέμβρη Ισραηλινές μονά-
δες κινήθηκαν μέσα στο Λίβανο. Την 1η 
Οκτώβρη, διακόπηκε η ροή τροφίμων 
στη βόρεια Γάζα. Στις 6 Οκτώβρη ξεκί-
νησε η στρατιωτική επιχείρηση εκεί. 

Ο ισραηλινός στρατός βομβαρδίζει 
καταφύγια εκτοπισμένων, εισβάλει σε 
νοσοκομεία, χτυπά κτίρια, με ντόπιους 
να καταφεύγουν στο τουίτερ για να 
περιγράψουν μια κόλαση όπου «ο θά-
νατος είναι παντού γύρω μας». Τις πρώ-
τες 3 εβδομάδες είχαν σκοτωθεί πάνω 
από 1.000 άνθρωποι. Αναλογικά με τον 
πληθυσμό που έχει παραμείνει στη βό-
ρεια Γάζα, ο ρυθμός εξόντωσης θυμίζει 
τους πρώτους 2 μήνες του πολέμου. 
Στις 23 Οκτώβρη, η ισραηλινή κυβέρνη-
ση παραδέχτηκε δημόσια ότι δεν είχαν 
περάσει καθόλου τρόφιμα μέσα στον 
πολιορκημένο θύλακα, επιβεβαιώνο-
ντας ότι επέβαλε συνθήκες λιμοκτονί-
ας επί 3 τουλάχιστον εβδομάδες. Έκτο-
τε, ισχυρίζεται ότι πέρασαν «κάποια 
φορτηγά», χωρίς να παρουσιάζει όμως 

αποδείξεις. Τα διασωστικά συνεργεία, 
οι ανθρωπιστικές ΜΚΟ, οι ομάδες του 
ΠΟΥ για εμβολιασμό, έχουν ανακοινώ-
σει ότι υποχρεώνονται να αναστείλουν 
κάθε δραστηριότητα. Ούτε η πείνα 
και η εξολόθρευση αρκούσαν για να 
πειστούν οι κάτοικοι της βόρειας Γά-
ζας να φύγουν «εθελοντικά». Οπότε 
ο βίαιος εκτοπισμός πήρε ακόμα πιο 
άμεση-καταναγκαστική μορφή. Στρα-
τιώτες κάνουν εφόδους σε καταφύγια 
και υποχρεώνουν τους πρόσφυγες να 
φύγουν προς τα νότια υπό την απειλή 
επιτόπου εκτέλεσης. Οι φωτογραφίες 
που δημοσιεύει ο Ισραηλινός στρατός 
με την ουδέτερη λεζάντα «Παλαιστίνι-
οι που αποχωρούν», επιβεβαιώνουν ότι 
πρόκειται για βίαιο εξαναγκασμό υπό 
την κάνη όπλων. Υπάρχουν δύο ειδών 
ουρές ανθρώπων που «αποχωρούν». 
Είτε απαρτίζονται αποκλειστικά από 
γυναίκες και παιδιά, είτε αποκλειστικά 
από άντρες άνω των 16 οι οποίοι κρατά-
νε στο χέρι την ταυτότητά τους. Αυτό 
που δεν αποτυπώνει ο φακός, είναι οι 
Ισραηλινοί στρατιώτες που υποχρεώ-
νουν την πρώτη ουρά να συνεχίσει να 
προχωρά ενώ μεταφέρει τα μέλη της 
δεύτερης σε κέντρα κράτησης. Εν τω 
μεταξύ, ο στρατός πυρπολεί, κατα-
στρέφει και ισοπεδώνει κάθε κτίριο 
που εκκενώνουν οι Παλαιστίνιοι -για να 
μην έχουν πουθενά να επιστρέψουν.

Το «Δόγμα των Στρατηγών» υποτίθε-
ται ότι αφορά την αποτελεσματική δι-
εξαγωγή του πολέμου και δηλώνει ότι 
η εκκένωση είναι «προσωρινή». Αλλά 
είναι κοινό μυστικό ότι ενώ κάποιοι 
στρατηγοί είναι η «βιτρίνα» αυτού του 
σχεδίου, οι εμπνευστές του είναι τα 
στελέχη της εξτρεμιστικής οργάνωσης 
Tzav 9, που πυρπολεί τα φορτηγά της 
ανθρωπιστικής βοήθειας πριν μπουν 
στη Γάζα και η οποία έχει υποστεί κυ-
ρώσεις ακόμα και από τις ΗΠΑ. Η ορ-
γάνωση αυτή οργάνωσε πρόσφατα 
και μια «γιορτή» (με την παρουσία δε-
κάδων βουλευτών και κυβερνητικών 
στελεχών) προώθησης της ιδέας του 
εποικισμού της Γάζας…

Ο πιο αναγνωρίσιμος δημόσιος ειση-
γητής του «Δόγματος των Στρατηγών», 
ο απόστρατος στρατηγός Τζιόρα Εϊ-
λάντ (ο οποίος παρεμπιπτόντως ανήκει 
στην σιωνιστική «κεντροαριστερά»…) 
έχει δηλώσει στο παρελθόν: «Η Γάζα 
πρέπει να καταστραφεί ολοσχερώς: 
τρομακτικό χάος, οξεία ανθρωπιστική 
κρίση, κραυγές που φτάνουν ως τον 
ουρανό…». 

Το αμερικανικό 
«τελεσίγραφο»
Στις 15 Οκτώβρη, η αμερικανική κυ-
βέρνηση δήλωσε ότι η ισραηλινή κυ-
βέρνηση έχει ένα μήνα να επιτρέψει να 
περάσουν τρόφιμα στη βόρεια Γάζα, 
αλλιώς ρισκάρει την αμερικανική στρα-

τιωτική βοήθεια. Ήταν η πιο επίσημη 
παραδοχή ότι δεν περνάνε καθόλου 
τρόφιμα. Ήταν επίσης μια  τραγικά ανε-
παρκής παρέμβαση. Ακόμα κι ο Ζοζέπ 
Μπορέλ, ο επικεφαλής της εξωτερικής 
πολιτικής της ΕΕ υποχρεώθηκε να καυ-
τηριάσει τον «ένα μήνα προθεσμία» 
τη στιγμή «που άνθρωποι πεθαίνουν 
με τέτοιους ρυθμούς». Ήταν όμως και 
μια υποκριτική παρέμβαση. Το Politico 
αποκάλυψε δηλώσεις στελεχών αν-
θρωπιστικών οργανώσεων που συνα-
ντήθηκαν με την Λιζ Γκράντε, υπεύθυ-
νης της αμερικανικής κυβέρνησης για 
την ανθρωπιστική κατάσταση στη Γάζα 
στα τέλη Αυγούστου. Σύμφωνα με το 
ρεπορτάζ, όταν της τέθηκε το θέμα 
της διαρκούς αποστολής αμερικανι-
κών όπλων, η εκπρόσωπος της αμε-
ρικανικής κυβέρνησης τους δήλωσε 
ξεκάθαρα ότι το Ισραήλ ανήκει σε «ένα 
πολύ στενό κύκλο απειροελάχιστων 
συμμάχων» στους οποίους οι ΗΠΑ 
«δεν αρνούνται το οτιδήποτε θέλουν». 
Όταν της επεσήμαναν ότι το Ισραήλ 
παραβιάζει το διεθνές ανθρωπιστικό 
δίκαιο, «Μας είπε ότι οι κανόνες δεν 
ισχύουν για το Ισραήλ»... 

ισραήλ εναντίον… Οηε
Με αυτή την αλαζονική επίγνωση ότι «οι 
κανόνες δεν ισχύουν για το Ισραήλ», η 
σιωνιστική ηγεσία έχει κλιμακώσει τον 
πόλεμό της με τον ΟΗΕ. Αυτός αρχικά 
ήταν μεταφορικός, με το Νετανιάχου να 
τον περιγράφει από το βήμα της συνέ-
λευσής του ως «αντισημιτικό βάλτο» και 
την ισραηλινή κυβέρνηση να καθιστά 
«ανεπιθύμητο πρόσωπο» τον γενικό του 
γραμματέα! Με την επίθεση στο Λίβανο, 
ο πόλεμος έγινε κυριολεκτικός. Οι IDF 
απαίτησαν από την ειρηνευτική δύνα-
μη του ΟΗΕ να αποχωρήσει και από την 
άρνησή της και μετά έχουν καταγραφεί 
διαδοχικές ένοπλες επιθέσεις σε βάσεις 
κυανόκρανων! Σε μια κίνηση γεμάτη 
συμβολισμούς, το Κράτος του Ισραήλ 
κατάσχεσε εκτάσεις γης που ανήκουν 
στα γραφεία της UNRWA στην Ιερου-
σαλήμ για να χτίσει… εποικισμούς. Ακο-
λούθησε η πραγματική επίθεση, με την 
Κνεσέτ να υπερψηφίζει την απαγόρευση 
της δράσης της Υπηρεσίας του ΟΗΕ για 
τους Παλαιστίνιους πρόσφυγες, ο ρόλος 
της οποίας είναι πολύτιμος σε κάθε προ-
σφυγικό στρατόπεδο και αναντικατά-
στατος ειδικά στη Γάζα…

Η αντιπαράθεση του Ισραήλ με το 
Ιράν παραμένει «οριοθετημένη» και 
αργόσυρτη, αλλά παραμένει ενερ-
γή κι επισφαλής. Μετά από πολλές 
εβδομάδες σκέψης για την αντί-
δραση στη δολοφονία του Χανίγιε 
σε ιρανικό έδαφος, η Τεχεράνη υπο-
χρεώθηκε να απαντήσει τελικά, όταν 
το Ισραήλ οργάνωσε τρομοκρατικές 
επιθέσεις στο Λίβανο, δολοφόνησε 
το Νασράλα και μια ολόκληρη σει-
ρά στελεχών της Χεζμπολά, βομ-
βάρδισε την Υεμένη. Η ηγεσία της 
Ισλαμικής Δημοκρατίας, της οποίας 
η στρατηγική για να μπορέσει να 
σταθεί και να ενσωματωθεί σε έναν 
(αραβικό) χάρτη στηρίζεται στην 
εξασφάλιση περιφερειακών ερει-
σμάτων, ήταν υποχρεωμένη να «κά-
νει κάτι» για τους συμμάχους της σε 
Λίβανο, Υεμένη, Παλαιστίνη. Το χτύ-
πημα σε ισραηλινούς στόχους ήταν 
μια σκάλα ανώτερο -και λιγότερο 
«σκηνοθετημένο»- από εκείνο του 
περασμένου Απρίλη. 

Το Ισραήλ επέλεξε να δώσει συνέ-
χεια. Τελικά δέχτηκε το αμερικανικό 
αίτημα να αποφύγει πυρηνικές εγκα-
ταστάσεις ή πετρελαϊκές εγκατα-
στάσεις και σημάδεψε στόχους που 
αφορούν τις αμυντικές (αεράμυνα) 
και επιθετικές (μονάδες παραγωγής 
πυραύλων) δυνατότητες του ιρανι-
κού στρατού. Αλλά κι αυτό το χτύπη-

μα ήταν μια σκάλα ανώτερο από το 
απολύτως συμβολικό χτύπημα του 
Απρίλη. Ενώ ήταν το πρώτο χτύπημα 
εντός Ιράν που το Ισραήλ ανέλαβε 
επίσημα την ευθύνη. Η αντιπαρά-
θεση ανέβηκε ένα ακόμα σκαλοπάτι 
στη «σκάλα της κλιμάκωσης». 

Το ιρανικό καθεστώς -για άλλη μια 
φορά- ζυγίζει τις επιλογές του. Η 
πρώτη δήλωση του Χαμενεΐ ήταν γρί-
φος. Η σιωνιστική επίθεση, είπε, δεν 
πρέπει «ούτε να υποτιμηθεί, ούτε να 
υπερτιμηθεί» και οι αναφορές στο 
«δικαίωμα του Ιράν να αμύνεται» 
έμειναν γενικόλογες, αφήνοντας 
ανοιχτό το δρόμο της αποκλιμάκω-
σης. Πιο πρόσφατα, επανήλθε κάνο-
ντας λόγο για «σκληρή απάντηση». 
Το επικίνδυνο «τένις» συνεχίζεται και 
το μπαλάκι είναι ξανά τώρα στα χέρια 
της Τεχεράνης. Η ιρανική ηγεσία συ-
νεχίζει να ισορροπεί ανάμεσα στην 
απροθυμία της να πάει σε πόλεμο με 
το Ισραήλ και την ανάγκη να υπερα-
σπίζεται το αντισιωνιστικό προφίλ 
στους φίλους της και να προβάλει 
μια «αποτρεπτική ισχύ» απέναντι 
στους εχθρούς της. Πάνω σε αυτή 
την αντίφαση θα συνεχίσει να «παί-
ζει» η σιωνιστική ηγεσία, ελπίζοντας 
είτε να αποδυναμώσει πολιτικά τον 
εχθρό της, είτε να σύρει τις εξελίξεις 
και τις ΗΠΑ σε έναν πόλεμο κατά του 
ιρανικού καθεστώτος…

Η σύγκρουση με το Ιράν



κλιµακωση τησ εθνοκαθαρσησ 
στην παλαιστινη
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Του Πάνου Πέτρου

Σ 
την επέτειο του ενός χρόνου 
πολέµου στη Γάζα, το κίνη-
µα αλληλεγγύης έδειξε ότι 
διατηρεί δυνατότητες κινη-

τοποίησης στο δρόµο. ∆υστυχώς δεν 
έγινε εφικτή µια κοινή διαδήλωση, 
που θα ενοποιούσε τον κόσµο που 
κινητοποιήθηκε στη διαδήλωση στις 
5 Οκτώβρη, στις τοπικές συγκεντρώ-
σεις του ΚΚΕ την ίδια µέρα και στη δια-
δήλωση στις 7 Οκτώβρη. Ξεχωρίζουµε 
την τελευταία, όπου το ηθικό-πολιτι-
κό βάρος µιας σηµαδιακής επετείου 
που έχει καταγραφεί πλατιά, συνέβαλε 
σε µια διαδήλωση που η µαζικότητα 
και η µαχητικότητα θύµιζε εκείνη της 
15ης Μάη, επετείου της Νάκµπα. 

Τις εβδοµάδες που ακολούθησαν, 
η δράση αντίστασης και αλληλεγγύ-
ης εκφράστηκε σε πολλές επιµέρους 
µάχες και πήρε διάφορες µορφές, µε 
σταθερό σηµείο αναφοράς την πει-
σµατική επιµονή και προσήλωση των 
σαββατιάτικων συγκεντρώσεων στο 
Σύνταγµα στις 12 µ. 

Είναι σε εξέλιξη καµπάνιες συλλο-
γής υπογραφών. Η Πρωτοβουλία Αλ-
ληλεγγύης στον Παλαιστινιακό Λαό 
Εργατικών Σωµατείων και Συλλογικο-
τήτων συγκεντρώνει υπογραφές που 
απαιτούν να υλοποιηθεί άµεσα η οµό-
φωνη απόφαση της ελληνικής Βουλής 
(του 2015) για αναγνώριση Παλαιστι-
νιακού κράτους, να αποσυρθεί κάθε 
υποστήριξη (στρατιωτικής, οικονοµι-
κής, διπλωµατικής) στο Ισραήλ όσο 
συνεχίζει τη στρατιωτική κατοχή, να 
υπάρξει κατάπαυση πυρός στη Γάζα. 

Η Εναλλακτική Παρέµβαση ∆ικη-
γόρων Αθήνας συγκεντρώνει υπο-
γραφές για την επείγουσα έκκληση 
GazaSOS, που ζητά µέτρα όπως κυ-
ρώσεις και εµπάργκο για να σταµα-
τήσει η διευκόλυνση του φρικιαστι-
κού σχεδίου «Starve or Surrender» 
(«Λιµοκτονήστε ή παραδοθείτε») που 
απειλεί από τις αρχές Οκτώβρη τους 

Παλαιστίνιους που βρίσκονται στο 
βόρειο τµήµα της Γάζας.

Είναι επίσης σε εξέλιξη σηµαντικές 
προσπάθειες υλικής αλληλεγγύης και 
στήριξης του Παλαιστινιακού λαού. Η 
οικονοµική εξόρµηση της Πρωτοβου-
λίας Αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό 
Λαό Εργατικών Σωµατείων και Συλλογι-
κοτήτων, τα έσοδα του φετινού Φεµι-
νιστικού Φεστιβάλ ενίσχυσαν οργανώ-
σεις Παλαιστινίων γυναικών και άλλες 
Παλαιστινιακές κοινωνικές οργανώσεις 
που στηρίζουν το λαό της Γάζας. 

Η ζεστή ανταπόκριση του κόσµου 
στο Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Αθή-
να-Παλαιστίνη (από τις 17 Οκτωβρίου 
έως τις 16 Νοεµβρίου) δείχνει τη δι-
άθεση πολλών ανθρώπων να ακού-
σουν παλαιστινιακές φωνές και να 
µάθουν παλαιστινιακές ανθρώπινες 
ιστορίες, να εξοικειωθούν µε έναν 
πολιτισµό του οποίου η ίδια η ύπαρξη 
αποτελεί πράξη αντίστασης και µέσο 
διεκδίκησης της ανθρωπιάς που επι-
χειρεί να τους στερήσει η Κατοχή και 
η σιωνιστική προπαγάνδα. 

Στις 11 Νοέµβρη, το δηµοτικό συµ-
βούλιο της Αθήνας θα κληθεί εκ νέου 
να συζητήσει ψήφισµα που κατέθεσε 
η Ανατρεπτική Συµµαχία για την Αθήνα 
και στηρίζεται στην κατεπείγουσα έκ-
κληση SOS Gaza, µιας και σε προηγού-
µενη συνεδρίαση ο ∆ούκας «επιφυλά-
χθηκε για περαιτέρω διαβούλευση». 
Τέτοιες πρωτοβουλίες θα είναι χρήσι-
µο να αναληφθούν κι από άλλες δηµο-
τικές παρατάξεις της ριζοσπαστικής 
Αριστεράς, αλλά και να οργανωθούν 
µε µεγαλύτερη συστηµατικότητα, δη-
µοσιότητα, ενεργοποίηση δυνάµεων 
και κινητοποίηση µέσα κι έξω από τα 
δηµοτικά συµβούλια, για να πάρει το 
ζήτηµα την έκταση που το αναλογεί.  

Συνεχίζεται και η κινητικότητα ενά-
ντια στο καλλιτεχνικό ξέπλυµα του 
Ισραήλ. Η έκθεση Wanderlust/all 
passports υποχρεώθηκε να αποσύρει 
την διαφήµιση της Πρεσβείας του 
Ισραήλ ως χορηγού επικοινωνίας της 
έκθεσης, µετά από δηµόσιες αντι-
δράσεις. Η συλλογικότητα «Artists 

Against Genocide and Artwashing 
GR» προχώρησε σε ενηµερωτική πα-
ρέµβαση στα εγκαίνια, για να ανα-
δείξει άλλες σκοτεινές όψεις της έκ-
θεσης, όπως οι χορηγίες πολεµικών 
βιοµηχανιών και εταιρείας προµή-
θειας καυσίµων µε σταθµούς ανε-
φοδιασµού στο Ισραήλ, η καταπά-
τηση εργασιακών δικαιωµάτων των 
καλλιτεχνών, η εργαλειοποίηση της 
έκθεσης από επιχειρηµατικά συµ-
φέροντα. Τα µέλη της συλλογικότη-
τας δέχτηκαν προπηλακισµούς από 
security, ενώ µια από τις εικαστικούς 
ανακοίνωσε την απόσυρση της συµ-
µετοχής της από την έκθεση. 

Το κίνηµα δίνει και µάχες υπερά-
σπισης των ανθρώπων που παίρνουν 
θέση. Η πειθαρχική δίωξη της Ελευ-
θερίας Παλαιστίδου, δασκάλας στο 
3ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ταύρου, επειδή 
ανάρτησε στο χώρο του σχολείου 
εικαστική δηµιουργία  µαθητών και 
µαθητριών της για την ειρήνη, όπου 
µεταξύ άλλων αναφέρεται και το αί-
τηµα για ελευθερία στην Παλαιστίνη, 
είναι µια πρόκληση που δεν πρέπει 
να µείνει αναπάντητη. Ο Σύλλογος 
Εκπαιδευτικών «Ο Παρθενώνας» συ-
γκεντρώνει ψηφίσµατα και καλεί σε 
έµπρακτη στήριξη και σε συγκέντρω-
ση στις 7 Νοέµβρη, ενώ καλεί επίσης 
«όλους/-ες τους συναδέλφους/-ισ-
σες να µιλήσουν µε τα παιδιά και να 
οργανώσουν δράσεις στήριξης του 
Παλαιστινιακού λαού και των λαών 
που δοκιµάζονται». 

Να µπλοκάρουµε 
τη συνεργασία
Τα σηµάδια ενεργοποίησης δυνάµεων 
µέσα στο εργατικό κίνηµα είναι ελπι-
δοφόρα και µπορεί να βρει συνέχεια. 
Με πιο εµβληµατική την κινητοποίηση 
των ναυτεργατών της Cosco που µπλό-
καρε την αποστολή κοντέινερ µε πυρο-
µαχικά στο Ισραήλ, αλλά και αποφά-
σεις σωµατείων (∆ΕΠ Παντείου, Ένωση 
Σκηνοθετών-∆ηµιουργών) υπέρ του 
Παλαιστινιακού λαού και κατά της 
διευκόλυνσης του Ισραήλ από την ελ-

ληνική κυβέρνηση, χρειάζεται να µεγα-
λώσει η ανταπόκριση στο κάλεσµα των 
Παλαιστινιακών εργατικών συνδικά-
των «προς τους εργάτες του κόσµου» 
να αναλάβουν δράση ενάντια στην ισ-
ραηλινή πολεµική µηχανή. 

Άλλωστε η ερευνητική προσπάθεια 
δηµοσιογράφων, κινηµατικών συλλο-
γικοτήτων, µελών και φίλων του BDS 
Greece φέρνει διαρκώς στην επιφά-
νεια νέες όψεις ή υπενθυµίσεις της 
ελληνικής συνενοχής. Πλάι σε γνω-
στούς ενόχους όπως η Energean και 
η Elbit, προστέθηκαν η Motor Oil και 
η Intracom Defense. Ενώ πρόσφατα 
αποκαλύφθηκε ότι σε ελλαδικό έδα-
φος τρέχουν προγράµµατα «αναψυ-
χής» για τους στρατιώτες των IDF, οι 
οποίοι γεµίζουν µπαταρίες κι επιστρέ-
φουν φρεσκαρισµένοι στη Γάζα για να 
συνεχίσουν τα εγκλήµατα πολέµου. 

Απέναντι σε αυτές τις προκλήσεις, 
δυνάµεις του κινήµατος συζητούν 
την ανάγκη αναβάθµισης των τακτι-
κών, όπως η εκδήλωση-σεµινάριο 
στον πολυχώρο Somoud, όπου συλ-
λογικότητες που δρουν στην Ελλά-
δα αντάλλαξαν εµπειρίες µε διεθνείς 
συλλογικότητες που έχουν συσσω-
ρεύσει εµπειρίες «παρενοχλητικής» 
δράσης αλλά και καταστολής. 

Αυτός ο πλούτος δράσεων κι εµπει-
ριών χρειάζεται να συνδυαστεί και να 
συντονιστεί δηµιουργικά και πολλα-
πλασιαστικά. Η έρευνα και η στοχο-
θεσία πάνω σε όψεις της ελληνοϊσρα-
ηλινής συνεργασίας (στη λογική του 
διεθνούς κινήµατος BDS), η ακτιβίστι-
κη διάθεση της πολιτικής ανυπακοής 
ή της συµβολικής δράσης που επιχει-
ρούν δυνάµεις να «µεταφέρουν» από 
τη διεθνή εµπειρία, η ενεργή στήριξη 
τέτοιων τακτικών από τη δύναµη του 
εργατικού κινήµατος, η συνέχεια των 
δράσεων στην αλληλεγγύη και στον 
πολιτισµό, οι δράσεις εξωστρεφούς  
προπαγάνδας -αν λειτουργήσουν συν-
δυαστικά και συντονισµένα- µπορούν 
να χτίσουν το κίνηµα αλληλεγγύης 
που απαιτεί το µέγεθος του εγκλήµα-
τος και των προκλήσεων στη Γάζα…

∆ράση για την 
Παλαιστίνη!
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